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آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 3

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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 است؟  نادرستزیر    ۀ ارزش کدام گزار  -1

 عددی گنگ است.   4گاه  عددی زوج باشد آن  53( اگر 1
 عددی اول است.  1گاه عددی اول باشد آن  59( اگر 2
 اعداد صفر است. گاه حداقل یکی از ضرب دو عدد صفر باشد آن( اگر حاصل3
 مربع کامل است.   36گاه عددی گنگ باشد آن  14/3( اگر 4

 به معنای نادرست است(  Fبه معنای درست و    Tهای زیر درست است؟ )ارزیچه تعداد از هم  -2
الف(     (p q) (p q) T    

ب(    (p q) p F 

)ج(  )   p (p q) q F 

 ( سه 4 ( دو 3 ( یک  2 ( صفر 1

 ۀکدام گزینه عبارت » اگر ..... ارزش گزار  -3 (p q) r    کند؟تکمیل می  نادرست« را به طور  .درست استهمواره 
1 )p  2  نادرست باشد )q   درست باشد 
3 )r  4  نادرست باشد )q  وr  درست باشند 

 ۀاگر گزار  -4 (p q) r  های  درست باشد، در مورد گزارهp    وq   کدام گزینه صحیح است؟ 
1 )p  وq  2  هر دو درست )p  وq  هر دو نادرست 
3 )p   درست وq  4  نادرست )p  نادرست وq   درست 

 ۀدر مورد ستون آخر جدول ارزش گزار  -5 ( p q) q  کدام گزینه صحیح است؟ 
 درست است.  1نادرست و  3( شامل 2 نادرست است. 1درست و  3( شامل 1
 درست است. 4( شامل 4 نادرست است. 2درست و  2( شامل 3

) ۀقرار گیرد تا ارزش گزار  xکدام گزاره به جای    -6 )   (p q) (p q) x  همواره درست باشد؟ 
1  )p 2  )q 3 )p 4 )q 

 ۀارز گزارهم  -7  ( p q) (p q)  کدام است؟ 
1 )p 2 )q 3  )p 4  )q 
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 های زیر به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  ای دلخواه باشد، ارزش گزارهگزاره  rای نادرست و  گزاره  qای درست،  گزاره  pاگر    -8
الف(   ( p q) r     )ب  ( p q) (r p) 

 نادرست  - ( درست 2  درست  - ( درست 1
 نادرست   - ( نادرست 4  درست  - ( نادرست 3

 ۀاگر گزار  -9 ( p q) r  های زیر کدام است؟ نادرست باشد، ارزش گزاره 
الف(   ( q p) r     )ب  (r q) (p q) 

 ( هر دو نادرست 2  ( هر دو درست 1
 ( »الف« نادرست و »ب« درست4 ( »الف« درست و »ب« نادرست3

 گاه قطرهای آن بر هم عمودند« کدام است؟ لوزی باشد، آن  ABCD»اگر چهارضلعی   ۀارز گزارهم  -10
 لوزی است.   ABCDگاه  بر هم عمود باشند، آن ABCD( اگر قطرهای چهارضلعی 1
 لوزی نیست.  ABCDگاه بر هم عمود نباشند، آن ABCD( اگر قطرهای چهارضلعی 2
 گاه قطرهای آن بر هم عمود نیستند. لوزی باشد، آن ABCD( اگر چهارضلعی  3
 گاه قطرهای آن بر هم عمود نیستند.لوزی نباشد، آن ABCD( اگر چهارضلعی  4

 قیاس استثنایی کدام است؟  ۀقاعد  -11
1  )( )(p q) p q   2  )( )( p q) p q   
3  )( )(p q) q p   4  )( )( p q) q p   

 ترتیب کدام گزینه صحیح است؟ های زیر بهدر مورد استدلال  -12
 رویم. الف( اگر ماشین خراب شود به مسافرت نمی •

 رویم. ب( به مسافرت نمی
 نتیجه: ماشین خراب شده است.  

 ها زوج است.گاه مجموع آنالف( اگر دو عدد زوج باشند، آن •
 ب( مجموع دو عدد، زوج شده است.

 نتیجه: آن دو عدد زوج هستند.
 ( هر دو مغالطه 2  استثنایی ( هر دو قیاس 1
 قیاس استثنایی   -( مغالطه  4 مغالطه  - ( قیاس استثنایی 3
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 های زیر خطا وجود دارد؟ در چند مورد از استدلال  -13
  −  −x y x z y z الف( 

  a a
2 0  )ب  0

   x x x
20  )ج   1

  a a30  )د   0

   x y , a ax ay0  هـ( 

 ( چهار  4 ( سه  3 ( دو 2 ( یک1

ها وارونه است. اگر در هر بار حرکت مجاز به تغییر وضعیت دقیقاً سه لیوان باشیم، پنج لیوان داریم که مطابق شکل یکی از آن  -14
 وضعیت درست )رو به بالا( قرار گیرند؟ ها در  حداقل چند حرکت لازم است تا تمامی لیوان

 ( نشدنی 4 3( 3 2( 2 4( 1

 وتر جدید کدام است؟  ۀ گاه مربع اندازآن ، را دو برابر کنیم   b، اگر ضلع  aو وتر    cو    b  ۀ به اضلاع قائم  الزاویهدر یک مثلث قائم  -15

1  )b c2 22 +  

2  )(b c )2 22 +  

3  )b c2 24 +  

4  )(b c )2 24 + 
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 در کدام گزینه، هجای دوم مصراع اول کوتاه است؟   -16 
 ارا را ـبه خال هندویش بخشم سمرقند و بخ  آرد دل ما را   دست  ( اگر آن ترک شیرازی به1
 اب ظلمانی ـم زین حجـــایــی برآســتا دم  انی  ــراب روحــی زان شــا بده جامــساقی( 2
 دــینــل نشــی به محمــلــبه نازی که لی  د  ــینــدل نش ـــۀ انـخانـــدر نه ــش( غم3
 رود وان دل که با خود داشتم با دلستانم می  رود  م میــبان آهسته ران کارام جان( ای سار4

 است؟های آوایی مصراع زیر در کدام گزینه آمدهمرز پایه  -17
 رویان قرار از دل چو بستیزند بستانند«»پری

1) 
 
2) 
 
3  ) 
 
4) 

 

 : جزبهاست،    «-- Uآوایی »  ۀ بر مبنای پای  بیترکن سوم  ها،  در همۀ گزینه  -18
 خد از روی فرّــوردار شــرخــکه ب   کس نیست  ( بجز هندوی زلفش هیچ 1
 بینی صواببی خطا کشتن چه می   وب از من متاب  ــرویا روی خــ( ماه2
 اری درنگیـروزگر ــدم در سف ــش   ور تنگی  ــ( وجودم به تنگ آمد از ج3

 وش بودــرویم در آغــاهـکه آن م   دگی دوش بود ـت از زنــرا راحــ( م4

 ؟ استنیامدهپدید  «   ---Uهای آوایی »های زیر از تکرار پایهیک از مصراعکدام  -19
 ست با جانان که تا جان در بدن دارم     مرا عهدی( 2  ارزد      یکسر نمیدمی با غم به سر بردن جهان ( 1
 انم چه سر داری درسی نمیپبه سامانم نمی( 4  نخست او ارادت به دل درنهاد( 3

 ؟شودنمیبندی  « تقسیمتا3  -  تا 4  - تا4به صورت »دهندۀ بیت  در کدام گزینه، هجاهای تشکیل  -20
 ب اــد آفتــتو بایش از روی  ــشرم   ت ـدن یا رفتن ــن یا آمــسخ( یا 1

 

 ان در تنم ــود جــم بفرســکه از غ   سازم، چه درمان کنم؟   یرچه تدب (2
 

 دهــدی بــر دلی داری به دلبنــگ   ( صورتی دارد ولی جانیش نیست  3
 

 تــد با مســیاران نیاویزنــهشکه      چشمانش بپرهیز ( به دل گفتم ز 4
 

 است؟درست نوشته شدهوزن رکن اول کدام مصراع در مقابل آن    -21
 ( ---U( و گر خشم گیرد ز کردار زشت )2  ( --- Uرود ) ماند که خون بر آستانم میپنهان نمی (1
 ( -- U( نباید دل از دست مردم ربود )U - )  4--( در اقصای عالم بگشتم بسی )3

 است؟ بیت زیر آمده «رکن دوم مصراع اول»های آوایی  مرز پایه،  در کدام گزینه  -22
 «جامگی خواهی سر از خدمت متاب  قرب خواهی گردن از طاعت مپیچ          »

  2) 1)
 

  4) 3)
 

 

 

 
 

 گَر دَ نَز طا  نَز  هی گَر دَ

 دَ نَز طا عَت  خا هی گَر دَ 

 د بِس تا ننَد  بِ سِ تی زَن  چُ ز دِل ءَ قَ را ر  پَ ری رو یان 
 

 بِس تا ننَد  بِس تی زَند  چُ ز دِل ءَقَ رار   پَ ری رو یان 
 

 بِس تا ننَد  بِس تی زَند  چُ قَ را رَز دِل  پَ ری رو یان 
 

 د بِس تا ننَد  بِس تی زَن  چُ قَ را رَز دِل  پَ ری رو یان 
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 های آوایی کدام ابیات با هم برابر است؟ مرز پایه  -23 
ــی   زند  اب از کوه سر بر میــآفت :الف ــر در مـ ــت بـ ــاهوی انگشـ ــدمـ  زنـ

 

ــتن   ان داشتن  ـت نیرزد جهــمشق  :ب ــیر و بگ اشـ ــه شمشـ ــرفتن بـ  گـ
 

ــی   کند  زلف او بر رخ چو جولان می :ج ــهر ارزان مـ ــک را در شـ ــدمُشـ  کنـ
 

ــد   د  ـو نمانــزو نام نیکــبزرگی ک  :د ــاو نمان ــل دل ک ــا اه ــت ب ــوان گ   ت
 

ــاد   ر دیناری ثنا گ ت  ــرا از بهـم   ـ :ه ــرن ب ــرادت مقت ــا س ــت ب ــه بتت  ک
 

 ـ« ه» – « ج» – « الف»( 2                                    «ج»  – «ب » – « الف»( 1
 ـ« ه» –  «د»  – « ب» (4                                   « د» –  «ج»  – « ب»( 3

 است؟ آرایۀ »تشبیه« به کار رفته  ،در کدام گزینه  -24
 از بهـــر این معامله غمگین مبـــــاش و شاد   ( سود و زیان و مایه چو خواهد شدن ز دست  1
 ست ا شد خو باز کردن مشکل یوندچون پ  یکل  ی آسانست با هر کس گرفتن دوست یدــسع( 2
 تـــــــو در روی جـــــوهـــر کِشی رنگ را   ( جــواهـــر تــو بخشـــی دل سـنـــگ را  3
 است ینازنــــــروقد نــــــس یندامــــــک  یی ر سراــــه خشت هـــک  داندیه مـــــک( 4

 شود؟های تشبیه دیده میدر کدام بیت، همۀ پایه  -25
زان که طفی یم  ــباش ( قانع به یک استــخوان چـــو کـــرکس1 ناکـــل خـــبه  باشیمــوان   س 

 

بین که چون همی ع خلوت سحرم  ــحی و من شمـــچو صبــ( تو هم2 و جان  کن   سپرمتبسمی 
 

بگریزد، چو بخوانیشـــو بدخـــرا ز تــزی ش ـــوانــت، مخـــوسـبدخ ۀدـــ( گیتیت یکی بن3  و 
 

 است این نه هاله است که بر گرد قمر گردیده زندانی( شده است  = حصاری ) ،تو ( ماه از شرم عذار4ِ
 

 است؟.................... »تشبیه فشرده« به کار رفته  جز بهدر همه ابیات    -26
 ب ـدر یزدان طلایش از ــا را گشــهتگیــبس  کلید  چ قفلی نیست در بازار امکان بیــ( هی1
 ه بود ـره برافروختــعلی از چهــاش مشدر پی  دل  زد و آن سنگین( کفر زلفش، ره دین می2
 که در سخن باشد  یاخت ز سوزــوان شنـــت  اجت که سوز آتش دل ـــشوق چه ح یان ب( 3
 که قوت طوطی روحم، کلام توست ای دوست     شو شکرافشانوی از آن پسته،  ـن بگــ( سخ4

 در کدام گزینه، هر دو نوع »تشبیه گسترده« و »تشبیه فشرده« وجود دارد؟  -27
 نــــــدارد دلبــــــریقــــــد ســــــروش را   ت مدام  ــش مســش آتش، نرگســ( لعل1

 

 مانـــدشـــده را مـــییوســـف عـــاجز اخـــوان  دان تن پروحشت  ــاه به زنـــان آگــ( ج2
 

 ر گرفت مرا ــون خبــوان به دهان چــتکه می  ( چنان گداخت مرا فکر آن دهان و میان  3
 

 تـــده نیســـزدایی ماندهــم کانــون کنــچ  ورد ــرم بخــر عمــوهــده، گــ( زنگ ان4
 

کدام گزینه    با توجه به بیت »تو را که موی میان، هم وجود و هم عَدَم است / دو زلف، افری ضحاك و چهره جام جم است«  -28
 است؟  نادرست

 به ( ضحاک: مشبه4 ( چهره: مشبه 3 به( افعی: مشبه2 ( میان: مشبه 1

 ؟نیستترداد تشبیهات کدام بیت با عدد داخل کمانک هماهنگ   -29
 تشبیه(  3یر طلا )ــی ذکر تحق ـــود سازد به گیتـــوِرد خ ون نور علی  ــد هر که چــربایوی دولت می ــ( گ1
 تشبیه(  3درخـــت دوســتی بنشان که بیخ صبر برکندم ) ( شــــراب وصلت اندر ده که جام هجر نوشیدم  2
 تشبیه(  2ل دارم )ــو پای در گِـــم تـــل ز غــون گُـــچ و در دل دارم  ـــ ـل رخ تـــق گُـــــشـا عـــ( ت3
 تشبیه(  1چون توانم گفت اکنون کاین خرابه جای توست ) ( دل که بودی جای تو سیلاب غم کردش خراب  4
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 ترداد »تشبیه« در کدام گزینه بیشتر است؟   -30 
نمی ود  ـمــن نبـون ــلی چــتان رُخَت بلبــ( به گلس1 بلبل  چو  که  مبین  آن  فریــاد تو   کنــم 

 

آفریده ده  ـ( ســروی اســت قامــت تو از ناز ســرکشیـ2 نور  از  تـو  عـــارض  اســـت   ماهــی 
 

دل ت ویرانم  ـ( من آن شهرم که سیلاب محبت ساخ3 ویرانۀ  در  که  گنجی  آن  داری تو  وطن   ها 
 

اسـت ( دجلــۀ اشـک از بهار شوق طغیان کرده اسـت  4 کرده  طوفان  خاشاک  را  سینه   رازهای 
 

ترتیب در کدام ابیات  توجهی عارف به امور مادّی« بهبتشی عشق، مضرّات ستن گ تن، بیتوجهی مرشوق، کمالم اهیم »بی  -31
 است؟ آمده

 است و آنچــه بجـهد از زبان، چــون آتش    وش اسـت  الف: این زبان چون سنگ و هم آهن
 

 اکســیر عشــق بر مســم افتاد و زر شدم  ب: گوینــد روی سـرخ تو سردی که زرد کرد 
 

 پرور کنم کی طمــع در گردش گـردون دون  ج: من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست  
 

 کند است از آن، گوش به من نمیگوش کشیده  کنـم ولی  د: پیـش کمــان ابرویش لابه همـی
 

  »ج«      -»الف«   -»ب«   - ( »د« 2  »الف«     -»ج«   -»ب«   - ( »د« 1
 »الف« -»د«   - »ب«  - ( »ج« 4  »د«    - »الف«  - »ب«  - ( »ج« 3

 دارد؟  تقابلتاب«  کدام بیت با »روز چو شمری به شب زودرو  و سرفراز / شب چو چراغی به روز کاسته و نیم  -32
زم  ان  ــۀ آسمـست آین ــردون گســزیور گ( 1 در  شب  طرّۀ  رُخش،  عکس  ز   ان ـسوخت 

 

گیت  ح  ـار صبــغمزۀ اختر ببست خندۀ رخس( 2 چشــسرمۀ  گریۀ  بشُست  ســی   حاب ـم 
 

نهان   ت رخ نمود   ـصف مــرۀ زرّین ماه، میــسف ( 3 شد  فلک  شمع  قاف،  سوی  کزان   راست 
 

خواب   بال فروکوفت مرغ، مرغ طرب گشت دل  ( 4 کوفت  سفر  کوس  کوس،  برآورد   بانگ 
 

 تری دارد؟ نزدیک  م هومی  تناسب  نرسد.«   یا  رسد   خصم  به  زبانه  آنگه  پس  افتد؛  خشم  خداوند   در  اول  خشم  »آتش  عبارت  با  بیت  کدام  -33
 ان به لب دریای من ــر طوف ــآرد ز هکف نمی حرف پوچ از من کسی وقت غضب نشنیده است  ( 1
 کز این آتش به همواری گل و ریحان برون آید  سوز را در دل  ی خشم عالَمــوانــتش تا میــبکُ( 2
 ان بیشتر دریا کفن پوشد ـکه از کف، وقت طوف  ب پاکیزه گوهر را  ـم و غض ـر اجل، خشــبوَد زه( 3
 گردد آلود میری که خشمـدرد شیزمین را می  ان خشم جبّاران  ــگناهد در بی ــکنت می ـسرای( 4

 کدام بیت م هومی مت اوت با سایر ابیات دارد؟   -34
 ت ــه دم در کنار ماســـل که یار ما همــاف ــغ ت  ـروز یار ماســاف ال دلــب جمــان، طالــج( 1
 داـوی خـــد ســـو راه کنـــزن که آهِ تـــآه ب انِ تو آه کی زدی؟   ـث او بُدی جــه حدیــرنـگ( 2
 شان هم خون خویش خون انگوری نخورده، باده عارفان را شمع و شاهد نیست از بیرون خویش  ( 3
 ه هوایید ــا در چــته شمـــرگشــه ســدر بادی  وار  ـوار به دیــه و دیــایــو همســوق تــمعش( 4

 سوزش نباشد خام را« تناسب م هومی دارد؟جهد / با پتتگان گو این ستن، دود وز ابرم آتش می کدام گزینه با »باران اشکم می  -35
ــد از ن   راق ـر و ف ــز آتش هجــام را جــخ(  1 ــی وارهانــ ــزد کــ ــی پــ  ــکــ  اق؟فــ

 

کجاست    به گِرد عاشق اگر صد هزار خام بوَد   (2 که  بگویمت  ببندی،  چشم  دو   مرا 
 

نکت   تو تا با خودی در خودت راه نیست  ( 3 این  جـــوز  بیــه  نیست ـ ـخز  آگاه   ود 
 

نگش   گی حال من آگاه کی شود  ـز آشفت( 4 دل  که  را  گرفتــآن  کمنــت  این   د ـار 
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  علت هر یک از مسائل زیر چیست؟  -36 
 پاس داشتن صلح جهانی در برابر جنگ و خشونت   - 
 گرفتن قدرت مقاومت از آدمیان   - 
 ها ید و ارزشعقادفاع نکردن از حقانیت    - 

 ها ـ فرهنگ جبرگرا ـ فرهنگ بدون عقلانیت( توجه به تفاوت۱
 ها ـ فرهنگ جبرگرا ـ فرهنگ بدون حقیقیت ( پذیرش تفاوت2
 فرهنگ بدون عقلانیت   ـ ها ـ فرهنگ مسئول( پذیرش تفاوت۳
   ل ـ فرهنگ بدون حقیقتئوها ـ فرهنگ مس( پذیرش تفاوت۴

 های فرهنگ سلطه یا فرهنگ استعمار است؟  کدام گزینه از ویژگی  -37
 جغرافیایی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه پیرامونی بر منطقه مرکزی  ها و عقاید عام و خارج از مرزهای ( ارزش۱
 ای ـ عدم عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه مرکزی بر منطقه پیرامونیها و عقاید خاص قومی و منطقه( ارزش2
 یی ـ تسلط منطقه مرکزی بر منطقه پیرامونی ای ـ عبور از مرزهای جغرافیاها و عقاید عام و خارج از مرزهای منطقه( ارزش۳
 ای ـ عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه مرکزی بر منطقه پیرامونی  ها و عقاید خاص قومی و منطقه( ارزش۴

های ساز گسترش و تحقق عقاید و ارزشها و نیازهای متغیر« و »زمینهبه پرسش  گوپاسخهای بنیادین«، »به پرسش  گوپاسخ»  -38
 ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ جهان شمول« به

 ( عقلانیت سطح دوم ـ عقلانیت سطح اول ـ تعهد و مسئولیت 2 ( معنویت ـ عقلانیت سطح دوم ـ عدالت  ۱
 ( عقلانیت سطح اول ـ عقلانیت سطح دوم ـ تعهد و مسئولیت ۴ ( معنویت ـ عقلانیت سطح اول ـ عدالت  ۳

گیری از ابزارهای فرهنگی و علمی«، »پیشرفت در  استعمار قدیم توسط استعمارگران«، »بهره  ۀهای دور»استفاده از ظرفیت  -39
نوع    های کدامترتیب جزء ویژگیهویت فرهنگی دیگر کشورها« به   قرار دادن  دریانوردی و اقتصاد صنعتی« و »هدف  ۀزمین

 باشد؟ می استعمار
 مار فرانو( استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ استعمار نو ـ استع۱
 ( استعمار نو ـ استعمار فرانو ـ استعمار قدیم ـ استعمار فرانو2
 ( استعمار فرانو ـ استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ استعمار نو۳
 ـ استعمار قدیم ـ استعمار نو   ( استعمار نو ـ استعمار فرانو۴

 های زیر است؟در بردارنده پاسخ پرسش  ترتیببهکدام گزینه    -40

 ؟چرا فرهنگ مغولان نتوانست جهانی شود -

 های بزرگ شده است؟ تاریخ چه عاملی منجر به ایجاد امپراتوری  ۀدر گذشت -

 گیرد؟ مپریالیسم سیاسی از چه طریقی شکل میا -

 خورد. ـ استعمار ـ اشغال سیاسی جوامع ضعیف  ای داشت و همواره از نظر نظامی شکست می( فرهنگی قومی و قبیله۱
های جهانی شدن را نداشت. ـ فرهنگ سلطه و استکبار ـ اشغال نظامی جوامع  ای داشت و شایستگی( فرهنگی قومی و قبیله2

 ضعیف  
قرار گرفتند که از نظر نظامی شکست خورده بود. ـ امپریالیسم و استعمار ـ تصرف هایی  ( مغولان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ ۳

 ات نظامی مستعمر
های کشورهای  ( نگاه سلطه جویانه به سایر اقوام و مناطق نداشتند. ـ فرهنگ سلطه و استعمار ـ به تخت نشاندن دست نشانده۴

 استعماری  
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 ترتیب مربوط به کدام است؟ ، به«های فرهنگیاز ظرفیت»استفاده  مره« و  گشایی« »مستع عبارات »امپریالیسم« »جهان  -41 
 ( فرهنگ غرب ـ فرهنگ غرب ـ فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ۱
 ( فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ـ گذشته تاریخ ـ فرهنگ غرب  2
 ( گذشته تاریخ ـ گذشته تاریخ ـ فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ۳
 رهنگ غرب ـ فرهنگ غرب( فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ـ ف ۴

 ترتیب مربوط به کدام یک از مراحل گسترش فرهنگ اسلامی است؟  های زیر بههر کدام از ویژگی  -42
ـ سازمان دادن قدرت جامعه اسلامی بر اساس های اسلامی در مقابل نفوذ و سلطه فرهنگ غرب  ها و جنبشگیری مقاومت»شکل 

 نخبگان کشورهای اسلامی از مکاتب غربی«    استفاده برخیای ـ مقاومت آشکار فرهنگ جاهلی در برابر اسلام ـ روابط عشیره
 نبوی ـ دوره استعمار عصر ( دوره استعمار ـ عصر بیداری اسلامی ـ ۱
 اسلامی ـ دوران خلافت   ( عصر بیداری اسلامی ـ عصر نبوی ـ عصر بیداری 2
 ( دوره استعمار ـ عصر نبوی ـ عصر بیداری اسلامی ـ عصر بیداری اسلامی ۳
 ی ـ دوران خلافت ـ عصر نبوی ـ عصر بیداری اسلامی  اسلام  یداریب( عصر ۴

 ترتیب از جهت درست یا غلط بودن مشخص نمایید. های زیر را بهعبارت  -43
قبل از ظهور اسلام، جنوب شرقی شبه جزیرۀ عربستان تحت نفوذ و سلطه امپراتوری روم و شمال غربی آن تحت تأثیر و   - 

 سلطه شاهنشاهی ایران قرار داشت.  
آشکارا مقاومت کرده بود و از آن پس، به ناچار ظاهر اسلامی به خود فرهنگ جاهلی در عصر پیامبر تا فتح مکه در برابر اسلام    - 

 گرفته بود. 
های اجتماعی آن به طور کامل های فرهنگ اسلامی و ارزش و عثمانیان باعث شد تا ظرفیت  انیسلجوقهایی مانند  غلبۀ قدرت   - 

 آشکار شود.  
یان شد و به تدریج قدرت در جامعه اسلامی را بر اساس روابط اسلامی نماهای جاهلی در دوران خلافت دوبارۀ در جامعهارزش  - 

 شکل داد.    ایعشیرهای و  قبیله
 ( غ ـ غ ـ ص ـ غ ۴ ( ص ـ غ ـ ص ـ غ ۳ ( ص ـ ص ـ غ ـ غ 2 ( غ ـ ص ـ غ ـ ص ۱

 و عامل گسترش فرهنگبود  صورت  چه  های اجتماعی دیگر به  های نخستین رویارویی با جهانتعامل جهان اسلام در سده  -44
 اسلام در عصر بیداری اسلامی چه بود؟ 

 ( با حفظ هویت فرهنگی خود ـ الهام از انقلاب اسلامی  ۱
 ها ـ وحدت امت اسلامی  یق بازسازی عناصر هویت آناز طر( 2
 شناسی توحیدی خود ـ بازگشت به سوی هویت الهی  ( با اخذ عناصر عقلی متناسب با جهان۳
 در برابر سلطه فرهنگ غرب   ها ـ مقاومتشرکانه آن( از طریق نقد عناصر اساطیری و م۴

های دیگر بودن«، »تصرف بازار کشور دیگر«، »استفاده از مجریان داخلی کشورها«، »سازش با قدرت  ملت»شیفته غلبه بر    -45
 ترتیب با چه مفاهیمی در ارتباط هستند؟  غربی« و »تعلق به ملت و عناصر تشکیل دهنده آن« به

 امپریالیسم ـ استعمار نو ـ استبداد استعماری ـ مارکسیسم ( تغلب ـ ۱
 ( امپریالیسم ـ استعمار نو ـ استعمار فرانو ـ استبداد غربی ـ مارکسیسم  2
 ( تغلب ـ امپریالیسم اقتصادی ـ استعمار نو ـ استبداد استعماری ـ ناسیونالیسم ۳
 یلی و قومی ـ فرهنگ برتر  ( استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار فرانو ـ استبداد ا۴
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 هریک از افراد زیر در کدام مرحله از شناخت قرار دارند؟  -46 
 اعتنا باشد تا بتواند بر ترس خود غلبه کند.تصمیم گرفت به صداهای عجیب اطرافش بینازنین که شب را در خانه تنها بود   -

 کند.مدیریت مالی را انتخاب می  ۀمالی دانشگاه تهران، رشت  های حقوق و مدیریتساره بین رشته -

 :»صدایت را نشنیدم.«دهی؟« علی گفتزنم پاسخم را نمیمادر علی به اتاق او آمد و با عصبانیت گفت:»چرا هرچه صدایت می -

 پایه   شناخت ـ  گیریتصمیم  ـ( شناخت پایه 2 عالی   شناخت ـ تفکر ـ( توجه 1
 نیست  شناخت ـ عالی شناخت عالی ـ( شناخت 4 ها گیرنده تحریک ـ مسئله  حل ـ( شناخت عالی 3

 شناسی کارآمدتر است؟ آوری اطلاعات در روانهای جمعهای زیر استفاده از کدام یک از روشدر هریک از موقعیت  -47
 آموزان کلاس اول ابتدایی دبستان رازی را بررسی نماید. خوابی بر عملکرد دانشخواهد تأثیر بیمی «الف»محقق   -

 های تهران را با کودکان کلاس بررسی نماید. میان مربیان مهدکودک  ۀخواهد رابطمی  «ب»محقق   -

 مهاجرت را بررسی نماید.  ۀبه پدید خواهد دیدگاه نوجوانان ایرانی نسبت  می  «پ»محقق   -

 نامهپرسش  ـ مشاهده ـ( آزمون 2 مصاحبه   ـ آزمون ـ( مشاهده 1
 مصاحبه   ـ مشاهده ـ( آزمون 4 نامهپرسش  ـ مشاهده ـ( مشاهده 3

 است؟   در دورۀ نوجوانی  های رشدهرکدام از رفتارهای زیر مربوط به کدام یک از جنبه  -48
 نانوایی از دیگران جلو بزند.کند در صف  ستوده تلاش می  :الف
 کند.های کوچکترش قلدری میایمدرسهشایان نسبت به هم  :ب
 گو پرداختند.وریاضی به گفت  ۀ حسین و علی برای حل یک مسئل  :ج
 شناختی  ـ اخلاقی  ـ( اجتماعی 2 شناختی  ـ اجتماعی  ـ( اخلاقی 1
 هیجانی  ـ اجتماعی  ـ( اخلاقی 4 اجتماعی   ـ هیجانی ـ( اخلاقی 3

 ثر بر رشد اشاره دارد؟موبه کدام یک از عوامل    «ب»و    «الف»ترتیب موارد  به  -49
حرف و منزوی اش بسیار کمهای اولیه زندگیاو در سال  .ای متولد شده است که پدر و مادر او ناشنوا هستند»مریم در خانواده

 تر شد.)ب(«تر و اجتماعیت ثبت نام کردند او زودجوشبود )الف( اما پس از اینکه والدین او، مریم را در مهدکودکی پرجمعی

 محیطی  ـ( محیطی 4 محیطی  ـ( وراثتی 3 اجتماعی  ـ( وراثتی 2 وراثتی  ـ( محیطی 1

 بینی است؟ساله قابل مشاهده یا پیش 8ساله و  5ماهه،  8ترتیب در کودکان  کدام یک از رفتارهای زیر به  -50
  بازی   خودش   های بازیاسباب  با  »هرکس :گویدمی  مهدی    ـ  . د زد، پاسخ او را با لبخند دادفروشنده به او لبخنمرد  که  ( پژمان زمانی1

 های موازی دارد. زیادی به بازی ۀمهسا علاق   ـ «.کند
  »دخترها :دگویمی   هایشهمبازی  به  سعید   ـ  .کند  بازی  همسالانش  با  دارد  دوست  الهه  ـ  .کند  یباز  ییدهد به تنهایم  حی ساناز ترج(  2

 . پسرها« با پسرها  دخترها،  با
  دوست   ساره  ـکند.  ی ساله خود باز  4دوست ندارد با خواهر   ش یستا   ـ .فروشنده به او لبخند زد، گریه کرد مرد  که ( پژمان زمانی3

 .کند بازی  دخترها  با  دارد
او  مرد  که  پژمان زمانی  ـ  .( پرستو دوست دارد به تنهایی با عروسکش بازی کند4   به   سعید  ـ  .لبخند زد، گریه کردفروشنده به 

 د:»دخترها با دخترها، پسرها با پسرها«.گویمی هایشهمبازی
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 کند؟ های زیر به درستی یا نادرستی عبارات زیر اشاره میکدام یک از گزینه  -51 
انجام کارهای ظریف مثل بستن ها و سپس مهارت  مثل بالا رفتن از پله  ؛کودکان در ابتدا قادر به انجام حرکات درشت هستند -

 کنند.بند کفش را پیدا می

رشد، رشد شناختی است که از زمان تولد تا نوجوانی با سرعت و تغییرات بسیار زیادی همراه   ۀترین جنبترین و شاخصابتدایی -

 است.

علمی انسان از   ۀ مطالع  ، شناسی رشدسالگی است اما روان  12ـ11کودکی، از زمان تشکیل نطفه تا حدود    ۀمنظور از رشد در دور -

 زمان تشکیل نطفه تا پایان زندگی اوست.

در، کیفیت غذا، فشار روانی، آلودگی محیط، حالات هیجانی و استفاده از داروها بر چگونگی رشد قبل از  عواملی مانند سن ما -

 ثیر دارد. أتولد ت

 درست   ـ درست ـ نادرست ـ( درست 2 درست  ـ  نادرست ـ نادرست ـ( درست 1
 نادرست  ـ درست ـ درست ـ( درست 4 نادرست  ـ  نادرست ـ درست ـ( نادرست 3

 وص رفتار کیان در عبارت زیر صحیح است؟کدام گزینه درخص  -52
با عجله به سوی او آمد و آرام ولی به حالت   شمادر  . شیر کیان از دست او افتاد و تمام شیر روی زمین ریخت  ۀه شیشک  »زمانی

او شروع به  ،این اتفاق شود هقبل از اینکه مادرش متوج ،شیر از دست کیان افتاد  ۀ بعد که شیش ۀ تنبیه روی دست او زد، دفع
 گریه کرد.« 

 محیط اطراف کودک بر میزان اجتماعی شدن او و در نتیجه بروز احساسات اثر دارد.  (1
 شود. تر میتر و اخلاقیتر، آگاهانهرشد هیجانی کودک در تعامل با محیط، رشدیافته( 2

 اهی کودک از هیجانات خود و اطرافیان اوست. رشد هیجانی در کودکی تحت تأثیر آگ (3

 ( کیان در سنی قرار دارد که هیجان او تنها معطوف به هیجانات ساده ترس، خشم و محبت است.4

ترتیب »نباید از کودک توقع اطاعت داشت«، »نباید به صورت  با توجه به حدیث نقل شده از پیامبر اسلام )ص( در کدام سنین به  -53
 ت کرد« و »او آقا و سرور است«؟آمرانه با او صحب

 سالگی ـ هفت سال دوم    21تا  14سالگی ـ  7تا  1( 2 سالگی ـ هفت سال اول   14تا  7( هفت سال اول ـ 1
 سالگی  7تا  1( هفت سال اول ـ هفت سال سوم ـ 4 سالگی  14تا  7( هفت سال دوم ـ هفت سال سوم ـ 3

 ؟نیستماهگی شروع به غلت زدن کرد. کدام گزینه عامل این پدیده    4ود  سن خود در حدآرزو مانند بسیاری از کودکان هم  -54
 ( رشد حرکتی 4 اول  ی کودک ی رشد جسمان( 3 ( عوامل محیطی 2 ( وراثت 1

 های زیر مربوط به دوقلوهای همسان است؟کدام یک از ویژگی  -55
 الف: یکسانی جنس
 ب: دو تخمک جدا 

 های وراثتی یکسانج: ویژگی
 ها شباهت به رفتار آند: منحصر بودن  

 ( »الف« ـ »ج«  4 ( »ب« ـ »د« 3 ( »د« ـ »الف« 2 ( »ج« ـ »ب« 1
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آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 3

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 60 -  56عي 

ن ﴿   -56 ُ الرّاحمي   خت 
َ
منا و أنت

َ
نا و ارح

َ
اغفر ل

َ
ا ف
ّ
نا آمن

َّ
 پروردگارا ...: ﴾ رَب

 ما رحم کن و تو بهترین بخشندگانی! پس ما را بیامرز و به ایمان آوردیم،   (1
 کننده هستی! ایم، پس ما را بیامرز و به ما رحم کن که تو بهترین رحمایمان آورده (2
 باشی!  ایمان آوردیم، پس ما را مورد مغفرتت قرار ده و ما را ببخشای که تو بهترین بخشایندگان می (3
 ایمان آوردیم، پس ما را ببخش و بیامرز و تو بهترین بخشنده برای ما هستی! (4

 خت   »  -57
ّ
! اِعلم أن ي

ي حیاتهم!«:  یا صدیقر
ن
لَّ من یحتاجون إلیه ف

ُ
اس من یعتقد الأمانة و یجتنب الخیانة و ینفع ک

ّ
 ای دوست من ...الن

شان به او نیاز  بدان که بهترین مردم کسی است که به امانت پایبند باشد و از خیانت دوری کند و به همۀ کسانی که در زندگی  (1
 دارند سود برساند! 

شان نیاز  بدان که برترین مردم کسی است که به امانت اعتقاد دارد و از خیانت دوری کند و همۀ کسانی که به او در زندگی  (2
 دارند از او سود ببرند! 

شان به او  که در زندگیآگاه باش که بهترین مردم کسی است که به امانت اعتقاد دارد و از خیانت دوری کند و به هر کسی    (3
 نیاز دارد سود برساند!

ها دوری کند و تمام کسانی که به او در زندگی نیاز دارند  بدان که برتر از مردم کسی است که به امانت پایبند باشد و از خیانت  (4
 از او سود ببرند! 

نَ قد أنشدوا أشعار   -58 عراء الإیرانیي 
ّ
 »کان بعضُ الش

 
سمََّّ بالملمّع!«: ممزوجة بالعربیّ  ا

ُ
 ة ت

 نامند! ها را ملمّع میاند که آنبرخی از شعرای ایرانی شعرهایی آمیخته به عربی سروده (1
 شود! اند که ملمّع نامیده میبرخی از شاعران ایرانی اشعاری آمیخته به عربی سروده (2
 شود!بعضی از شعرای ایران اشعاری آمیخته به عربی سروده بودند که ملمّع نامیده می (3
 شود! بعضی از شاعران ایرانی شعرهایی آمیخته به عربی سروده بودند که ملمّع نامیده می (4

ن   -59  لخطأ: اعي ّ

وء فقط!:  (1
ّ
ي الض

شُ عیون الحیاة ف 
َّ
فت
ُ
 شود!وجو میهای زندگی فقط در نور جستمسلماً چشمه قد ت

2 
ّ
ي الل

فی   ف 
ّ
مة من أشهر المؤل

ّ
 هذا العلّ

ّ
ها دانی که این )فرد( بسیار دانا از مشهورترین نویسندهآیا می  غة الفارسیّة؟: ( هل تعلم أن

 در زبان فارسی است؟ 
ٌّ مِن البهائم!: 3 ه فهو شر

َ
ه عقل

ُ
 شهوت

ْ
 هرکس شهوتش بر عقلش چیره شود، پس او از چارپایان بدتر است!  ( من غلبت

، ما أرض  المؤمن ربّه بمثل الحلم!: 4
ً
ن صبورا

ُ
رین و ک

َ
ع کلامَ الآخ

َ
سخن دیگران را رها کن و صبور باش، مؤمن پروردگارش را با    ( د

 )چیزی( مانند بردباری خشنود نکرد!

ه ....... ترین شاعران کشور ماست و ملمّعات زیادی به دو زبان فارسی و عربی دارد. او از بزرگ»  -60
ّ
 «: إن

ِ العربیّة و الفارسیّة!  (1
غتی  

ّ
ة بالل  من أعظم شاعر بلادنا و له ملمّعات کثی 

ِ الفارسیّة و العربیّة! 2
غتی  

ّ
 ( أکیر من شعراء بلادنا و له کثی  من الملمّعات بالل

ِ الفارسیّة و العربیّة! 3
غتی  

ّ
ة بالل  ( من أعظم شعراء بلادنا و له ملمّعات کثی 

ِ الفارسیّة و العربیّة! 4
غتی  

ّ
 ( من أکیر الشعراء بلادنا و له کثی  من الملمّعات بالل

 

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 64 -  61بدق

 الله یدعو عباده إلى  
ّ
ة نری أن

ّ
 خلقه. أنعُ إذا نظرنا إلى آیات القرآن بدق

ن
ر ف

ّ
فک
ّ
 الت

 
ا
ّ
ة جد بیعة کثت 

ّ
 الط

ن
إحصاءها   لا یمکن و  م الله ف

 کتابه: »و جعلنا من الماء کلّ  . )شمردن(
ن
ء کما قال ف ذی لا یمکن العیش دونه. الماء أساس کلّ شی

ّ
عم هو الماء ال

ّ
من أهمّ هذه الن

ه  میاه البحار بعد تبخت 
ّ
ها مفیدة لکلّ الکائنات. عند حرارة الجوّ نری أن

ّ
ء حّی«. خلق الله الأمطار لأن و    الأعلیتتصاعد إلى    ا شی

ار    ا تتحرّک إلى الجبال و ترجع مرّة أخری بعد ملاقاته  حب   المزارعبنسیمات بشکل الأمطار علی الأرض لاخضن و الأشجار. حیاة السُّ

 عالم المادة ثمّ ترجع تبتعد کنفس الإنسان فراق و لقاء و عندما 
ن
ذی کانت.  عن الرّوح تست  ف

ّ
 إلى المکان ال
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ن عبارة  -61 صّ:  ماجاء عي ّ
ّ
 الن

ن
 ف

ة 1
ّ
 ( تأثی  الأمطار للکرة الأرضیة! 2 ! ( حرکة الرّوح من عالم الماد

ه! 4 ( التأمّل و الاعتبار من نعم الله! 3  ( استقرار العالم و عدم تغیی 

صّ...   -62
ّ
ن حسب الن  : الخطأ عي ّ

ل 1
ّ
رها، تتشک

ّ
  الأمطار نازلة علی الأرض! ( عند تصاعد المیاه ثمّ تبخ

 ( یتصاعد المرء کبخار الماء و یرجع عند من کان ف  البدایة! 2

سیم إلی مکانه الأصلّی! 3
ّ
  ( عندما یموت الإنسان ینتقل کالن

 ( الماء ف  البدایة یبتعد عن موطنه ثمّ یرجع إلیه بشکل المطر! 4

ن   -63 صّ:  الأقربعي ّ
ّ
 إلى مفهوم الن

1 )﴿ 
ا
ا إلیه راجعون﴿( 2 ﴾ ربّنا ما خلقت هذا باطل

ّ
ا لله و إن

ّ
 ﴾إن

3 )﴿ 
ً
ذی یرسل الرّیاح فتثی  سحابا

ّ
م﴿ (4 ﴾الله ال

ُ
رَك هِّ

َ
ماءِ ماءا لِيُط م مِنَ السَّ

ُ
يك
َ
لُ عَل ِّ 

 ﴾بِهِ  يُی َ
 

ن ∎  ّ  الخطأ عي ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الضف

ن
 (64)ف

 : «تبتعد -  المزارع  - الأعلی  -  لا یمکن»  -64

ف  ( لا یمکن: فعل 1
ّ
 فعل و فاعله »إحصاء« /  من باب إفعال )بزیادة  حرف واحد( -  مفرد مذکر غائب -  مضارع للن

 مجرور »إلی الأعلی: جار و مجرور«  /  معرب - مؤنثه علی وزن »علیا« -  ( الأعلی: اسم تفضیل2

ار« مضاف إلیه للمضاف  /  مفرد مؤنث -  ( المزارع: اسم فاعل من فعل له حرف زائد 3  »اخض 

ته »بعد« - له حرفان زائدان )ا ت( -  ( تبتعد: فعل مضارع4
ّ
 فعل و مع فاعله جملة فعلیة /  معلوم - ماد

 

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎  ( 70  - 65) عي ِ

ن   -65  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

1 
َ
نشِد

َ
عَراءِ  ( أ

ُّ
  بَعضُ الش

ً
بياتا

َ
   أ

ا
ةِ   مِمزوجَة عَرَبيَّ

ْ
ةِ!  وَ  بِال فارِسيَّ

ْ
لُ الأعمالِ الکسبُ مِن الحَلالِ! 2 ال

َ
 ( أفض

 مُشتاقی  َ إلی الأعمالِ الصّالِحَةِ! 3
َ
کون

َ
ینا أن ن

َ
ةِ الجاهِلِ! 4 ( عَل

َ
ٌ مِن صَداق ی 

َ
 العاقِلِ خ

ُ
 ( عَداوَة

ن عبارة ......... و ............ .   -66  بي 
ّ
ضاد

ّ
 توجد رابطة الت

میل قائِله!                : الف
َ
ت  فاعِله، و أجملُ من الج

َ
ٌ من الخ ت 

َ
  خ

!  : ب ي
هر و لا یهجرونتن

ّ
ي صعوبات الد

ن
ي ف

ساعدونتن
ُ
ي ی
 أحبّتر

َّ
 أنا أعلمُ أن

ي وکناتها فوق أشجار هذه الغابة!   : ج
ي تبتن

تر
ّ
یور ال

ّ
 الط

ُ
  شاهدت

 الحِمار!         : د 
ُ
صَوت

َ
 أنکرَ الأصوات ل

َّ
 إن

َ
ض مِن صَوتک

ُ
غض

ُ
ي ا
 یا صدیقر

 »الف« و »د« ( 4    »ج« و »د«( 3 »ب« و »ج«     ( 2 »د« و »ب«    ( 1

فضیلِ:   -67
ّ
ن ما فیه اسم الت  عي ّ

 منهم! 1
َ
مون

ّ
هم یتعل

َّ
میهم لأن

ِّ
 مُعَل

ُ
لامیذ

َّ
ء! 2 ( أحسَنَ الت  اَلله أحسَنُ الخالِقی   و لیس کمثله شر

َّ
 ( إن

حسَنَ إلیک! 3
ُ
حِبُّ أن ت

ُ
ما ت

َ
رینَ ک

َ
! 4 ( أحسن إلی الآخ

َ
حبُّ الإحسان

ُ
 ا
اس فإن ّ

ّ
حسن إلی الن

ُ
 ( أ

ن   -68 فضیل(الخطأ عي ّ
ّ
 : )حسب قواعد اسم الت

غری ف  دروسها! 1 ختها الصُّ
ُ
 ا
ُ
ساعِد

ُ
ی ت ة! 2 ( بنتی الکیر َ ثی 

َ
اسِ مَن أهدی إلینا عیوبَنا الک

ّ
ُ الن ی 

َ
 ( خ

3 ! میلتی
َ
درُسُ ف  صَفّ ز

َ
ی مِن تلمیذة ت یر

ُ
ة ک

َ
لمیذ

ّ
ّ من البهائم! ( مرءٌ یکذب 4 ( هذه الت شته فهو شر

ُ
 أ

ن ما فیه اِسم المکان:   -69  عي ّ

می! ( 1
ّ
 معل

ُ
 إلی خوزستان، رأیت

ُ
رت

َ
ه ف  ثلاثة مطابع أمس! 2 عندما ساف

ُ
 ( کان کتاب کتبت

 إلی طهران ف  السّبتِ! 3
ُ
 الهاتف الجوّال من سوق قریتنا! 4 ( رَجَعت

ُ
یت  ( اِشیی

ن ما فیه اِسم المبالغة و اِسم المفعول    -70  عي ّ
 
 : معا

ِّ الجَبّار 1 کیر
َ
عمُرُ الحکمة ف  قلب المُت

َ
دامَة! 2 ! ( لا ت

َّ
ت به الن

َّ
بَ حَل بَ المُجَرَّ  ( مَن جَرَّ

م! 3
َ
لِّ مَرزوق ف  العال

ُ
 ک
َ
 اَلله رازِق

َّ
 للإرسال! 4 ( إن

ٌ
زَة  ( الیوم هذه الجَوّالات مُجَهَّ
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 نگاری ارائه شده است؟  های تاریخهای روشبندیدر کدام مورد، توصیف درستی دربارۀ تقسیم  -71 
ها علل، آثار و پیامدهای آن واقعه از نگاه تحلیلی و تفسیر پرداخته  ( در اخبار الطوال و مروج الذهب نویسنده به نقد اخبار و روایت۱

 است. 
ها، یک گزارش از مجموع همۀ روایات دربارۀ یک موضوع، با مطالعه همۀ روایت( مسعودی، در کتاب مروج الذهب به جای ذکر  ۲

 کند.  ها تنظیم میآن
رو شدند و این امکان را داشتند که  ای از اخبار گوناگون، دربارۀ یک موضوع روبه( مورخان بعد از نگارش تاریخ طبری، با مجموعه۳

 کنند.  اصل خبر قضاوت می با در اختیار داشتن اسناد و مدارک کافی، دربارۀ
 ها نداشته است.  کرده و هیچ گونه دخل و تصرفی در آن  را ذکرها  ( بلاذری در نگارش فتوح البلدان، عیناً روایت۴

 اند؟ (، برای توضیح موارد زیر به کدام منابع استناد کرده2مؤلفین کتاب درسی تاریخ )  -72
 د حضرت عیسی )ع( الف: وجود تمدن مهمی در سرزمین یمن پیش از میلا

 ای از مردم عرب به آیین زرتشتی و کیش مانوی ب: گرایش عده

 ج: ترس سران مشرک از متزلزل شدن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه در صورت پیروی از اسلام 

 و مدارک، »ب و ج«: مطالعات مورخان   اهد وشبررسی دقیق  :( »الف«۱
 شناسی، »ب«: شواهد و مدارک، »ج«: آیات قرآن  های باستان( »الف«: کاوش۲
 ( »الف و ب«: اسناد و مدارک، »ج«: آیات قرآن۳
 نویسان، »ب«، مطالعات مورخان  ( »الف و ج«: سیره۴

 است؟ ها و منابع تاریخی، درست  کدام مورد دربارۀ مقایسۀ روش سنجش اعتبار و نقد راوی و نقد و بررسی گزارش  -73
 اهمیت است.   حائزالف: در هر دو زمان و مکان  

 دانستند. ب: هر دو عدم مطابقت با عقل را، دلیلی بر بطلان و نادرستی گزارش تاریخی می

 است.  اعتبار بودهج: سفرنامه در هر دو روش معیار سودمندی برای تعیین و سنجش  

 تری داشته است.  ای علوم تجربی و انسانی جایگاه به مراتب پایینهای فکری و سیاسی، نسبت به تکیه بر دستاوردهد: گرایش

 ( »ب« و »د« ۴ ( »ج« و »د« ۳ ( »الف« و »ج«  ۲ ( »الف« و »ب«  ۱

 کدام مورد، از رویدادهای تاریخ اسلامی هم زمان با ظهور اسلام است؟   -74
 پرست بودند.  ( همۀ ساکنان شبه جزیرۀ عربستان، بت۱
 در اختیار داشتن ادارۀ کعبه نیز نتوانسته بود حکومت فراگیر و قدرتمندی در مکه ایجاد کند.  ( قبیلۀ قریش به واسطه ۲
 درپی در شبه جزیرۀ عربستان داشت. یپ های ریزی( عصبیت نقش زیادی در کاهش جنگ و خون۳
 ( مقام و منزلت زن مورد تحسین و باعث عزت و شرافت قبیله بود. ۴

 رویدادهای زیر، درست است؟   کدام مورد دربارۀ زمان وقوع  -75
 سازی برای هجرت تاریخیای از مردم یثرب و زمینهالف: مسلمان شدن عده

 ای از مسلمان به حبشه ب: هجرت عده

 ج: آغاز دعوت عمومی  
 ( »الف« و »ب« قبل از »ج« روی داده است.  ۲ ( »ج« قبل از »ب« و »الف« روی داده است.  ۱
 ( »الف« قبل از »ب« و بعد از »ج« روی داده است.  ۴ »الف« روی داده است.   ( »ج« قبل از »ب« و بعد از۳

 کدام  منابع، روشی سودمند برای تعیین اعتبار اخبار و اسناد است؟   -76
 هانامهها و سیاستنامهالف: نسب

 های جغرافیایی و منشآت  ب: نوشته

 های باستانی  شماری و محوطهج: گاه

 های اشعار آثار شفاهی  د: دیوان

 ( »الف« و »ب« ۴ ( »ب« و »د«  ۳ ( »ج« و »د« ۲ ( »الف« و »ج«  ۱
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 کدام مورد دربارۀ مقایسه اقتصاد و معیشت در شهر مکه و طائف، درست است؟  -77 
 ی مانند مکه و طائف، کشاورزی وجود داشت. مناطقالف: در  

 نظر تجارت شهر ثروتمندی بودند. ب: هر دو از  

 ج: هر دو شهر مکه و طائف پذیرای پیامبر بودند. 

 د: قدرت و نفوذ سیاسی قبیله قریش در مکه بیشتر از یثرب، یمن و طائف بود. 

 ( »ج« و »د«  ۴ ( »ب« و »د« ۳ ( »ب« و »ج«  ۲  ( »الف« و »ج«  ۱

 کردند؟ ی استفاده میچه روشی و یا نادرستی آن از  و درستاسفندیار، برای مطابقت یک روایت تاریخی  یعقوبی و ابن  -78
 ( مطابقت با عقل  ۲ ( مقایسه با سایر منابع  ۱
 شناسی  ( مطابقت با دستاوردهای تحقیقات باستان۴ ( استفاده از دستاوردهای سایر علوم انسانی  ۳
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 ترتیب نوع ابر »نیمبواستراتوس و کومولونیمبوس« است؟به  ، در کدام یک از نواحی مشخص شده بر روی شکل  -79 
   4و  ۱( ۱
 ۱و  3( 2
 ۱و  2( 3
 4و  2( 4
 
 

گراد سانتی هدرج 19 کشتی عرشه روی  دماسنج است. عبور  حال در پیما،اقیانوس  کشتی یک  متری 9000 ارتفاع از  هواپیمایی  -80
 دهد؟می نشان  را  گرادسانتی  بر حسب  ایدرجه  چه  تقریبا    هواپیما   خارجی  دماسنج ، زمان  این  در.  دهدمی نشان  را
۱ )28-      2 )35-    3 )24-   4 )33 - 

 نواحی دشوار است. با این حال.........   هاگرچه تعیین مرزهای دقیق در هم  -81
 تر از تعیین مرز آب و هوای بیابانی از نیمه بیابانی است.  ( تعیین مرز نواحی ادیان یکتاپرستی از غیریکتاپرستی، ساده۱
 ای بین دو کشور است.  ( تعیین مرز نواحی کم فشار از نواحی پرفشار، دشوارتر از تعیین مرز سیاسی رودخانه2
 تر از تعیین مرز زبان انگلیسی از زبان بومی است.  نده، ساده( تعیین مرز زیست بوم بیابانی از ساوان پراک3
 تر از مرزبندی نواحی زبانی است. ( تعیین مرز نواحی آب و هوای نیمه خشک از خشک، پیچیده4

 

 شود که.....یزمانی تشکیل م   ، مقابلارندگی نمایش داده شده در تصویر ب  -82

از هوای مجاور خو( در محل جبهه۱ توده هوا  بالا  د گرمها،  با  تر شود و همراه 
 رفتن، دمای آن تغییر کند.  

هوا به    ۀ های بالاتر از پرفشار جنب حاره، تود( در منطقه کم فشار و در عرض2
 سمت بالا صعود کند.  

شود؛ همراه با بالا رفتن، دمای آن پایین  تر  هوا از هوای مجاور خود گرم  ۀ( تود3
 آید.

 ها هنگام صعود کاهش یابد.  برخورد کرده و دمای آنهای هوا با یکدیگر ( توده4

 دارد؟  مغایرتذکر شده با دلایل تشکیل خود    هایبیابانیک از    جهان، کدام   های بیابان  گیریشکلبا توجه به علل مختلف    -83
 ها کوهدوری از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت ← بیابان گبی در قاره آسیا  ( ۱
 سرد  هایآبهای رفشار و اثرات جریانپوجود مرکز   ←بیابان نامیب در قاره آفریقا  ( 2
 ها کوهدوری از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت   ←بیابان تکله ماکان در قاره آسیا  ( 3
 سرد  های آبهای و اثرات جریان هااقیانوسری از دو← بیابان آتاکاما در قاره آمریکای جنوبی  ( 4

 دهد؟  پاکسازی قومی و کشتار مردم مسلمان، کدام مفهوم را نشان می  هاقدامات دولت میانمار در زمین  -84
 ( وحدت و همگونی نسبی در نواحی فرهنگی دائمی است.  ۱
 منطبق است.   یمرزهای نواحی دین بر ( مرزهای سیاسی 2
 قابل تغییر است.    ی( مرزهای نواحی دین 3
 ( قلمرو وسعت نواحی قومیتی ثابت است.  4

 از کدام نوع است؟   Cو    Dترتیب )از راست به چپ( پوشش گیاهی نواحی ، به«بندی آب و هوایی »کوپنبر اساس طبقه  -85
 های بارانی استوایی  جنگل ـهای سوزنی برگ ( جنگل2 های سوزنی برگ  جنگل ـ دارهای خزان( جنگل۱
 های مخروطی سردسیری جنگل  ـهای بارانی استوایی ( جنگل4 دار  های خزانجنگل ـهای مخروطی سردسیری ( جنگل3
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 گیرد؟ ها قرار میفلسفه در حیطه متفاوتی از سایر گزینههای مختلف  بندی بخشکدام گزینه از نظر تقسیم  -86 
 ( هستی، حقیقتی ثابت و غیرقابل تغییر است.  2 ( قانون علیت در میان همۀ موجودات جریان ندارد.  1
 ( اصل علیت در عوالم ماده و غیرماده حاکم است.  4 ( قانون علیت از طریق تجربه قابل شناخت نیست.  3

 های فرعی فلسفه اشاره دارد؟ کدام گزینه به یکی از شاخه  -87
 ( مسألۀ روح داشتن یا نداشتن انسان 2 ( مسألۀ لیبرالیسم و سوسیالیسم 1
 ( مسألۀ متناهی بودن یا نبودن هستی 4 ( مسألۀ بایدها و نبایدهای رفتار انسان 3

 ؟ نیستبه ترتیب کدام گروه، به روح جمعی اعتقاد دارند و در کدام دیدگاه امکان ظهور اشخاصی مانند گاندی ممکن    -88
 ( معتقدین به اصالت هردو ـ اصالت جامعه 2 ( معتقدین به اصالت جامعه ـ اصالت جامعه 1
 ( معتقدین به اصالت هردو ـ اصالت فرد 4 ـ اصالت فرد  ( معتقدین به اصالت جامعه 3

 های آن با علوم مختلف کدام گزینه صحیح است؟ دربارۀ ارتباط فلسفه و شاخه  -89
شناسی  شناسی وجود به دو بُعد مادی و مجرد تقسیم شده، انسان نیز دارای روح و جسم است و بنابراین در روان( چون در هستی1

 باید به روحیات او توجه نمود.  
( چون در دانش اخلاق، دستورات باطنی و درونی وجود دارد، پس باید بپذیریم که انسان، دارای دو ساحت روح و جسم است 2

 باشد. در نتیجه جهان دوبُعدی می
تواند شناسی هم فقط می( اگر بپذیریم انسان فقط دارای جسمِ مادی است، باید بپذیریم که جهان فقط از جنس ماده است و روان3

 به جسم مادی انسان بپردازد.  
توان به روحیات انسان توجه نمود، پس انسان دارای  شناسی نیز می( از آنجا که جهان دارای دو بُعد مادی و مجرد است، در روان4

 دو ساحت جسم و روح است.  

 ها درست است؟ کدام مورد دربارۀ باورها و ریشۀ آن  -90
 ها، هرکس باورهای مختص به خود را دارد که لزوماً با دیگران متفاوت است.  ( با توجه به تفاوت انسان1
 تواند صرفاً به ریشۀ باورها و اهداف خودش برسد.  ( هر انسانی با تفکر دربارۀ باورهای مختلف، می2
 پذیر است.اشخاص، امکان ( پی بردن به طرز فکر و عقاید دیگران و حدس زدن هدف زندگی آن3
 ها برای کسب باورها و عقاید گوناگون، محتاج دقت در گفتار فیلسوفان مختلف هستند. ( انسان4

 ؟ نیستهای اندیشیدن فیلسوفانه  کدام مورد جزء ویژگی  -91

 ( رسیدن به آزاداندیشی و شخصیت مستقل 1
   ( تأمل کردن دربارۀ باورهای مربوط به زندگی 2
 ( آموختن چرایی و یافتن دلایل درستی و نادرستی باورها 3
 ( پذیرفتن باورهای درست و کنار گذاشتن باورهای نادرست 4

 دربارۀ تقسیم مردم از نظر ریشۀ باورها کدام گزینه درست است؟    -92
 باشند.  روی اشخاص دیگر میاند، در تمامی مراحل زندگی، دنبالههای اطراف خود قانع شدهاشخاصی که به آموخته ( آن1
 اندیشند و در نتیجه نگرش نادرستی دربارۀ جهان و انسان دارند. وجه به اموری مانند جهان و انسان نمیهیچها به( برخی از آن2
 آورند. دست میاند، دریافت درستی از انسان و جهان به( گروهی از مردم به خاطر هدف درست و قابل قبولی که در زندگی داشته3
اند، نگرش نادرستی دربارۀ انسان و هدف غیرقابل قبولی در زندگی  ( برخی از افرادی که دربارۀ حقیقت انسان و جهان اندیشیده4

 دارند.  

یک تلاش یک فیلسوف برای فهم درست جهان و تفاوت فیلسوف و مردم عادی در فهم مسائل بنیادی به ترتیب مربوط به کدام  -93
 تفکر فلسفی است؟   فوایداز  
 ( استقلال در اندیشه ـ دوری از مغالطه 2 ( معنابخشی به زندگی ـ استقلال در اندیشه 1
 ( دوری از مغالطه ـ استقلال در اندیشه 4 ( دوری از مغالطه ـ رهایی از عادات غیرمنطقی 3
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 داند. افلاطون در تمثیل غار برای ................. و ................. مثالی آورده و زنجیر پای زندانیان را نماد ................. می  -94 
 ( استقلال در اندیشه ـ رهایی از عادات غیرمنطقی ـ جهل و تعصبات 1
 ( رهایی از جهل ـ دوری از مغالطه ـ موجودات غیرحقیقتی  2
 طلبی ـ آزاداندیشی ـ جهل و تعصبات ( حقیقت3
 ( استقلال در اندیشه ـ دوری از مغالطات ـ جهل و تعصبات 4

 تر کدام گزینه درست است؟ های قدیمدربارۀ تمدن  -95
 های جدیدتر منتقل نشده است.  ها به تمدنبینیم که هیچ آثاری از آنهای گذشته می( با دقت در تمدن1
 دست آورد.  ها بههای فلسفی آنتوان اطلاع نسبتاً دقیقی از اندیشههای قدیمی می( از مطالعۀ آثار تمدن2
 ها داشته باشیم.  که ما اطلاعی از آنهای جدیدتر وجود دارند، بدون اینها در تمدن( آثار برخی از آن3
 هایی که شکل گرفته، مسائل بنیادین هستی مطرح بوده و در برخی مطرح نبوده.( در برخی از تمدن4

 درست است؟  اوپانیشادها و گاتاهامانند   کدام گزینه دربارۀ متون کهن  -96
 ها سخن از مسائل بنیادین و مهم هستی شده است.  ( در آن1
 ها نخستین مسائل اساسی در جهان مطرح شده است. ( در آن2
 ها در این متون اتفاق افتاده است. ( آغاز تفکر فلسفی در میان انسان3
 ها مسائل فلسفی، وجود داشته باشد.در آن  گونه نیست که( این4

 کدام موضوع بیش از همه در بین اندیشمندانِ مهد تفکر فلسفی رواج داشت؟   -97
 ( آیا غیر از این جهان، جهان دیگری هست؟  2 ( وجود یا عدم وجود حرکت در جهان هستی 1
 ( آیا عنصر اولیۀ موجودات آب است یا نه؟4 های پیوسته در جهان طبیعت ( دگرگونی3

 دربارۀ فیثاغورس کدام عبارت صحیح است؟   -98
 هایی مانند فلسفه و هندسه و ریاضی را بنیان نهاد.  ( او برای نخستین بار کلمۀ فلسفه را استفاده کرد و دانش1
 ای خاص با فلسفه و عرفان در هم آمیخت و یک دستگاه عرفانی منسجم و عمیق بنیان نهاد.  ( او ریاضیات را به گونه2
 ( به گفته خودش، او و شاگردانش نخستین اندیشمندانی بودند که خودشان را وقف ریاضیات و پیشرفت این علم کردند.  3
 چیز در نهایت از اعداد ساخته شده است. ( از نظر او عامل وحدت در میان موجودات جهان، اصول ریاضی و اعداد است و همه4

 است؟   نادرستکدام گزینه دربارۀ تالس    -99
 دانست.  ( او نخستین اندیشمند یونانی بود و آب را عنصر اولیۀ موجودات جهان می1
 صورت قطعی بگوییم که تالس، هیچ اثر مکتوبی را در دانش فلسفه ننوشته است. توانیم به( نمی2
 باشند.  های مختلفی از آب هستند که در حال تبدیل شدن به یکدیگر می( از نظر او همۀ اشیاء جهان شکل3
 کرد.  ( او تنها اندیشمند در یونان باستان نبود که در راستای یافتن مبدأ تغییرات جهان طبیعت مطالعه و تحقیق می4

 کدام گزینه دربارۀ یونان باستان و مباحث فلسفی مطرح شده در آن، درست بیان شده است؟    -100
 باشد.  گیری دانش فلسفه می( قطعاً یونان باستان که مهد تفکر فلسفی است، شروع شکل1
 وگوهای فلسفی، سراسر یونان زادگاه فلسفه است. توان گفت به دلیل توسعۀ مباحث و گفت( می2
 های طبیعی بوده است.  دست آوردن دیدگاهی برای تحلیل عقلانی پدیده( تلاش اندیشمندان یونان، در به3
 صورت انحصاری در فلسفه تخصص داشتند.( در آنجا دانشمندانی ظهور کردند که برای نخستین بار فقط به4
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پاسخنامه آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 3

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوبمحمد یگانه ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
حمیدرضا رحیم خانلو ـ فرزانه دانایى

Lorem ipsum

حسن وسکرى ـ مهدى ضیایىحسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
افشین کیانى ـ ابوالفضل غلامى

على رضا علویان ـ فاطمه عباسى
مهران قندى ـ مریم پیروى 

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ هانیه رمدانىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

هاله کریمى ـ روح االله گلشن ـ گلناز شفیعى هاله کریمىزبان عربى
 محمد على تابانفر

کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى
 احسان کلاته

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىحمیده محبىعلى رضا کاهیدوندتاریخ
Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ حدیث طلوع مهر حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرىمجید قدرتى پور ـ امیرمحمد نصیرىامیرمحمد نصیرىفلسفه
Lorem ipsum

زهره رامندى ـ احسان کلاته الهه همایون زادهالهه همایون زادهروان شناسى
حمیده محبى

Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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 است؟ نادرستزیر  ۀارزش کدام گزار  -1

 عددی گنگ است.   4گاه  عددی زوج باشد آن 53( اگر 1
 عددی اول است. 1گاه عددی اول باشد آن 59( اگر 2
 حداقل یکی از اعداد صفر است.گاه ضرب دو عدد صفر باشد آن( اگر حاصل3
 مربع کامل است.   36گاه عددی گنگ باشد آن 14/3( اگر 4

 ( 1101ـ مفهومی ـ  آسان) 2گزینه پاسخ:  

 
qp، گزاره pهرگاه بخواهیم از گزاره  q  خوانیم، های زیر میو آن را به صورت نویسیم کنیم و میاستفاده می را نتیجه بگیریم از نماد  

 « pشرط لازم است برای  q« »qشرط کافی است برای  pرا«، » qدهد نتیجه می q« ،»pگاه آن p»اگر 

p q  نامیم.را تالی می qرا مقدم و  p«، در گزاره شرطی »

 (. q) عددی فرد است 2گاه ( آنp) اگر تهران پایتخت ایتالیا استمثال( 
 جدول ارزشی گزاره شرطی به صورت زیر است: 

 
 
 
 
 

 
صورت ارزش کل گزاره شرطی درست است. دقت کنید درست و تالی نادرست باشد، در غیر ایننتیجه آن است که یک گزاره شرطی فقط وقتی نادرست است که مقدم 

 ای مقدم درست است.فارزش گزاره شرطی به انت ،که هنگامی که مقدم نادرست باشد

  
 کنیم: ها را بررسی می گزینه

p)   زوج باشد  53اگر    ·عددی گنگ است.  4گاه  ( آن   (q ·) 

p  )به انتفای مقدم(    q   · · j 

p)   عددی اول باشد  59اگر    jعددی اول است  1گاه  ( آن.   (q ·  .) 

p q j · ·    

 ها صفر است. )گزاره درست است(  حداقل یکی از آن   ،ضرب دو عدد صفر باشد اگر حاصل  

14/3pاگر   · 36qگاه آن( ) عددی گنگ باشد  j  (. ) .مربع کامل است 

p  )به انتفای مقدم(  q · j j    

 
 به معنای نادرست است( Fبه معنای درست و  Tهای زیر درست است؟ )ارزیچه تعداد از هم  -2

p)الف(  q) (p q) T       )ب(p q) p F   

)ج(  )p (p q) q F    

 ( سه 4 ( دو3 ( یک  2 ( صفر 1

 ( 1101ـ رسم جدول ـ  متوسط)   2 زینهپاسخ: گ 

  
(p q) (p q)     
(p q) (p q)   p q p q q q p 

 د د ن ن د د
 د ن د د ن د
 ن د ن ن د د
 ن ن د ن د د

 

 

p q q p 

 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
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(p q) p    

(p q) p  p p q q p 

 د د د ن ن
 د ن د ن ن
 ن د د د د
 ن ن ن د د

( )p (p q) q       

( )p (p q) q   p (p q)  p q q p 

 د د د د د
 د ن ن ن د
 ن د د ن ن
 ن ن د ن د

 ارزی گزاره »الف« درست است.فقط هم

 
p) ۀکدام گزینه عبارت »اگر ..... ارزش گزار  -3 q) r   کند؟ تکمیل می نادرست« را به طور .درست استهمواره 

1 )p  2  نادرست باشد )q  درست باشد 
3 )r  4  نادرست باشد )q  وr  درست باشند 

 ( 1101ـ  تحلیلی ـ  آسان)  3پاسخ: گزینه  

  
 توان گفت که قطعاً درست است. بستگی خواهد داشت و نمی  qو    pهای  نادرست باشد ارزش گزاره به ارزش گزاره   rاگر  

 
p)  ۀاگر گزار  -4 q) r  های درست باشد، در مورد گزارهp  وq کدام گزینه صحیح است؟ 

1 )p  وq  2  هر دو درست )p  وq  هر دو نادرست 
3 )p  درست وq   4  نادرست )p  نادرست وq  درست 

 ( 1101ـ تحلیلی ـ  آسان) 3پاسخ: گزینه  

  
)گزارۀ   )p q r     درست است، پس هر دو گزارۀ( )p q  وr   .درست است 

)در این صورت   )p q  نادرست است و در نتیجهp    درست وq   .نادرست است 

 ک گزاره شرطی فقط وقتی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد. ی

 
) ۀدر مورد ستون آخر جدول ارزش گزار  -5 p q) q  کدام گزینه صحیح است؟ 

 درست است. 1نادرست و   3( شامل 2 نادرست است.  1درست و  3( شامل 1
 درست است. 4( شامل 4 نادرست است.  2درست و  2( شامل 3

 (1101ـ  مفهومیـ  متوسط)   1گزینه پاسخ:  

 
pp، گزاره qرا نتیجه بگیریم و نیز از گزاره  q، گزاره pهرگاه بخواهیم از گزاره  q های و آن را به صورت نویسیم کنیم و میاستفاده می را نتیجه بگیریم از نماد  

 خوانیم: زیر می
اگر و  q(( ،))pشرط لازم و کافی است برای  pو برعکس((، )) qگاه آن pرا((، ))اگر  pدهد نتیجه می qرا و  qدهد نتیجه می p(( ،))pگاه آن qو اگر  qگاه آن p))اگر 

 ((qتنها اگر 

 p q

(p q) (p q) (q p)     
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pارزش گزاره دو شرطی   q  :طبق جدول زیر است 

 
 

 
 
 

 
 ارزش گزاره دو شرطی نادرست است.  باشند،مخالف هم  qو  pهای ارزش باشند، گزاره دو شرطی درست است و در صورتی که ارزش هم  qو  pاگر دو گزاره 

  
( p q) q  q p q p q p 

 د د ن ن ن د

 د ن ن د د د

 ن د د د ن ن

 ن ن د ن د د

 نادرست است.    1درست و    3پس ستون آخر شامل  

 
)  ۀقرار گیرد تا ارزش گزار xکدام گزاره به جای   -6 )(p q) (p q) x    همواره درست باشد؟ 

1  )p 2  )q 3 )p 4 )q 

 ( 1101ـ تحلیلی ـ  متوسط)  4پاسخ: گزینه   

 
p q p q       )تبدیل شرطی به فصلی(

p (q r) (p q) (p r)

p (q r) (p q) (p r)

      


      

   پذیری()توزیعخاصیت پخشی 

  
p دانیم: می q p q   

 پس: 
( p q) (p q) q ( p p) q q

q x

SwnjIº

·        



 

دارد و در گزاره دو شرطی اگر دو گزاره ارزش    qهمواره ارزش مخالف    qقرار دهیم. ضمناً    xتوانیم بجای  را نمی  pنامعلوم است پس    pاز آنجا که ارزش  

 کنیم و داریم: استفاده می   qمخالف داشته باشند )یکی درست و دیگری نادرست باشد( ارزش گزاره دو شرطی نادرست خواهد بود. بنابراین از گزاره  

qهمواره درست  q  

 
)  ۀارز گزارهم  -7 p q) (p q)    کدام است؟ 

1 )p 2 )q 3  )p 4  )q 

 ( 1101ـ تحلیلی ـ  دشوار)  2پاسخ: گزینه  

 
(p q) p q

(p q) p q

  

  
 

 

 

 

p q q p 

 د
 ن
 ن
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
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p)ارزی  طبق هم q) p q     :داریم 

( p q) ( ( p) q) (p q)

p q
·I¬n¼¶j

    

⎯⎯⎯⎯→ 
 

 حال داریم:
( p q) (p q)   

 پذیری( داریم:طبق خاصیت پخشی )توزیع 
( p q) (p q) q ( p p) q q

j

j         

 
 کدام است؟  از راست به چپ های زیر به ترتیب ارزش گزاره ، ای دلخواه باشدگزاره rنادرست و  ایگزاره  q، درستای گزاره pاگر   -8

)الف(  p q) r     )ب( p q) (r p)   

 نادرست  - ( درست 2  درست  - ( درست 1
 نادرست   - ( نادرست 4  درست  - ( نادرست 3

 ( 1101ـ تحلیلی ـ  آسان) 1پاسخ: گزینه  

  

( p q) r ( ) r r

( p q) (r p) ( ) ( r )

³k£¶ÁIŸTºH¾M

·

jj

œ²H)  · · · j

J)  · · j j j j

       

         

 

 
)  ۀاگر گزار  -9 p q) r  های زیر کدام است؟ نادرست باشد، ارزش گزاره 

)الف(  q p) r     )ب(r q) (p q)   

 ( هر دو نادرست 2  ( هر دو درست 1
 ( »الف« نادرست و »ب« درست 4  ( »الف« درست و »ب« نادرست 3

 ( 1101ـ  ـ تحلیلی متوسط)    4پاسخ: گزینه   

  
)از آنجا که گزاره شرطی    .گزاره شرطی فقط وقتی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد p q) r     نادرست است پس الزاماً مقدم یعنیp q  

pنادرست بوده است. حال ترکیب عطفی    rدرست و تالی یعنی   q   ( فقط وقتی درست است که هر دو درست باشندp    درست وq    )هم درست است 

 پس تا اینجا متوجه شدیم که:
( p , p ) , (q , q ) , (r , r )     j · j · · j 

 حال داریم:
( q p) r ( )

j

· · · j · ·          

(r q) (p q) ( ) ( )

j j

· · · j j j j            

 پس گزاره »الف« نادرست و گزاره »ب« درست است. 

 
 گاه قطرهای آن بر هم عمودند« کدام است؟ لوزی باشد، آن ABCD»اگر چهارضلعی  ۀارز گزارهم  -10

 لوزی است. ABCDگاه بر هم عمود باشند، آن  ABCD( اگر قطرهای چهارضلعی 1
 لوزی نیست. ABCDگاه  بر هم عمود نباشند، آن  ABCD( اگر قطرهای چهارضلعی 2
 گاه قطرهای آن بر هم عمود نیستند.لوزی باشد، آن ABCD( اگر چهارضلعی 3
 گاه قطرهای آن بر هم عمود نیستند.لوزی نباشد، آن ABCD( اگر چهارضلعی 4
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 (1101ـ  ـ مفهومی متوسط)  2پاسخ: گزینه  

p q  ارزی مهم است.دارای یک هم گزاره شرطی 

q pp q  ارزند.نامیم و باید بدانیم که این دو گزاره هممی را عکس نقیض گزاره شرطی  گزاره 

(p q) ( q p)   

  
p)(«  q. )قطرهای آن بر هم عمودندگاه  (، آن p)  لوزی باشد  ABCDچهارضلعی  اگر  » q) 

)(« p. ) لوزی نیست ABCDگاه  (، آنq)   بر هم عمود نباشند  ABCDچهارضلعی    قطرهای  اگر» q p) 

 
 قیاس استثنایی کدام است؟  ۀقاعد  -11

1  )( )(p q) p q    2  )( )( p q) p q   

3  )( )(p q) q p    4  )( )( p q) q p   

 (1101)متوسط ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
)قاعده قیاس استثنایی به صورت   )(p q) p q    ارزی  است، با توجه به هم(p q) p q    توان نوشت:می   ( )( p q) p q   

 
 کدام گزینه صحیح است؟  ترتیببه های زیردر مورد استدلال  -12

 رویم.الف( اگر ماشین خراب شود به مسافرت نمی •
 . رویمنمی ب( به مسافرت 

 نتیجه: ماشین خراب شده است.  
 ها زوج است. گاه مجموع آنالف( اگر دو عدد زوج باشند، آن •

 ب( مجموع دو عدد، زوج شده است. 
 نتیجه: آن دو عدد زوج هستند. 

 ( هر دو مغالطه 2  ( هر دو قیاس استثنایی 1
 قیاس استثنایی   -( مغالطه 4  مغالطه  -( قیاس استثنایی 3

 ( 1101ـ  ـ مفهومی آسان)  2پاسخ: گزینه  

 ( )(p q) p q  

1pمقدمه  q  )    

 p( 2مقدمه 
  q :نتیجه

 . (q) شودزمین خیس میگاه آن (p) اگر باران ببارد( 1مثال: مقدمه 
 (p)بارد. ( باران می2مقدمه 

  (q)شود. نتیجه: زمین خیس می
( )(p q) q p    شود یعنی:تعریف می اما مغالطه به صورت 

p q (1  مقدمه 

q (2  مقدمه 

p  : نتیجه 

  
 (q)رویم  به مسافرت نمی گاه  آن  (p)  ماشین خراب شوداگر  (  1مقدمه  

 (q)  رویمنمیبه مسافرت  (  2ه  مقدم

 (p).  است  شدهماشین خراب    :نتیجه
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 (q).  ها زوج استمجموع آن گاه  آن  (p)  ،دو عدد زوج باشند( اگر  1مقدمه  

 (q).  استشده  مجموع دو عدد زوج  (  2مقدمه  

 (p).  دو عدد زوج هستندآن  نتیجه:  

 ها )قیاس استثنایی( به صورت زیر است: مغالطه استفاده شده است. شکل صحیح آندر هر دو استدلال، از  

 رویم.به مسافرت نمی   ،( اگر ماشین خراب شود 1مقدمه  

 ( ماشین خراب است.  2مقدمه  

 رویم.نتیجه: به مسافرت نمی

 ها زوج است. مجموع آن گاه  آن ( اگر دو عدد زوج باشند،  1مقدمه  

 ( دو عدد زوج هستند. 2مقدمه  

 ها زوج است. نتیجه: مجموع آن

 
 های زیر خطا وجود دارد؟  در چند مورد از استدلال  -13

x y x z y z  −   الف ) −

a a2 0 0   (ب 

x x x20 1    ( ج 

a a30 0   ( د 

x y , a ax ay0    ـ   )ه

 ( چهار  4 ( سه  3 ( دو2 ( یک 1

 ( 1101ـ  ـ مفهومی آسان)  2 پاسخ: گزینه 

  
 از طرفین نامساوی )درست است(   یکسان  اضافه یا کم کردن مقداری 

x y x z y z  −  − 

a)اگر توان دوم عددی مثبت باشد    )2 0  برسانیم    2دانیم اگر اعداد منفی را به توان  تر از صفر بوده است. )نادرست است( زیرا می گاه خود عدد بزرگ آن

 تواند باشد. منفی نیز می   ،حاصل مقداری مثبت است پس خود عدد

تر است. )نادرست است( دقیقاً برعکس است توان دوم عدد بین صفر و یک از خودش  اگر عددی بین صفر و یک باشد توان دومش از خودش بزرگ  

 تر است. کوچک 

1مثلاً  
2

  >  1
4

)و     )2
1 1 1

0 1
2 2 4

   = 

a)اگر عددی منفی باشد    )0  .درست است(   توان سومش هم مقداری منفی است(                 

( )3
1 1
2 8

− = − 

a)اگر عددی منفی    )0  درست است(   .شودرا در طرفین یک نامساوی ضرب کنیم جهت عوض می(             a
x y ax ay

0
 ⎯⎯⎯→  

 
دقیقاً سه لیوان باشیم، حداقل چند حرکت لازم  وضعیت ها وارونه است. اگر در هر بار حرکت مجاز به تغییر پنج لیوان داریم که مطابق شکل یکی از آن  -14

 ها در وضعیت درست )رو به بالا( قرار گیرند؟ است تا تمامی لیوان

 ( نشدنی 4 3( 3 2( 2 4( 1

 ( 1101ـ  ـ مفهومی دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  
 Sهای وارونه =  تعداد لیوان 

Sوضعیت فعلی )یک لیوان وارونه است(:   1= 

Sوضعیت مطلوب )هیچ لیوانی وارونه نباشد(:   0= 
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 حرکت مجاز: در هر بار دقیقاً سه لیوان تغییر وضعیت دهد: 

 حالات ممکن در هر حرکت مجاز: 
S 3→  لیوان وارونه شود :حالت اول   3  +

S 3→  لیوان غیروارونه شود :حالت دوم   3  −

S 1→  لیوان وارونه و یکی غیروارونه شود :حالت سوم   2  +

S 1→  وارونه و یکی وارونه شود :حالت چهارم غیرلیوان    2  −

 4حال که    .کنیملیوان را وارونه می  3به صفر جهش پیدا کند. ابتدا طبق حالت اول    1تواند از  کند. پس می+ تغییر می1و    - 1+،  3،  -3به اندازه    Sبنابراین  

چهارم و  حرکت )به ترتیب حالات اول،    3ها را غیروارونه )در وضعیت درست( کنیم. پس حداقل با  توانیم آنمی و دوم  لیوان وارونه داریم طبق حالات چهارم  

 گیرند. ها رو به بالا قرار می( تمامی لیوان دوم

با سه حرکت )حالت سوم، حالت سوم، حالت دوم( هم درست است.  

 
 وتر جدید کدام است؟  ۀاندازمربع گاه آن ، را دو برابر کنیم bاگر ضلع  ، aو وتر   cو  b ۀبه اضلاع قائم الزاویه در یک مثلث قائم  -15

1  )b c2 22 +  

2  )(b c )2 22 +  

3  )b c2 24 +  

4  )(b c )2 24 + 

 (1101ـ  مفهومیـ  متوسط)  3پاسخ: گزینه  

  
 داریم:   سطبق رابطه فیثاغور

a b c2 2 2= + 
 داریم: در مثلث جدید نیز  

(a ) ( b) c

(a ) b c

2 2 2

2 2 2

2

4

 = +

→ = + 
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 در کدام گزینه، هجای دوم مصراع اول کوتاه است؟   -16

 ارا را  ـبه خال هندویش بخشم سمرقند و بخ آرد دل ما را   دست ( اگر آن ترک شیرازی به1
 اب ظلمانی  ـم زین حجـــایـ ـی برآســتا دم راب روحانی  ــی زان شــده جامــا ب ــساقی( 2
 د ــینــل نشــی به محمــلــبه نازی که لی د ــینـ ـدل نش  ۀ ـــان ـخانـــدر نه  شـ ـ( غم3
 رودوان دل که با خود داشتم با دلستانم می رود ته ران کارام جانم میــبان آهس( ای سار4

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی)متوسط ـ  2گزينه پاسخ:  

  
 کوتاه است.     : هجای دوم(   - u -)  سا قِ یا

 
نکتۀ مهمی دارند؛ »ی« در این  است،  ها، »ی« بعد از یک صامت و قبل از یک مصوّت آمده هایی مثل »بیا، ساقیا، بیابان، خیابان، روحانیون، سیاست و...« که در آن واژه 
/ در نظر  واژه  ِـ  شود: »رُو + حا + نِ + یون« و »بِ + یا + بان« و »بِ + یا« و »سا + قِ + یا« و »خِ + یا + بان« گرفته می ها با مصوّت کوتاه /ـ

  
 بلند است.     ان: هجای دومء گَر    ءَ 

 بلند است.    دَر: هجای دوم  شغَ مَ 

 بلند است.  ی سا رِ: هجای دومءِ 

 
 است؟ های آوایی مصراع زیر در کدام گزینه آمدهمرز پایه   -17

 دل چو بستیزند بستانند«رویان قرار از »پری

1 ) 
 
2 ) 
 
3  ) 
 
4) 
 

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی )متوسط ـ   2گزينه پاسخ:  

  
 د بسِ تا نَند  بِس تی زَن  چُ قَ را رَز دِل  پَ ری رو یان 

 

 
های آوایی موزون دارد. با خوانش درست شعر، به درنگ منظم و یکنواختی که بعد از هر دسته از هجاها وجود ها و پارهکلام منظوم یا شعر پایه های کتاب درسی:گزاره

های پایان هر پایه یا رکن وجود دارد. درنگبعد از هر پایه، درنگی )طبیعی( های آوایی یا ارکان عروضی است. پایهبریم. وزن شعر حاصل چینش منظم این دارد، پی می
 دهد.های آوایی را به ما نشان میمرز پایه

 :های آواییهای تشخیص پایهراه
 های را تشخیص بدهید. ها و پایهطور طبیعی این درنگشود که بهخوانیِ ابیات سبب میخوانی و آهنگینتمرین و ممارست در  درست( مهارت شنیداری: ۱
 تایی یا چهارتاییِ بین هجاها را بیابید. دهندۀ مصراع را مشخص کنید و نظم سههجاهای تشکیل( مهارت تقطیع: ۲
 ها را خواهید آموخت.ها داشته باشد. این موضوع طبیعی است و این وزنتر از دیگر رکنممکن است رکن پایانی یک مصراع یک یا دو هجا کم •
ها را در آینده خواهید آموخت. های آوایی لزوماً مشابه هم نباشند، یا یکی در میان یکسان باشند؛ هر دوی این حالات طبیعی است و آنها یا پایهممکن است رکن •

 تمرکز کنید. های آواییِ همسان بیشترکان یا پایهفعلاً باید بر روی تشخیص ار

 
 

 

 د بسِ تا نَند  بِ سِ تی زَن  چُ ز دِلءَقَ را ر  پَ ری رو یان 

 د بسِ تا نَند  بِس تی زَن  چُ قَ را رَز دِل  پَ ری رو یان 

 بسِ تا نَند  بِس تی زَند  چُ قَ را رَز دِل  پَ ری رو یان 

 بسِ تا نَند  بِس تی زَند  چُ ز دِل ءَقَ رار  پَ ری رو یان 
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 : جزبهاست،  «--Uآوایی » ۀبر مبنای پای بیترکن سوم ها، در همۀ گزینه  -18

 خ د از روی فرّــوردار ش ــرخ ــکه ب   کس نیست  ( بجز هندوی زلفش هیچ1
 بینی صواب بی خطا کشتن چه می  وب از من متاب  ــرویا روی خــ( ماه2
 اری درنگی ـر روزگ ــدم در سفــش  ور تنگی  ــ( وجودم به تنگ آمد از ج3

 وش بود ــرویم در آغـ ـاهـکه آن م   دگی دوش بود  ـت از زن ـ ـرا راحــ( م4

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی )متوسط ـ 2گزينه پاسخ:  

  
 منَ مَ تاب  رو یِ خو بَز  ما ه رو یا 

 نی صَ واب  تنَ چِ می بی  بی خَ طا کُش 

-U -- -U -- -U - 

  
 3رکن   

 چ کسَ نیست 

 یِ فَر رُخ 
U-- 

 

 3رکن   

 و مَ دَز جُ 
 زِ گا ری 

U-- 
 

 3رکن   

 دودِ گی 
 دَ را غو 

U-- 

 
 ؟استنیامدهپدید «  ---Uهای آوایی »های زیر از تکرار پایهیک از مصراع کدام  -19

 ست با جانان که تا جان در بدن دارم     مرا عهدی( 2 ارزد      یکسر نمیدمی با غم به سر بردن جهان  ( 1
 انم چه سر داریدرسی نمیپبه سامانم نمی( 4 نخست او ارادت به دل درنهاد ( 3

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی ـ متوسط)  3گزينه  پاسخ:  

 نگاهی به رکن پایانی مصراع داشته باشید! اول نیم  

  
 « است: U-»  ترکیبدر رکن پایانی دارای    این مصراع،   

 نَ هاد  بِ دِل دَر  ءِ را دَت   نُ خُس تُو 

U-  - U-  - U-  - U- 

  
  

 ر زَد ءَنِ می  جَ هان یِك سَر  دنَ بِ سَر بُر  دَ می با غَم 

U- -  - U- -  - U- -  - U- -  - 

  
 بَ دنَ دا رَم  کِ تا جان دَر  ست با جا نان  مَ را عهَ دی 

U- -  - U- -  - U- -  - U- -  - 
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 چِ سَر دا ری  نِ می دا نَم  نِ می پُر سی  بِ سا ما نَم 

U- -  - U- -  - U- -  - U- -  - 

 
 ؟ شودنمیبندی « تقسیمتا3 - تا4 - تا4به صورت »دهندۀ بیت هجاهای تشکیلدر کدام گزینه،   -20

 ب اـ ـد آفتـ ـش از روی تو بایـ ـشرم  ت  ـدن یا رفتنــن یا آمـ ـسخ( یا  1
 

 ان در تنمــود جـ ـم بفرســکه از غ  سازم، چه درمان کنم؟  یرچه تدب  (2
 

 ده ـ ـدی ب ــر دلی داری به دلبنــگ  ( صورتی دارد ولی جانیش نیست  3
 

 ت ـ ـد با مسـ ـیاران نیاویزن ــهشکه     چشمانش بپرهیز  ( به دل گفتم ز4
 

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی )دشوار ـ 2گزينه پاسخ:  

  
 تا(   2  -   تا  3  -  تا 3  -  تا  3)

 کُ نَم  چِ درَ مان  ر سا زَم  چِ تدَ بی 

 تَ نَم  د جان دَر  بِ فَر سو  کِ ءَز غَم 

U-- U-- U-- U- 

  
 تا(  3  -  تا 4  -  تا  4) 

 رَف تَ نَت  آ مَ دنَ یا  یا سُ خَن یا 

-U-- -U-- -U- 

 تا(  3  -  تا 4  -  تا  4) 
 نی ش نیست  رَد وَ لی جا  صو رَ تی دا 

-U-- -U-- -U- 

 تا( 3 - تا 4 - تا 4) 
 بِ پَر هیز  زِ چشِ ما نَش  بِ دِل گُف تَم

-U-- -U-- -U- 

 

 
 است؟ وزن رکن اول کدام مصراع در مقابل آن درست نوشته شده  -21

 ( ---U( و گر خشم گیرد ز کردار زشت )2 ( ---Uرود )ماند که خون بر آستانم میپنهان نمی (1
 ( --U( نباید دل از دست مردم ربود ) U - ) 4--( در اقصای عالم بگشتم بسی ) 3

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی ـ آسان )  4  : گزینهپاسخ 

  
 نَ با یدَ 

-- U 

  
   پنِ هان نِ می  

-U-- 
 

 وَ گَر خَش   

U-- 
 

 دَ رَق صا   

U-- 
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 است؟بیت زیر آمده «رکن دوم مصراع اول» های آوایی مرز پایه، در کدام گزینه  -22

 « جامگی خواهی سر از خدمت متاب       قرب خواهی گردن از طاعت مپیچ           »

 2 ) 1 )
 

 4 ) 3 )

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی)متوسط ـ    2گزینه پاسخ:  

  
 عتَ مَ پیچ  گَر دَ نَز طا  قُر ب خا هی 

-U -- -U -- -U - 
 

 
ت آغاز شده، دراصل یک صامت همزه /ء/ در ابتدای آن وجود دارد. پس، گاهی همزه  به نخستین واج در هر واژۀ زبان فارسی صامت است و وقتی واژه   ظاهر با مصوِّ

/م/آ/ن در شکل نوشتاری واژه نیامده اما نخستین واج به شمار می  ِـ  آید. تقطیع واجی واژه آسمان به این صورت است: /ء/آ/س/
در این نمونه، »گردن از«    شوند. به هم وصل می صورتی که دو صامت قبل و بعدِ همزه  شود، به گاهی با توجه به وزن، در خوانش درست بیت، یک همزه حذف می 

 شود. صورت »گَر + دَ + نَز« تقطیع می به

 
 های آوایی کدام ابیات با هم برابر است؟مرز پایه  -23

انگشــماه    زند اب از کوه سر بر میــآفت :الف بــوی   زند ر در میــت 
 

 نـشیر و بگذاشتــن به شمــگرفت    ان داشتن  ـنیرزد جهت ــمشق :ب
 

 ـکنر ارزان میــمُشک را در شه    کند  زلف او بر رخ چو جولان می :ج  د ـ
 

گف    د  ـو نمانــزو نام نیکــبزرگی ک :د نمانـتوان  کاو  دل  اهل  با   د ــت 
 

 رن باد ـادت مقتــت با سعــکه بخت    ر دیناری ثنا گفت ــرا از بهـم ـ :ه
 

 ـ« ه» – « ج» – «الف»( 2                                                        «ج» – «ب»  – «الف»( 1
 ـ« ه» – «د» –  «ب» (4                                                            «د» – «ج» –  «ب»( 3

 (ـ عروض و قافیه  مفهومی ـ دشوار)  2گزينه پاسخ:  

  
 می زَ نَد کو ه سَر بَر  ف تا بَزءا  

 می کُ نَد لان   ورُخ چُ جُ و بَر ء زُل فِ  

 ثَ نا گُفت رِ دی نا ری  ز بَه ءَمَ را  

 تا  3 تا  4 تا  4

  
 ش تنَ  جَ هان دا  نَ یَر زَد  مَ شَق قتَ 

 ش تنَ  رُ بُگ ذا  بِ شَم شی  گِ رِف تنَ 

 نَ ماند  و مِ نی ک نا کَ زو  بُ زُر گی 

 نَ ماند  لِ دِل کُو  ت با ءَه  تَ وان گفُ 

 تا  2 تا  3 تا  3 تا  3 

 
 است؟»تشبیه« به کار رفته ۀآرای ، در کدام گزینه  -24

 اش و شاد ــــ ـر این معامله غمگین مبــ ـاز به   ( سود و زیان و مایه چو خواهد شدن ز دست1
 ست ا شد خو باز کردن مشکل  یوندچون پ یكل یر کس گرفتن دوستــآسانست با ه یسعد( 2
 ر کِشی رنگ را ـــوهـــــو در روی ج ـــــــت گ را  ــ ـنـی دل ســـو بخشــر تــ ـواهـ ـ( ج3
 است   ینازن ـــــ ـروقد ن ـــــ ـس  یندامـــــ ـک یی ر سراــــه خشت هـــک داندیه مـــــک( 4
 

 گَر دَ نَز طا  نَز   گَر دَهی 

 خا هی گَر دَ  دَ نَز طا عتَ 
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 ( ادبی های ـ آرایه مفهومی ـ )متوسط 4گزينه  پاسخ:  

  
   به( مانند شده است.)مشبه  )مشبه( که در اعتدال و بلندی به سرو  سروقد دارای تشبیه است: قدی

  
 باشد و »ادات تشبیه« نیست. « می، بدین سبب کهکهحالامعنای »»چو« در این بیت، به 

 باشد و »ادات تشبیه« نیست.که« میمعنای »وقتی »چون« در این بیت، به 

 بیت، وجود ندارد. تشبیهی در این   

 
شود، وجه شباهتی است که شاعر و نویسنده به آن چه موجب زیبایی تشبیه مینامند. آنادعای همانندی میان دو یا چند چیز را »تشبیه« می های کتاب درسی:گزاره

 است. دست یافته
 چگونه تشبیه را تشخیص دهیم؟ 

 های رایجِ ادبیات فارسی آشنا شویم.با تصاویر و تشبیه -
 آفرین دقت کنیم.های پوشیده و مخفیِ تشبیهمایهبه الگوها و بن -
 .های رایج و آشکار تشبیه دقت کنیمبه الگوها و قالب -
تواند تشبیه باشد؛ حروف هرگاه با لفظی مواجه شدید که ابزار بیانِ شباهت دو پدیده است، تشبیه وجود دارد. الفاظ مختلفی میتشبیه با وجود »ادات تشبیه«:  •

مانند  ساز )صفت، صورت، شکل و... های تشبیهکردار و...(، پسوند شباهت )گون، وش، وار، آسا، فام، سا(، واژهسان، بهاضافه )چو، چون، همچون، مانند، مثل، به
 ، فعل »مانستن«، قیدهای تشبیه )گفتی، گویی، انگاری، پنداری(صفت« و »حورصورت«(»لیلی

دار باشد، آن ترکیب الیه[ مانند ]مضاف[« و معنیهرگاه میان دو جزء ترکیب اضافی بتوانیم یک مساوی قرار دهیم یا بگوییم »]مضافتشبیه در قالب ترکیب اضافی:  •
دانیم که این تصویر رایجی چنین، میتوان گفت شاعر »رو = گل« را در نظر داشته )و همتوان گفت »رو مانند گل« یا میاضافی تشبیه دارد. در ترکیب »گلِ رو« می

ـ مشبهصورت »مشبهتوانند بههای اضافی میدر ادبیات فارسی است(. ترکیب ِـ ِـ مشبه« و »مشبه ـ  به« باشند. به ـ
ِـ مشبه« »مشبه »مسِ وجود« نمونه:  ـ مشبه »ابروی کمان«    به ـ ِـ  به«»مشبه ــ

هایی چون کردن، گرداندن، های بودن، شدن، گشتن و گردیدن؛ اسنادیِ چهارجزئی با فعلجزئی با فعلجملات مسندپذیر )اسنادیِ سهتشبیه در قالب جملۀ اسنادی:  •
 توانند برای بیان تشبیه استفاده شوند.ساختن و...( می

 

 
 « و »زیرا« است. هنگامی که / حال کهها، »کند. دو معنی رایج دیگر آن تواند معانی مختلفی داشته باشد و تنها به شباهت اشاره نمی»چون« یا »چو« می 

 

 
 : جزبه، ندارد ها ادات تشبیه وجود  در همۀ گزینه 

 چو مست چشم تو گردم مرا که دارد گوش  بماند هوش ا ـکجو جام لعل تو نوشم ــ( چ۱
 ان باشدــچوغنچه پیش تواش مُهر بر ده ود حافظ ـزبان شان سوسن اگر ده ــسه ( ب ۲
 اب، کجاـا از این جنـــرمــا رویم بفــکج  ( چو کحل بینش ما خاک آستان شماست  ۳
 ادـم و زر فتـــادر و پدر و سیــارغ ز مــف  ون ز جام طلعت تو چو مست شد  ــ( مجن۴

 رود. ، »چو« یا »چون« به معنی »هنگامی که« یا »حال که« است و ادات تشبیه به شمار نمی ۴و  ۳، ۱های در گزینه پاسخ: 

 
 شود؟ تشبیه دیده می هایپایه ۀدر کدام بیت، هم  -25

 س باشیمــوان ناکـــل خـــبه زان که طفی یم  ــباش  رکســـو ک ـــخوان چـ ـ( قانع به یك است1
 سپرم تبسمی کن و جان بین که چون همی ع خلوت سحرم  ــحی و من شمــ ـچو صبــ( تو هم2
 و بگریزد، چو بخوانیش ـــو بدخـــرا ز تــزی ش  ــ ـوان ــت، مخــ ـوس ـبدخ ۀدــ ـ( گیتیت یکی بن3
 است این نه هاله است که بر گرد قمر گردیده زندانی( شده است  = حصاری )  ،تو ( ماه از شرم عذار4ِ

 ( های ادبی ـ آرایه مفهومیـ  دشوار)  1گزينه پاسخ:  

  
 قانع به یك استخوان بودن: وجه شبه  به  کرکس: مشبه تشبیه   چو: ادات ، قرینۀ لفظیِ موجود در فعلِ »باشیم«( مشبه: ما )محذوف 

  
  تشبیه« ندارد.  »ادات    من شمع خلوت سحرم  شبه« ندارد  »وجه    چو صبحتو هم 
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 تشبیه نیست. « دارد و اداتچگونه، چطورمعنای »    چون )مصراع دوم(

 تشبیه نیست.  که« دارد و اداتمعنای »وقتی    چو )مصراع دوم( تشبیه« ندارد.  »ادات    گیتیت، یکی بنده بدخوست 

تشبیه« ندارد. »ادات  تحصاری شده اس ماهْ 

 
ها هم از های تشبیه و تشخیص آنای( دارد. پایههای متنوع )و گاه پوشیدهای مفهومی است که شکلتشبیه همیشه در کنکور اهمیت فراوانی داشته چون آرایه

 »ادات شبه« و »وجه شبه« مستقلًا مورد پرسش قرار گرفتند.  ۱۴۰۲اند. در کنکور تیرماه موضوعات اصلی کنکورهای سراسری بوده

 
 است؟ .................... »تشبیه فشرده« به کار رفته جزبهدر همه ابیات   -26

 ب ـایش از در یزدان طلـ ـا را گشــهتگیــبس کلید  چ قفلی نیست در بازار امکان بیــ( هی1
 ه بود   ـبرافروختره ــعلی از چهـ ـاش مشدر پی دل  زد و آن سنگین( کفر زلفش، ره دین می2
 که در سخن باشد  یاخت ز سوزــوان شنـــت اجت که سوز آتش دل ــ ـشوق چه ح  یانب ( 3
 که قوت طوطی روحم، کلام توست ای دوست  شو  ( سخــن بگـوی از آن پسته، شکرافشان 4

 ( های ادبی ـ آرایه مفهومی ـ دشوار)  3گزينه  پاسخ:  

  
 در این بیت، »تشبیه فشرده« وجود ندارد. 

  
 فشردهبازار امکان: تشبیه   

 تشبیه فشرده  :کفر زلف، ره دین 

به( تشبیه شده است.)مشبه )مشبه( به قوت من کلام تو  طوطی روح: تشبیه فشرده 

 

 
 در کدام گزینه، هر دو نوع »تشبیه گسترده« و »تشبیه فشرده« وجود دارد؟   -27

 ری ـــــدارد دلبــ ـرا ن روش  ـــ ـد ســـق ت مدام  ــش مسـ ـش آتش، نرگسـ ـ( لعل1
 د ـمان ده را میــ ـشز اخوان ــف عاج ـیوس دان تن پروحشت  ــاه به زن ـــان آگـ ـ( ج2
 توان به دهان چون خبر گرفت مرا که می ( چنان گداخت مرا فکر آن دهان و میان  3
 زدایی مانده نیست دهــم کان ــون کنــچ ورد ــرم بخــر عمــوهــده، گــ( زنگ ان4

 ( های ادبی ـ آرایه مفهومیـ  دشوار)  2گزينه پاسخ:  

  
 ماند: تشبیه گستردهیوسف را می   زندان تن: تشبیه فشرده  

  
 قد سرو: تشبیه فشرده اضافی  لعلش، آتش است: تشبیه فشرده اسنادی  

گستردهانواع تشبیه
مرا روز سپیدتو سیاهخالچونگشت (جزئی۴)دارای تمام ارکان 

(گل سرخی)که ایشان مثل خارند و تو وردیرکن ۳دارای 

فشرده

اضافی
نچشیدیم و برفتلب لعلش شربتی از 

زدابرویِ کمان بتی گر تیر ز 

دامتو زلفاسـت و تیره دانهتو سیـاه خـالجملۀ اسنادیغیراضافی
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 چون خبر: تشبیه گسترده 

دهد.کار کنم« میمعنای »چهتشبیه« نیست و چون کنم: »ادات زنگ انده؛ گوهر عمر: تشبیه فشرده  

 
 است؟  نادرستکدام گزینه  افعی ضحاك و چهره جام جم است«  ، با توجه به بیت »تو را که موی میان، هم وجود و هم عَدَم است / دو زلف  -28

 به ( ضحاک: مشبه4 ( چهره: مشبه 3 به ( افعی: مشبه2 ( میان: مشبه 1

 ( های ادبی ـ آرایه مفهومیـ  دشوار)    4گزينه  پاسخ:  

  
 ند از: ااین بیت عبارت  هایتشبیه

 موی میان  ( 1

 دو زلف، ]مانند[ افعی ضحاک ( 2

 چهره، ]مانند[ جام جم  (3
 گردد.نمی  یك از ارکان تشبیه محسوباست و هیچ  »افعی«  الیهمضاف نادرست است؛ زیرا »ضحاک«    4درست است اما گزینه    3و    2و    1های  گزینه

 
 ؟ نیستتعداد تشبیهات کدام بیت با عدد داخل کمانک هماهنگ   -29

 تشبیه(  3یر طلا ) ـ ـی ذکر تحق ـــود سازد به گیتـــوِرد خ ون نور علی  ــد هر که چــربای وی دولت میـ ـ( گ1
 تشبیه(  3تی بنشان که بیخ صبر برکندم )ــت دوســـدرخ راب وصلت اندر ده که جام هجر نوشیدم  ــــ( ش2
 تشبیه(  2ل دارم )ـ ـو پای در گِـــم تـــل ز غــون گُـــچ و در دل دارم  ــــل رخ تـــق گُــــ ـشـا عـــ( ت3
 تشبیه(  1چون توانم گفت اکنون کاین خرابه جای توست ) ( دل که بودی جای تو سیلاب غم کردش خراب  4

 ( های ادبی ـ آرایه مفهومیـ  دشوار)  1گزينه پاسخ:  

  
 تشبیه وجود دارد: گوی دولت / چون نور   2در این بیت،  

  
 شراب وصل / جام هجر / درخت دوستی   تشبیه وجود دارد:  3در این بیت،   

 گُل رخ / چون گُل  تشبیه وجود دارد:  2در این بیت،   

سیلاب غم تشبیه وجود دارد: 1در این بیت،  
 یج را یر: تصاویهتشب  یادگیری یفهرست برا  یدترینمف

 بهمشبّه  مشبّه 

 معشوق 
 )یار، دلبر، دلستان، دوست( 

 خاطر زیبایی: صنم، بت، گل، لعبت، نگار، ماه، بهار، غزال، پری به 
 خاطر بلندی: سرو، شمشادبه 
 خاطر اثرش: طبیب، ساقی به 

 عشق 

 کنندگی: شراب، باده، می خاطر مست به 
 خاطر سوزندگی: آتش، برق  به 
 بیابان، دریا، کوهسار، بحر خاطر وسعت و گستردگی: به 
 ها: طوفان، بلا، سیل، زندان، بار خاطر دشواریبه 
 بخش: اکسیر، کیمیا خاطر اثر کمالبه 

 چهرۀ زیبا 
 خاطر درخشندگی: آفتاب، خورشید، ماه / مَه، شمع، آتش، شعله، زُهره، شمع به 
 بهشت، دیبا، حریر، اطلس خاطر زیبایی و لطافت: گل، لاله، بهار، گلبرگ، سمن، باغ، به 
 خاطر سپیدی: کافور، روم به 

 زلف  
 )مو، گیسو، زلفین( 

 / بافته بودن: کمند، سلسله، زنجیر   یخاطر  بلندبه 
 خاطر سیاهی: شب، زنگی، کفر، قیر، پر زاغ به 
 خاطر بوی خوش: عنبر، مُشک، غالیه به 
 خاطر سپیدی: برف به 

 چشم

 خاطر کوچکی: بادام به 
 خاطر خماری و ظاهر مشابه: نرگس، شهلابه 
 خاطر روشنایی: چراغ، شمع، آینه به 
 شدن اشک: چشمه خاطر جاریبه 

 اش: کمان، طاق، محراب، نعل، هلال ماه خاطر خمیدگی به  ابرو 
 ، تیغ بودن: تیر، خنجر، خار، ناوکخاطر باریک و برنده به  مژگان 
 ، نقطه دانه، اسفندخاطر گردی و کوچکی: گوی، به  خال
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 خاطر سیاهی: مشک به  

 لب / دهان 
 ، مِی، شراب خاطر سرخی: عقیق، یاقوت، لعل، عناببه 
 بودن: غنچه، فندق، حرف»م«، نقطه خاطر بسته / کوچک به 
 ، قند، نیشکرخاطر شیرینی: شکر، پستهبه 

 خاطر بلندی: سرو، صنوبر، نخل، تیر، درخت، شمشاد، حرف »آ« به  قامت 
 خاطر خمیدگی )در عاشق(: کمان به 

 سیب، بِه زنخدان )چانه( 
 چاه، زندان، چاله  زنخدان )چانه( گودی 

 اشک عاشق 

 خاطر سرخی: خون، عناب؛ عقیق، یاقوت، لعل به 
 خاطر ارزشمندی / پاکی: مروارید، دُر، گوهر، لولو لالا، گلاب به 
 خاطر درخشندگی: ستاره، مرجان به 
 سیل، جوی، دریا، دجله، طوفان خاطر شدت: به 

 دل
 کعبه، خانه 

 بوم، مزرع، لوح 
 آینه، آبگینه، شیشه 

 ، سقف، روزن، خیمه چرخ، قبه، گنبد آسمان 
 ، زندان، سرا، سرای سپنج سرا، رباط، کشتزار، گلستان، بازار، دامگهکاروان  جهان )گیتی، دنیا( 

 
 تعداد »تشبیه« در کدام گزینه بیشتر است؟  -30

 ادـ ـم فریــکنتو آن مبین که چو بلبل نمی ود  ـن نبــمون ـ ـلی چــتان رُختَ بلبــگلس( به 1
 و از نور آفریده ـارض تــ ـت عــ ـی اســماه ده  ـرکشیـ ـت تو از ناز ســت قام ــروی اســ( س2
 ها وطن داریدلۀ تو آن گنجی که در ویران ( من آن شهرم که سیلاب محبت ساخت ویرانم  3
 ت ـرازهای سینه را خاشاک طوفان کرده اس ت  ـك از بهار شوق طغیان کرده اس ـاش  ۀـ ـ( دجل4

 ( های ادبی ـ آرایه فهومیمـ  دشوار)  3گزينه  پاسخ:  

  
 تشبیه دارد    4من ]مانند[ آن شهرم / سیلاب محبت / تو ]مانند[ آن گنجی / ویرانه دل  

  
 تشبیه دارد.    3  گلستان رخ / چون من / چو بلبل 

 تشبیه دارد.    2  مانند[ سرو / عارض تو ]مانند[ ماهقامت تو ] 

 تشبیه دارد.  2 اشك / بهار شوق ۀدجل 

 
 است؟ترتیب در کدام ابیات آمدهتوجهی عارف به امور مادّی« بهعشق، مضرّات سخن گفتن، بی یبخشتوجهی معشوق، کمالمفاهیم »بی  -31

 ون آتش استــهد از زبان، چـه بجــو آنچ   ت ـوش اساین زبان چون سنگ و هم آهن :الف

 ـیر عشــاکس   رخ تو سعدی که زرد کرد ـد روی ســگوین :ب  م افتاد و زر شدم ــق بر مسـ

 پرور کنمردون دونـع در گردش گ ــکی طم   من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست  :ج

 کند گوش به من نمی  ، است از آن گوش کشیده   م ولی ـکنیـابرویش لابه همان ــش کمـپی :د

 « الف» -  «د» - «ب»  - «ج»( 4    «د» -  «الف» - «ب»  - «ج»( 3      «ج» -  «الف» -  «ب» - «د»( 2     « الف» -  «ج» -  «ب» - «د»( 1

 ( ـ قرابت معنایی مفهومی ـ متوسط)  2گزینۀ  پاسخ:  

  
 (:2اساس پیشنهاد گزینۀ )بررسی مفاهیم ابیات بر  

 توجهی معشوقبی   کندکنم او توجه نمیمن هرچه لابه و زاری می 

 کمال بخش بودن عشق    عشق همچو اکسیری مرا به طلا تبدیل کرد 

 مضرات سخن گفتن   آیدسخن خطرناک و مضر( از آن بیرون می  و آهن است و آتش )=  سنگ  زبان چون 

 بی توجهی عارف به امور مادیّ    کنمعین فقر، گنج عشق و معرفت دارم و به دنیای پست توجهی نمیمن در   
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 دارد؟  تقابلتاب« و سرفراز / شب چو چراغی به روز کاسته و نیم زودرو کدام بیت با »روز چو شمعی به شب   -32

 ان  ـدر زمت ز عکس رُخش، طرّۀ شب ـسوخ ان  ــ ـست آینۀ آسمــردون گســزیور گ( 1
 حاب ـم ســی بشُست گریۀ چشــسرمۀ گیت ح   ـار صبـ ـغمزۀ اختر ببست خندۀ رخس( 2
 راست کزان سوی قاف، شمع فلك شد نهان  ود  ـصفت رخ نم م ــرۀ زرّین ماه، میــسف ( 3
 بانگ برآورد کوس، کوس سفر کوفت خواب بال فروکوفت مرغ، مرغ طرب گشت دل ( 4

 ( ـ قرابت معنایی مفهومی ـ)دشوار  3گزینۀ  پاسخ:  

  
 مفهوم بیت صورت سؤال »آمدن صبح و رفتن شب« است.  

 خورشید( نهان شد.    شود: ماه چهرۀ خود را نشان داد و شمع فلك )=( دیده می3مفهوم مقابل آن، یعنی »آمدن شب و رفتن روز« در گزینۀ )

  
 ها همانند بیت صورت سؤال توصیف صبح و طلوع خورشید است: مفهوم سایر گزینه

 خورشید( آسمان را شکافت و شب را نابود کرد.   زیور گردون )= 

 خندۀ صبح و طلوع خورشید، باعث از بین رفتن اختران شد.  

 صبح شد(. طبل سفر را کوبید و رفت )= ،هایش را به هم زد و خوابخروس بال 

 
 تری دارد؟ زبانه به خصم رسد یا نرسد.« تناسب مفهومی نزدیککدام بیت با عبارت »آتش خشم اول در خداوند خشم افتد؛ پس آنگه   -33

 ان به لب دریای من ـ ـر طوفــآرد ز هکف نمی حرف پوچ از من کسی وقت غضب نشنیده است  ( 1
 کز این آتش به همواری گل و ریحان برون آید  سوز را در دل  ی خشم عالَمــوان ــتش تا میــبکُ( 2
 ان بیشتر دریا کفن پوشد  ـکه از کف، وقت طوف ب پاکیزه گوهر را  ـم و غضـر اجل، خشـ ـبوَد زه( 3
 گرددآلود می ری که خشمـدرد شیزمین را می ان خشم جباّران  ــگناهد در بیـ ـکنت می ـسرای( 4

 ( ـ قرابت معنایی مفهومی ـ)دشوار  3گزینۀ  پاسخ:  

  
شود اول  طور که دریا وقتی طوفان میآورد( همانها را از پا در میغضب برای پاکیزه گوهران مانند زهر اجل است )آن  شم و گوید: خ ( شاعر می3در گزینۀ )

 آورد. شود. پس مفهوم این بیت نیز همانند عبارت صورت سؤال این است که خشم و غضب ابتدا صاحب خشم و غضب را از پا در می خودش کفن پوش می

  
 تسلط بر خود به هنگام خشم  

 فواید فروخوردن خشم و غضب  

 رساند.گناه آسیب میخشم، ابتدا به افراد بی 

 
 کدام بیت مفهومی متفاوت با سایر ابیات دارد؟   -34

 ت ــه دم در کنار ماســـل که یار ما همــافــغ ت  ـروز یار ماســافال دلـ ـب جمــان، طال ـ ـج( 1
 دا ـوی خـــد س ــ ـو راه کنــ ـزن که آهِ تـــآه ب  انِ تو آه کی زدی؟  ـث او بدُی جــه حدیـ ـرن ـگ( 2
 شان هم خون خویش خون انگوری نخورده، باده  عارفان را شمع و شاهد نیست از بیرون خویش  ( 3
 ه هوایید ـ ـا در چـ ـته شمـــرگشــه سـ ـدر بادی وار  ــوار به دیــه و دیـ ـایـ ـو همســوق تـ ـمعش( 4

 ( ـ قرابت معنایی مفهومی ـ)متوسط  2گزینۀ  پاسخ:  

  
 ها این است که خدا یا معشوق همیشه در کنار یا در وجود ماست.»آه عاشق یا عارف به سوی خدا راه دارد«. اما مفهوم سایر گزینه  مفهوم این بیت این است که 

  
 .ما همه دم در کنار ماستافروز یار ماست؛ ]درحالی که[ غافل ]است[ که یار  جان طالب )= خواهندۀ( جمال دل  
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شان  ها[ خون انگوری )= شراب( نخورده، باده شمع و شاهدِ عارفان از بیرونِ خویش نیست )= شمع و شاهد عارفان در درون خودشان قرار دارد(؛ ]آن  
 . هم خون خویش ]است[

 اید؟بادیه، سرگشتهدیوار )= نزدیك و تنگاتنگ( ]است، اما[ چرا شما در بهمعشوق تو همسایه و دیوار 

 
 جهد / با پختگان گو این سخن، سوزش نباشد خام را« تناسب مفهومی دارد؟ دود وز ابرم آتش میکدام گزینه با »باران اشکم می  -35

 اق؟ــ ـفد از نــ ـان ــــزد کی وارهـــی پـک  راق  ـر و فــز آتش هجــام را جـ ـخ( 1
 مرا دو چشم ببندی، بگویمت که کجاست   به گِرد عاشق اگر صد هزار خام بوَد   (2
 ود آگاه نیستــخ ز بیــه جـــوز این نکت  تو تا با خودی در خودت راه نیست  ( 3
 د  ـار این کمنـ ـت گرفتــآن را که دل نگش  گی حال من آگاه کی شود  ـز آشفت( 4

 ( ـ قرابت معنایی مفهومی ـ)متوسط  4گزینۀ   پاسخ:  

  
   فهمد«.کشیده را مید( این است که »دردکشیده حال در4گزینۀ )مفهوم مشترک صورت سؤال و  

  
 شود. درد جدایی، باعث پخته شدن عاشق می 

 متمایز بودن عاشق در میان افراد معمولی  

 فراموش کردن وجود مادیّ، لازمۀ عاشقی است.  
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   چیست؟علت هر یک از مسائل زیر   -36

 پاس داشتن صلح جهانی در برابر جنگ و خشونت   -

 گرفتن قدرت مقاومت از آدمیان  -

 ها ید و ارزشعقادفاع نکردن از حقانیت  -

 یت  یقها ـ فرهنگ جبرگرا ـ فرهنگ بدون حق( پذیرش تفاوت2 ها ـ فرهنگ جبرگرا ـ فرهنگ بدون عقلانیت ( توجه به تفاوت۱
   ل ـ فرهنگ بدون حقیقت ئوها ـ فرهنگ مس( پذیرش تفاوت۴ فرهنگ بدون عقلانیت   ـ  ها ـ فرهنگ مسئولتفاوت( پذیرش ۳

 (1102ـ  خط به خط )متوسط ـ   2پاسخ: گزینه  

  

 دارد.  ها، صلح جهانی را در برابر جنگ و خشونت پاس میپذیرش تفاوت  -

 گیرد.  یمفرهنگ جبرگرا قدرت مقاومت را از آدمیان   -

 های خود دفاع کنند.  توانند از حقانیت ارزش نمی  ،باشند هایی که به حقیقتی قائل نمیفرهنگ -

کند و  ها از صلح جهانی در برابر خشونت و جنگ محافظت می دارد. پذیرش تفاوت   یها در فرهنگ جهانی اهمیت بسیار ها و محترم شمردن آن قبول تفاوت  
 هاست. ها و فرهنگ های میان انسان ها و تفاوت آورد. مراسم حج نمونه بارز تأکید هم زمان بر شباهت اهم می ها را فرشناخت متقابل جوامع و فرهنگ  ۀانگیز

 
 های فرهنگ سلطه یا فرهنگ استعمار است؟ کدام گزینه از ویژگی  -37

 نی بر منطقه مرکزی  ها و عقاید عام و خارج از مرزهای جغرافیایی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه پیرامو ( ارزش۱
 مرکزی بر منطقه پیرامونی منطقه ای ـ عدم عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط ها و عقاید خاص قومی و منطقه( ارزش2
 ای ـ عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه مرکزی بر منطقه پیرامونی ها و عقاید عام و خارج از مرزهای منطقه( ارزش۳
 ای ـ عبور از مرزهای جغرافیایی ـ تسلط منطقه مرکزی بر منطقه پیرامونی  ها و عقاید خاص قومی و منطقه( ارزش۴

 ( 2110ـ خط به خط ـ  متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  

تواند  ای است ولی به این دلیل که میعقاید و ارزش آن قومی و منطقه   های فرهنگ سلطه ناظر بر قوم، منطقه یا گروه خاص است. بنابراینعقاید و ارزش 

 کند. کند و جهان را به مناطق دو گانه تقسیم میخود را به جوامع دیگر تحمیل کند از مرزهای جغرافیایی عبور می  فرهنگ

  

 شوند.  »عام« رد می   ۀدلیل واژ  به           و 

 کند. اشاره به عدم عبور از مرزها می  

کشاند، فرهنگ  ها را به ضعف و ناتوانی میآورد و دیگر اقوام و جوامع و گروهفرهنگی که تسلط یک قوم، جامعه یا گروهی خاص را بر دیگران به دنبال می 
 سلطه یا استکبار است.  

 قه مرکزی بر منطقه پیرامونی تسلط دارد.  در فرهنگ سلطه منط 

 
ترتیب های جهان شمول« بهساز گسترش و تحقق عقاید و ارزشها و نیازهای متغیر« و »زمینه به پرسش  گوپاسخ های بنیادین«، » به پرسش  گوپاسخ »  -38

 در کدام گزینه آمده است؟ 

   مسئولیت( عقلانیت سطح دوم ـ عقلانیت سطح اول ـ تعهد و 2 ( معنویت ـ عقلانیت سطح دوم ـ عدالت  ۱
   مسئولیت( عقلانیت سطح اول ـ عقلانیت سطح دوم ـ تعهد و ۴ ( معنویت ـ عقلانیت سطح اول ـ عدالت  ۳

 (1102ـ  ـ خط به خط )دشوار  4پاسخ: گزینه   

  

 عقلانیت سطح اول  های بنیادین:  گو به پرسش پاسخ  -

 عقلانیت سطح دوم  ها و نیازهای متغیر:  گو به پرسش پاسخ  -

   مسئولیتتعهد و    های جهان شمول:ساز گسترش و تحقق عقاید و ارزش زمینه -
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 های بنیادین بشر درباره انسان و جهان : پاسخ به پرسشعقلانیت سطح 
 های بنیادین خود پاسخ به نیازهای متغیر بشر بر اساس عقاید و ارزشـ 3های متغیر بشر پاسخ به پرسشـ 2های ثابت بشر پاسخ به پرسشـ 1 :عقلانیت سطح 

 
دریانوردی و اقتصاد   ۀگیری از ابزارهای فرهنگی و علمی«، »پیشرفت در زمین»بهرهاستعمار قدیم توسط استعمارگران«،    ۀهای دور»استفاده از ظرفیت  -39

 باشد؟ می نوع استعمار های کدامترتیب جزء ویژگیهویت فرهنگی دیگر کشورها« به قرار دادن صنعتی« و »هدف

 ار فرانو ـ استعمار قدیم ـ استعمار فرانو ( استعمار نو ـ استعم 2 ( استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ استعمار نو ـ استعمار فرانو  ۱
 ـ استعمار قدیم ـ استعمار نو   ( استعمار نو ـ استعمار فرانو۴ ( استعمار فرانو ـ استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ استعمار نو  ۳

 (1103ـ  مفهومیـ متوسط )    2پاسخ: گزینه  

    

 است.  استعمار نو  های استعمار به دوران بعد از استعمار قدیم اشاره دارد و بعد از استعمار قدیم،  استفاده از ظرفیت  -

 دارد.  استعمار فرانو  همواره اشاره به    گیری از فرهنگ بهره  -

 شد.  استعمار قدیم  دریانوردی و اقتصاد صنعتی موجب پیدایش   -

 دارد.  استعمار فرانو  در عبارت آخر نشان از    «فرهنگ»واژه   -

 

 
 های زیر است؟در بردارنده پاسخ پرسش  ترتیببهکدام گزینه   -40

 ؟ چرا فرهنگ مغولان نتوانست جهانی شود -

 های بزرگ شده است؟تاریخ چه عاملی منجر به ایجاد امپراتوری ۀدر گذشت -

 گیرد؟ مپریالیسم سیاسی از چه طریقی شکل میا -

 خورد. ـ استعمار ـ اشغال سیاسی جوامع ضعیف  ای داشت و همواره از نظر نظامی شکست می( فرهنگی قومی و قبیله۱
 های جهانی شدن را نداشت. ـ فرهنگ سلطه و استکبار ـ اشغال نظامی جوامع ضعیف  ای داشت و شایستگی( فرهنگی قومی و قبیله2
 ت اقرار گرفتند که از نظر نظامی شکست خورده بود. ـ امپریالیسم و استعمار ـ تصرف نظامی مستعمرهایی  ( مغولان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ۳
 های کشورهای استعماری  فرهنگ سلطه و استعمار ـ به تخت نشاندن دست نشاندهـ  ( نگاه سلطه جویانه به سایر اقوام و مناطق نداشتند. ۴

 (1103)متوسط ـ خط به خط ـ    2پاسخ: گزینه  

  

 شایستگی برای جهانی شدن  عدم   ←ای قوم مغول و نداشتن فرهنگ قوی و غنی  رهنگ قومی و قبیلهف -

 های بزرگ عامل ایجاد امپراتوری  ←سلطه و استکبار   -

 امپرالیسم سیاسی  ←  اشغال نظامی جوامع ضعیف -

 
 گیرد. : با اشغال نظامی جوامع ضعیف شکل میامپریالیسم 
 کند. : قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام دیگر کشورها را تصرف میامپریالیسم 
ی جامعه فرهنگبرتری وب، مغلرود و قوم از بین می ،ای دیگر قرار گرفته استای که تحت تصرف اقتصادی یا نظامی جامعه: مقاومت فرهنگی منطقهامپریالیسم 

 پذیرد. مسلط را نیز می

 
 ترتیب مربوط به کدام است؟، به«های فرهنگیاز ظرفیت»استفاده گشایی« »مستعمره« و عبارات »امپریالیسم« »جهان  -41

 ( فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ـ گذشته تاریخ ـ فرهنگ غرب  2 ( فرهنگ غرب ـ فرهنگ غرب ـ فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ۱
 ( فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ـ فرهنگ غرب ـ فرهنگ غرب ۴ ( گذشته تاریخ ـ گذشته تاریخ ـ فرهنگ غرب ـ گذشته تاریخ ۳
 
 
 

 شکل حضور  ابزارها  انواع استعمار 
 استعمارگران حضور مستقیم و آشکار  نظامی و سیاسی  استعمار قدیم 
 استعمارگران پنهان و مجریان آشکار  اقتصادی  استعمار نو
نو استعمار فرا  استعمارگران و مجریان هر دو پنهان  فرهنگی  
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 (1103)متوسط ـ مفهومی ـ   4پاسخ: گزینه   

  

 :بندی داریمدر این درس دو تقسیم

اروپا در پنج قرن اخیر  که مربوط به فرهنگ غرب است )اروپا( در پنج قرن اخیر شکل گرفته است.  بخش دوم  شود و  مربوط به گذشته جهان میبخش اول  

  را پدیده آورده است.   شناسیم. فرهنگ غرب در این مدت، اشکال مختلفی از سلطهمی  «فرهنگ غرب»است که آن را به نام    گیری فرهنگ جدیدیکانون شکل 

 اند. هایی مانند امپرالیسم و استعمار یاد کرده از سلطه غرب با نام 

های فرهنگی مربوط به  های انسانی و اقتصادی فراوان همراه بوده است. استفاده از ظرفیت توری اغلب با کشتار و خسارت گشایی و امپرا تاریخ، جهان  ۀدر گذشت

 استعمار فرانو و فرهنگ غرب است. 

 شغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی است. استعمار به معنای ا 
گشایی و امپراتوری است که از قرن پانزدهم توسط اروپاییان آغاز شد  نامند. استعمار نوعی جهان می   « مستعمره» کشور فاتح را دولت استعماری و کشور به بند کشیده را  

 و در قرن نوزدهم به اوج رسید.  

 گشایی و امپراتوری است.  امپراتوری را هم در گذشته جهان آورده است و هم در فرهنگ غرب و استعمار، نوعی از جهان  گشایی و کتاب جهان  

 
 ترتیب مربوط به کدام یک از مراحل گسترش فرهنگ اسلامی است؟ های زیر بههر کدام از ویژگی  -42

ای ـ ـ سازمان دادن قدرت جامعه اسلامی بر اساس روابط عشیرههای اسلامی در مقابل نفوذ و سلطه فرهنگ غرب  ها و جنبشگیری مقاومت شکل»

  «نخبگان کشورهای اسلامی از مکاتب غربی برخیاستفاده مقاومت آشکار فرهنگ جاهلی در برابر اسلام ـ 

 ( عصر بیداری اسلامی ـ عصر نبوی ـ عصر بیداری اسلامی ـ دوران خلافت  2 ـ دوره استعمار نبوی عصر ( دوره استعمار ـ عصر بیداری اسلامی ـ ۱
 اسلامی  ی ـ دوران خلافت ـ عصر نبوی ـ عصر بیداری اسلام یداری ب ( عصر  ۴ عصر بیداری اسلامی    ـعصر بیداری اسلامی  ـعصر نبوی   ـ( دوره استعمار ۳

 ( 1104)متوسط ـ خط به خط ـ   4پاسخ: گزینه   

  

 بیداری اسلامی  عصر   ←  فرهنگ غرب  ۀی اسلامی در مقابل نفوذ و سلطهاجنبشها و  گیری مقاومت شکل  -

 دوران خلافت   ←ای  اسلامی بر اساس روابط عشیره   ۀسازمان دادن قدرت جامع -

 عصر نبوی   ←مقاومت آشکار فرهنگ جاهلی در برابر اسلام   -

 عصر بیداری اسلامی   ←استفاده برخی نخبگان کشورهای اسلامی از مکاتب غربی   -

 
 عصر نبوی ـ ۱
 دوران خلافت  ـ۲
 استعمار  ۀدور ـ۳
 عصر بیداری اسلامی  ـ۴

 
 ترتیب از جهت درست یا غلط بودن مشخص نمایید.  های زیر را بهعبارت  -43

عربستان تحت نفوذ و سلطه امپراتوری روم و شمال غربی آن تحت تأثیر و سلطه شاهنشاهی ایران قرار  ۀقبل از ظهور اسلام، جنوب شرقی شبه جزیر -

 داشت. 

   فرهنگ جاهلی در عصر پیامبر تا فتح مکه در برابر اسلام آشکارا مقاومت کرده بود و از آن پس، به ناچار ظاهر اسلامی به خود گرفته بود. -

 های اجتماعی آن به طور کامل آشکار شود.  های فرهنگ اسلامی و ارزشو عثمانیان باعث شد تا ظرفیت   انیسلجوقهایی مانند قدرت ۀغلب -

شکل    ایعشیرهای و  اسلامی نمایان شد و به تدریج قدرت در جامعه اسلامی را بر اساس روابط قبیلهدر جامعه  ۀهای جاهلی در دوران خلافت دوبارزشار  -

 داد.  

 ( غ ـ غ ـ ص ـ غ ۴ ( ص ـ غ ـ ص ـ غ ۳ ( ص ـ ص ـ غ ـ غ 2 ( غ ـ ص ـ غ ـ ص ۱
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 (1104)آسان ـ خط به خط ـ    1پاسخ: گزینه  

  

عربستان تحت نفوذ و سلطه امپراتوری روم و جنوب شرقی آن تحت تأثیر و سلطه    ۀاست. قبل از ظهور اسلام، شمال غربی شبه جزیر نادرست  ارت اول  عب -

 شاهنشاهی ایران قرار داشت.  

 است.  درست  عبارت دوم و چهارم   -

های اجتماعی آن به طور  های فرهنگ اسلامی و ارزش شد تا ظرفیت ی مآن هایی مانند سلجوقیان و عثمانیان مانع از است. غلبه قدرتنادرست  عبارت سوم  -

 کامل آشکار شود.  

 
 های سیاسی و با تلاش و کوشش عالمان مسلمان از مرزهای جغرافیایی و سیاسی جوامع مختلف عبور کرد. قدرت عملکردفارغ از  -
 های سیاسی حاضر در منطقه تأثیر گذاشت. بر قدرت -
ت که برای بقای خود، در ظاهر از مفاهیم و ساخها را ناگزیر مییا دست کم آند کرهای مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب میبه دلیل قدرت و غنای خود، گروه -

  های دینی استفاده کنند.ارزش

 
و عامل گسترش فرهنگ اسلام در عصر بیداری اسلامی بود  صورت  چه  های اجتماعی دیگر به  های نخستین رویارویی با جهان تعامل جهان اسلام در سده  -44

 چه بود؟  

 ( با حفظ هویت فرهنگی خود ـ الهام از انقلاب اسلامی  ۱
 ها ـ وحدت امت اسلامی  یق بازسازی عناصر هویت آناز طر( 2
 شناسی توحیدی خود ـ بازگشت به سوی هویت الهی  ( با اخذ عناصر عقلی متناسب با جهان۳
 در برابر سلطه فرهنگ غرب   ها ـ مقاومتعناصر اساطیری و مشرکانه آن ( از طریق نقد ۴

 ( 1104ـ ترکیبی ـ  متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  

 کتاب یازدهم است.    از  سؤال ترکیبی است که بخش اول از کتاب دهم و بخش دوم

 ها پرداخت.  با حفظ هویت فرهنگی خود به تعامل با آن  ،های نخستین رویارویی با جهان اجتماعی دیگرجهان اسلامی در سده قسمت اول:  

 . ی آن عناصر پرداختبازساز ها گرفت و در موارد نیاز به  عناصر سازگار با هویت خود را از آن 

 کند.  تعامل جهان اسلام با فرهنگ یونان و روم را ذکر می   ۴و    ۳ینه  گزدرست است اما    2و    ۱های  قسمت اول گزینه  

مرحله جدیدی را در گسترش فرهنگ جهانی    ، صر بیداری اسلامی، امت اسلامی با الهام از انقلاب اسلامی و بازگشت به سوی هویت الهی خوددر عقسمت دوم:  

 درست است.    ۳و    ۱های  اسلام آغاز کرد. قسمت دوم گزینه

 انقلاب اسلامی ایران، نقطه عطفی در بازگشت به فرهنگ اسلامی در جهان اسلام است.  

گرایی(  ی های غربی مانند ناسیونالیسم )مل ی از نخبگان کشورهای اسلامی تا قبل از انقلاب اسلامی ایران، برای مقابله با سلطه استعمار، از مکاتب و روشبسیار  
ان فرهنگ اسلام تربیت  کرد، مورد حمایت مردمی که در دامکردند. این مکاتب علاوه بر این که وحدت امت اسلامی را مخدوش میو مارکسیسم استفاده می 
 . گرفت یافته بودند نیز قرار نمی 

 
های غربی« و »تعلق به ملت و قدرت  با  دیگر بودن«، »تصرف بازار کشور دیگر«، »استفاده از مجریان داخلی کشورها«، »سازش  ملتشیفته غلبه بر  »  -45

 چه مفاهیمی در ارتباط هستند؟  با ترتیب عناصر تشکیل دهنده آن« به

 امپریالیسم ـ استعمار نو ـ استبداد استعماری ـ مارکسیسم   ( تغلب ـ۱
 ( امپریالیسم ـ استعمار نو ـ استعمار فرانو ـ استبداد غربی ـ مارکسیسم  2
 ( تغلب ـ امپریالیسم اقتصادی ـ استعمار نو ـ استبداد استعماری ـ ناسیونالیسم ۳
 ایلی و قومی ـ فرهنگ برتر  ( استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار فرانو ـ استبداد  ۴

 ( 1104ـ  ترکیبی)دشوار ـ  3پاسخ: گزینه  

  
آید  می در این زمان پیش  .کنندها، با یکدیگر همکاری می گوید که مردم در جامعه تغلب برای غلبه یافتن بر سایر ملت می  «جامعه تغلب»فارابی در تعریف  -

 که همه مردم، شیفته غلبه بر اقوام و ملل دیگر شوند. 

 تصرف کند.    کشور دیگر را  مو مواد خا  هادهد که قدرت اقتصادی یک کشور، بازاردر جایی رخ میامپریالیسم اقتصادی   -
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اند، از مجریان بومی و داخلی کشورهای مستعمره برای نیل به هایی که در دوره استعمار ایجاد کرده، کشور استعمارگر با استفاده از ظرفیت«استعمار نو»در   -

 کنند.  اهداف استعماری خود استفاده می 

های غربی  در دوران استعمار، از طریق سازش با دولت   ،ای داشت سبات قومی و قبیلهقدرت سیاسی جوامع اسلامی که تا قبل از استعمار ، بیشتر ریشه در منا -

 درآید.    «استبداد استعماری »با قدرت استعمارگران پیوند خورد و این مسئله سبب شد تا استبداد ایلی و قومی به صورت  

یل دهنده آن از قبیل سرزمین، نژاد، قوم و زبان را  تشکما به ملت و عناصر    ای از باورها و نمادها که وابستگی و تعلق« عبارت است از مجموعهناسیونالیسم» -

 کند.  بیان می

  

 

 
 

 

 تفاوت راهبردی استبداد استعماری با استبداد قومی 
های استبداد قومی ویژگی های استبداد استعماری ویژگی   

 اسلامی بود.  دارای هویتی غیر  - 
 اسلام نداشت.ای خارج از جهان یشینه پ پشتوانه و  - 
 کرد.از رویارویی مستقیم با فرهنگ توانمند اسلامی دوری می  - 
 کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی خود را حفظ کند. می - 

 کرد.در سایه قدرت و سلطه جهان غرب عمل می  - 
ای جز  برای تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب چاره   - 

  داشت.حذف مظاهر فرهنگ اسلامی ن 
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 افراد زیر در کدام مرحله از شناخت قرار دارند؟ هریک از   -46

 اعتنا باشد تا بتواند بر ترس خود غلبه کند. نازنین که شب را در خانه تنها بود تصمیم گرفت به صداهای عجیب اطرافش بی -

 کند.مدیریت مالی را انتخاب می ۀمالی دانشگاه تهران، رشت های حقوق و مدیریتساره بین رشته -

 دهی؟« علی گفت:»صدایت را نشنیدم.« زنم پاسخم را نمیاتاق او آمد و با عصبانیت گفت:»چرا هرچه صدایت میمادر علی به  -

 پایه  شناخت  ـ گیریتصمیم  ـ( شناخت پایه 2 عالی  شناخت   ـ تفکر  ـ( توجه 1
 نیست  شناخت ـ  عالی شناخت ـعالی  ( شناخت 4 ها گیرنده  تحریک   ـ مسئله حل ـ( شناخت عالی  3

 (1101 ـ مفهومی ـمتوسط )    4گزینه  پاسخ:  

  

 .  ستیاز مراحل شناخت ن  به صداها اصلاً  ییاعتنای شود پس بی که شناخت با توجه آغاز م  دیاست. توجه داشته باش  یاز مراحل شناخت عال  یریگمیتصم -

 بخشی از تفکر است.گیری است که از مراحل شناخت عالی و  تصمیم  ۀانتخاب کردن بین دو یا چند گزینه، مرحل -

 های حسی او اصلاً تحریک نشده است و این یعنی مراحل شناخت اساساً آغاز نشده است. اینکه علی صدای مادرش را نشنیده یعنی گیرنده -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 شناسی کارآمدتر است؟اطلاعات در روانآوری های جمعهای زیر استفاده از کدام یک از روشدر هریک از موقعیت  -47

 آموزان کلاس اول ابتدایی دبستان رازی را بررسی نماید.خوابی بر عملکرد دانشخواهد تأثیر بی می «الف»محقق  -

 های تهران را با کودکان کلاس بررسی نماید. میان مربیان مهدکودک ۀخواهد رابطمی «ب»محقق  -

 مهاجرت را بررسی نماید. ۀنوجوانان ایرانی نسبت به پدیدخواهد دیدگاه می «پ»محقق  -

 نامه پرسش ـ مشاهده  ـ( آزمون 2 مصاحبه  ـ آزمون   ـ( مشاهده 1
 مصاحبه  ـ مشاهده  ـ( آزمون 4 نامه پرسش ـ مشاهده  ـ( مشاهده 3

 (1101 ـمفهومی  ـمتوسط )    2 گزینه پاسخ:  

  

تر از حد متعادل  ساعت خواب تعدادی کودک را کم یعنی احتمالاً ؛آموزان را آزمایش نمایدخوابی بر دانش ثیر بیأخواهد تمحقق می   در مثال -

 کند؛ پس بهترین روش برای او آزمون است. اند بررسی میآموزانی که خواب کافی داشتهبا دانش  را  هاکند و تفاوت عملکرد آنو لازم می

 کند. آوری میمیان مربی و کودکان را مشاهده کرده و اطلاعات جمع  ۀر تهران رابطهای شهبا حضور در مهدکودک   -

 ( )  نامه است.تک آنان وجود ندارد و بهترین راه استفاده از پرسش پس امکان مصاحبه با تک  ؛نوجوانان ایران تعداد جمعیت بالایی دارند -

 
 آوری اطلاعات وجود دارد:روش برای جمع 4روان شناسی در 
گیرد که علاوه بر محیط طبیعی قابلیت اجرا در محیط آزمایشگاه را نیز دارد. در این روش ها صورت میمشاهده: این روش براساس مشاهده رفتار حیوانات و انسان 

 ودداری شود.داوری و تعصب خاطلاعات باید به شکلی دقیق ثبت شوند و از پیش
ها باید نامهکند. پرسشرفتار یا افکار او سوال می ۀنامه: مناسب اطلاعاتی است که از طریق مشاهده قابل دستیابی نیستند. در این حالت محقق از فرد دربارسشرپ 

 شوند.گذاری میهای مختلفی نمرهصورت ،دقیق و معتبر باشند
ها برخلاف کند. مصاحبهپرسش بعدی خود را طراحی می ،هایی که دریافت کرده استبا مصاحبه شونده بر مبنای پاسخ مصاحبه: محقق در این روش ضمن گفتگو 

 یافته هستند.گفتگوهای معمولی، هدفمند و سازمان
علاوه بر این  .ها بسیار دشوار استشناختی هستند البته ساخت آزمونهای روانی کردن ویژگیها ابزار کم  آزمون: بیشتر افراد عادی با این روش سروکار دارند. آزمون 

 یکسانی به ما بدهند. یکسان یا تقریبا   ۀاید نمرب ها در دفعات متعدد اجراآزمون
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 است؟  در دورۀ نوجوانی  های رشدبوط به کدام یک از جنبههرکدام از رفتارهای زیر مر  -48

 کند در صف نانوایی از دیگران جلو بزند. ستوده تلاش می :الف

 کند.های کوچکترش قلدری میایمدرسهشایان نسبت به هم :ب

 گو پرداختند. وریاضی به گفت ۀحسین و علی برای حل یک مسئل  :ج

 شناختی   ـ اخلاقی  ـ( اجتماعی 2 شناختی   ـ اجتماعی ـ( اخلاقی  1
 هیجانی  ـ اجتماعی ـ( اخلاقی  4 اجتماعی  ـ  هیجانی ـ( اخلاقی  3

 ( 1102ـ  ترکیبی ـمتوسط )    1 گزینه : پاسخ 

  

 رعایت صف و احترام به حقوق دیگران از وظایف اخلاقی افراد و مربوط به رشد اخلاقی است.  

 فرد با دیگران مربوط است که ممکن است به صورت مثبت یا منفی باشد.   ۀرشد اجتماعی به رابط  

 های مربوط به رشد شناختی است. حل مسئله یکی از بخش  

 
 حرکتی به ظاهر فرد و تغییرات جسمانی مثل بلوغ و توانایی انجام حرکات فیزیکی مربوط است. ـ( بعد جسمانی 1
 ها و همسالان ارتباط دارد.فرد با دیگران مثل پدر و مادر یا غریبه ۀط( رشد اجتماعی به راب2
 ( بعد هیجانی به احساسات و عواطف فرد اشاره دارد.3
 های اخلاقی و دینی است.( بعد درک اخلاقی مربوط به ارزش4
 کند.( رشد شناختی به توانایی تجزیه و تحلیل فرد اشاره می5

 
 ثر بر رشد اشاره دارد؟ مو به کدام یک از عوامل  «ب»و  «الف»ترتیب موارد به  -49

حرف و منزوی بود )الف( اما پس از اینکه اش بسیار کم های اولیه زندگیاو در سال .ای متولد شده است که پدر و مادر او ناشنوا هستند»مریم در خانواده

 تر شد.)ب(«تر و اجتماعیکردند او زودجوشوالدین او، مریم را در مهدکودکی پرجمعیت ثبت نام 

 محیطی   ـ( محیطی 4 محیطی ـ( وراثتی 3 اجتماعی   ـ( وراثتی 2 وراثتی  ـ( محیطی 1

 (1102ـ  مفهومی ـمتوسط )   4  گزینه پاسخ:  

  

هستند، زیرا در ابتدا مریم در محیطی ساکت بوده و کودک در این سن بیشتر با والدینش    «عوامل محیطی»ثیر  أدر مثال صورت سوال هر دو مورد نشانگر ت

 شود. تر میاجتماعی  ،گیردتر قرار میحرف بودن او ناشی از عوامل محیطی بود اما وقتی او در محیط شلوغپس کم  ،ارتباط دارد

 
 ثیر دو عامل است:أدهد تحت تسالمندی( در فرد رخ می ۀجنینی تا دور ۀافراد و تغییراتی که در طول زندگی )از دورهای گویند ویژگیشناسان رشد میروان

 کنند.بروز می ترو برخی دیر دنوشمیصفاتی هستند که از قبل در فرد نهفته است. برخی از بدو تولد در رفتار نوزاد ظاهر  ۀ: این عوامل ایجادکنند( عوامل 1
ثیر دارند. یادگیری از همین عوامل است که بر روی رشد أها و مراحل مختلف رشد تبروز تغییرات در جنبه ۀ: این عوامل که بیرون از فرد هستند بر نحو( عوامل 2
 ثیر بسزایی دارد.أت

 
 نی است؟ بیساله قابل مشاهده یا پیش8ساله و 5ماهه، 8ترتیب در کودکان کدام یک از رفتارهای زیر به  -50

های  زیادی به بازی  ۀ مهسا علاق  ـ  «.کند  بازی  خودش  هایبازیاسباب  با   »هرکس:گویدمی  مهدی   ـ  .فروشنده به او لبخند زد، پاسخ او را با لبخند دادمرد  که  ( پژمان زمانی1
 موازی دارد. 

 .پسرها« با پسرها  دخترها، با »دخترها:دگوی می هایشهمبازی به   سعید ـ .کند بازی همسالانش  با  دارد دوست الهه  ـ .کند  یباز  ییدهد به تنها یم حیساناز ترج( 2
 . کند بازی   دخترها با دارد دوست ساره   ـکند.  یساله خود باز  4دوست ندارد با خواهر  شی ستا  ـ .فروشنده به او لبخند زد، گریه کرد مرد که ( پژمان زمانی3
د:»دخترها با دخترها،  گوی می  هایشهمبازی به  سعید ـ .فروشنده به او لبخند زد، گریه کردمرد که پژمان زمانی ـ .عروسکش بازی کند( پرستو دوست دارد به تنهایی با 4

 پسرها با پسرها«.
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 (1102ـ مفهومی  ـدشوار )    3 گزینه پاسخ:  

 
شود؛ یعنی فرد به مرور برد اما این جنبه از رشد تدریجا  حاصل مییعنی او از ارتباط برقرار کردن با دیگران لذت می ؛این جنبه از رشد به دلیل ذات اجتماعی انسان است

ودک تر مثل گروه همسالان، مهدکهای گستردهشود و به موازاتی که کودک در جمعشود. در کودکان فرایند اجتماعی شدن با لبخند اجتماعی شروع میتر میزمان اجتماعی
 شود.تر میکند و اجتماعیگیرد مهارت بیشتری کسب میان قرار میتیا دبس

 
 کند؟ های زیر به درستی یا نادرستی عبارات زیر اشاره میکدام یک از گزینه  -51

 کنند. ها و سپس مهارت انجام کارهای ظریف مثل بستن بند کفش را پیدا می مثل بالا رفتن از پله ؛کودکان در ابتدا قادر به انجام حرکات درشت هستند -

 که از زمان تولد تا نوجوانی با سرعت و تغییرات بسیار زیادی همراه است.رشد، رشد شناختی است  ۀترین جنبترین و شاخصابتدایی -

علمی انسان از زمان تشکیل نطفه تا پایان    ۀمطالع  ، شناسی رشدسالگی است اما روان  12ـ11کودکی، از زمان تشکیل نطفه تا حدود    ۀمنظور از رشد در دور -

 زندگی اوست.

 ثیر دارد. أوانی، آلودگی محیط، حالات هیجانی و استفاده از داروها بر چگونگی رشد قبل از تولد تعواملی مانند سن مادر، کیفیت غذا، فشار ر -

 درست  ـ درست  ـ نادرست  ـ( درست 2 درست   ـ نادرست  ـ نادرست  ـ( درست 1
 نادرست   ـ درست  ـ درست  ـ( درست 4 نادرست  ـ نادرست  ـ درست  ـ( نادرست 3

 (1102ـ خط به خط ـ  متوسط)     1گزینه  پاسخ:  

  

 است.   حرکتی  ـرشد جسمانی  رشد،    ۀترین جنبترین و شاخصابتدایی -

 سالگی است.   12ـ11تا حدود    زمان تولدکودکی، از    ۀمنظور از رشد در دور -

 
 کدام گزینه درخصوص رفتار کیان در عبارت زیر صحیح است؟  -52

با عجله به سوی او آمد و آرام ولی به حالت تنبیه روی دست او زد،    شمادر  .شیر کیان از دست او افتاد و تمام شیر روی زمین ریخت  ۀه شیشک   »زمانی

 او شروع به گریه کرد.«  ، این اتفاق شود  هقبل از اینکه مادرش متوج ، شیر از دست کیان افتاد ۀبعد که شیش ۀدفع

 بروز احساسات اثر دارد.در نتیجه  ی شدن او و محیط اطراف کودک بر میزان اجتماع  (1
 شود.تر میتر و اخلاقیتر، آگاهانهرشد هیجانی کودک در تعامل با محیط، رشدیافته( 2

 رشد هیجانی در کودکی تحت تأثیر آگاهی کودک از هیجانات خود و اطرافیان اوست.  (3

 ( کیان در سنی قرار دارد که هیجان او تنها معطوف به هیجانات ساده ترس، خشم و محبت است.4

 ( 1102)آسان ـ ترکیبی ـ    3پاسخ: گزینه  

  

کند افتادن  اما بعد از اینکه ناراحتی مادر و تنبیه شدن را مشاهده و تجربه می  ،ه است ندارداتفاقی که افتادبودن  در این مثال کودک درکی از مثبت یا منفی  

بینی نوع رفتار مادر احساس  شیر و شناخت و پیش   ۀپس با افتادن دوباره شیش  ؛شودکننده ثبت میشیش شیر در ذهنش به عنوان رویدادی منفی و ناراحت

 کند.گریه میسپس  ناراحتی و  

 
رشد هیجانی در ابتدا شامل هیجانات ساده ترس،  ؛بلکه مستلزم آگاهی از هیجانات اطرافیان اوست ،تنها مستلزم آگاهی از هیجانات خود کودک این جنبه از رشد نه

مثل پشیمانی،  دیگری های مرکباین هیجانات به هیجان ،اطرافیانهای خشم و محبت است اما با توجه به رشد آگاهی کودکان از هیجانات مختلف و واکنش
 تر است.رشدیافته ،تربه دلیل آگاهی بیشتر و برقراری تعامل با محیطی بازتر و متنوع ،شود. رشد هیجانی در انسان نسبت به حیواناتسپاسگزاری و ترحم تبدیل می

 
ترتیب »نباید از کودک توقع اطاعت داشت«، »نباید به صورت آمرانه با او صحبت کدام سنین بهبا توجه به حدیث نقل شده از پیامبر اسلام )ص( در    -53

 کرد« و »او آقا و سرور است«؟ 

 سالگی ـ هفت سال دوم   21تا   14سالگی ـ    7تا  1( 2 سالگی ـ هفت سال اول   14تا   7( هفت سال اول ـ 1
 سالگی   7تا  1فت سال اول ـ هفت سال سوم ـ ( ه4 سالگی  14تا   7( هفت سال دوم ـ هفت سال سوم ـ 3

 ماهگی لبخند اجتماعی است.  2ـ3اولین علامت رشد اجتماعی در   ماهگی 2ـ3
 ماهگی است.  8ترس از غریبه در  ماهگی 8

 تنهایی بازی کنند. مندند در کنار یکدیگر باشند، ولی به علاقهها کودکان سالگی است. در این بازی  5یا   4های موازی در بازی سالگی  5یا  4

 دورۀ دبستان 
ها با دختر » ،هامعروف آن  ۀخود دارند. جمل انجنسبا هم  کنند و علاقۀ خاصی به بازیهای گروهی میکودکان در دورۀ دبستان با یکدیگر بازی 

 . ایم ه را همگی شنید «ها با پسرهاها و پسر دختر 
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 ( 1102)آسان ـ خط به خط ـ   4پاسخ: گزینه   

  

فرمایند: »کودک هفت سال آقا و سرور است و هفت سال فرمانبردار  شود. پیامبر )ص( میبه سه مرحله تقسیم می ،سالگی 21در اسلام مراحل رشد انسان تا 

باید عواطف و احساسات صحیح او را رشد داد و با رفتار خوب و گفتار    .سال نخست باید آزاد باشد که بازی کندو هفت سال وزیر و مشاور است. در هفت  

 برد. دش بهره  یسعی کرد که با عمل و گفتار صحیح از حس تقل  ،پسندیده او را پرورش داد و بدون توقع اطاعت از او

 ها رهنمون ساخت. ها و دوری از زشتیو فهماند و در تأدیب او کوشش کرد و او را به ارزشها را به ادر هفت سال دوم کم کم باید زشتی ها و زیبایی

کرد. باید وی را چون عضو بزرگ خانواده دانست و مانند دیگران  رفتار مشاور رفتار کرد. دیگر نباید به صورت آمرانه با او   ۀدر هفت سال سوم باید با او به منزل

 دخالت داد. ها  گیریاو را در تصمیم

 
 ؟ نیستماهگی شروع به غلت زدن کرد. کدام گزینه عامل این پدیده  4سن خود در حدود آرزو مانند بسیاری از کودکان هم  -54

 ( رشد حرکتی 4 اول  یکودک یرشد جسمان ( 3 ( عوامل محیطی2 ( وراثت 1

 ( 1101خط ـ  به)آسان ـ خط    3پاسخ: گزینه  

  

تا  2اول )  ی(، کودکی)دو سال اول زندگ  تیطفول  ۀدور  3خود به    یکودک  ۀاست. دور   یبزرگسال  ۀو دور  ینوجوان  ۀدور  ،یککود  ۀانسان شامل دور  یزندگ  یهادوره 

 . است  یحرکت  ـ  ی غلت زدن کودک مربوط به رشد جسمان  نیهمچن  شود.  یم  می( تقسیسالگ  12تا    7دوم )  ی( و کودکیسالگ  7

 
دسته از تغییراتی است که به آمادگی آن شود و به معنای گفته می «رسش یا پختگی»هایی که وابسته به آمادگی زیستی است فعالیتشناسی به تعریف رسش: در روان

 شود.طبیعی انجام می ۀزیستی وابسته است و با گذشت زمان طبق یک برنام
 گذارند:دو دسته عوامل بر رسش تأثیر می

 ی است.ن یادگیرآعوامل محیطی که مهمترین  
های رفتاری و شناختی را از این راه توان حدس زد که کودک در چه سنی فعل خاصی را انجام خواهد داد یا احتمال وقوع برخی ویژگیمی آن وراثت که از طریق 

 بینی کرد.پیش

 
 های زیر مربوط به دوقلوهای همسان است؟کدام یک از ویژگی   -55

 الف: یکسانی جنس 

 ب: دو تخمک جدا 

 های وراثتی یکسان ویژگیج: 

 هاد: منحصر بودن شباهت به رفتار آن 

   «ج»ـ  «الف»( 4 «د»ـ  «ب»( 3 « الف»ـ  «د»( 2 «ب» ـ  «ج»( 1

 ( 1102ـ خط به خط ـ  آسان )   4پاسخ:گزینه   

  

باشید که گرچه در متن کتاب درسی آمده که  مربوط به دوقلوهای ناهمسان. توجه داشته    مربوط به دوقلوهای همسان است و مورد    مورد  

نه در مورد دوقلوهای همسان و نه درمورد دوقلوهای    قلوهای همسان حتی از نظر ظاهر و رفتار نیز قابل تشخیص نیستند اما از این جمله مفهوم عبارت  دو

 شود. ناهمسان برداشت نمی

 
های وراثتی ها دارای ویژگیاند بلکه از نظر ظاهر و رفتار هم بیشتر اوقات قابل تشخیص نیستند. اینتنها همجنسنه : دوقلوهایی هستند که( دوقلوهای 1

 اند.یکسان هستند؛ زیرا هر دو از یک تخمک به وجود آمده
 اند.: از دو تخمک جدا به وجود آمدههای ( دوقلو2
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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 60 - 56عي 

اغفر ﴿  -56
َ
ا ف
ّ
نا آمن

َّ
ن  رَب ُ الرّاحمي   خت 

َ
منا و أنت

َ
نا و ارح

َ
 پروردگارا ...: ﴾ل

 و تو بهترین بخشندگانی! رحم کنبه ما و   بیامرزپس ما را  ایمان آوردیم،  (1
 کننده هستی! ایم، پس ما را بیامرز و به ما رحم کن که تو بهترین رحمایمان آورده (2
 باشی!  ایمان آوردیم، پس ما را مورد مغفرتت قرار ده و ما را ببخشای که تو بهترین بخشایندگان می (3
 ایمان آوردیم، پس ما را ببخش و بیامرز و تو بهترین بخشنده برای ما هستی! (4

 ترجمه(  ـ خط به خط ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  

اغفر »
َ
نا و ارحَمنا:  ف

َ
 ( به این ترتیب ترجمه نشده که نادرست است. 4« در گزینۀ )به ما رحم کنپس ما را بیامرز و  ل

 3رد گزینۀ    « اضافی است.  مغرفتتضمیر »ت« در »

 ( اضافی است. 4در گزینۀ )  «برای ما»

 4و    2های  رد گزینه  جمع است نه مفرد    الرّاحمی   

شود. الیه« داشته باشد به همان شکل »جمع« ترجمه می شود ولی اگر نقش »مضاف می اگر یک اسمِ »جمع«، نقش »صفت« داشته باشد، به شکلِ »مفرد« ترجمه   
 : دانشمندان مسلمانان المسلمینعلماء   - : دانشمندان مسلمانالمسلمونالعلماء  
 الیه مضاف         صفت                                                        

 . شودمی الیه، جمع است به همان شکلِ جمع ترجمه  »خیر الرّاحمین« چون ترکیب »اضافی« است و »الرّاحمین« به عنوان مضاف ،بنابراین

 
57-  « ! ي

 خت  ا  یا صدیقر
ّ
ي حیاتهعلم أن

ن
لَّ من یحتاجون إلیه ف

ُ
اس من یعتقد الأمانة و یجتنب الخیانة و ینفع ک

ّ
 ای دوست من ... !«: م الن

 به او نیاز دارند سود برساند! انشبهترین مردم کسی است که به امانت پایبند باشد و از خیانت دوری کند و به همۀ کسانی که در زندگیبدان که   (1
 نیاز دارند از او سود ببرند!شان  زندگیبدان که برترین مردم کسی است که به امانت اعتقاد دارد و از خیانت دوری کند و همۀ کسانی که به او در  (2
 به او نیاز دارد سود برساند!شان  زندگیآگاه باش که بهترین مردم کسی است که به امانت اعتقاد دارد و از خیانت دوری کند و به هر کسی که در  (3
 نیاز دارند از او سود ببرند!زندگی ها دوری کند و تمام کسانی که به او در بدان که برتر از مردم کسی است که به امانت پایبند باشد و از خیانت (4

 مه( ترج ـ ترکیبی ـ دشوار)  1پاسخ: گزینه  

  

 3رد گزینۀ     فعل است نه اسم    بدان علم: ا  

اس: 
ّ
 4رد گزینۀ      بهترین مردم خی  الن

 4رد گزینۀ      مفرد است نه جمع    خیانت الخیانة: 

 4و    2  هایگزینهرد    متعدی است نه لازم      سود برساند ینفع: 

 ها را با یکدیگر اشتباه نگیرید.دو فعل »نَفَعَ )یَنفَعُ(: سود رساند« و »اِنتَفَعَ )یَنتَفِعُ(: سود برد« دقت کنید و آن تشابهبه  

ل  »
ُ
 4و    2  هایگزینهرد     « منصوب و مفعول است نه فاعل ک

ل  من: 
ُ
 3رد گزینۀ      همۀ کسانی که ک

کُلّ + مَن 
 . شودمی موفق   کندکه تلاش  ی: هرکسنجحی حاولیکُلُّ من مثال:  که«  ی »هرکس      »فعل مفرد«                                     
 »کُلّ + مَن«  + 

                                                                                                           .شوندمی موفق  کنندمی که تلاش  یکسان ۀ: همنجحونی  حاولونیکُلُّ من مثال:  که«   یکسان   ۀ»هم       »فعل جمع«                                    

 ( ترجمه نشده است. 4« در گزینۀ )شانزندگی  : محیاته « در » مهضمیر »

نَ قد أنشدوا أشعار »کان بعضُ   -58 عراء الإیرانیي 
ّ
 الش

 
سمََّّ بالملمّع!«:  ةممزوجة بالعربیّ  ا

ُ
 ت

 نامند!ها را ملمّع میاند که آنبرخی از شعرای ایرانی شعرهایی آمیخته به عربی سروده (1
 شود!اند که ملمّع نامیده میبرخی از شاعران ایرانی اشعاری آمیخته به عربی سروده (2
 شود!بعضی از شعرای ایران اشعاری آمیخته به عربی سروده بودند که ملمّع نامیده می (3
 شود!شعرهایی آمیخته به عربی سروده بودند که ملمّع نامیده می  یبعضی از شاعران ایران  (4
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 ترجمه(  ـخط به خط  ـ دشوار)   4پاسخ: گزینه   

  
: الإیرانیّ   3رد گزینه      صفت است  ایرانی    ی  َ

 2و    1  هایگزینهرد    ماضی بعید است      بودند سروده کان ... قد أنشدوا: 

 
    ماضی نقلی. »قَد + فعل ماضی«: 1

 قد سمعت: شنیده است.    قد ذهبَ: رفته است.   
 .(  استاختیاری   )آمدن »قَد««: ماضی بعید . »کان + )قَد( + فعل ماضی 2

 کنتُ کتبتُ: نوشته بودم.    کان قد ذهبَ: رفته بود.   
 «: ماضی استمراری   . »کان + فعل مضارع 3

 . دانستیمیکنتَ تعلمُ:    . دیدمی کان یُشاهدُ:  
دوم، بینِ »کان« و   ایترجمه ، گاهی ممکن است در ساختار  بینیدمی   سؤالکه در متن    طورهمان دقت کنید که اولا؛ً این سه ساختار را با یکدیگر اشتباه نگیرید و ثانیاً؛  

 حتماً ی« اشتباه نگیرید و  »قَد + فعل ماضی« فاصله ایجاد شود که حواستان باشد گول این فاصله را نخورید و »قد + فعل ماضی« را در این حالت با ساختار »ماضی نقل
 تر به ترجمۀ زیر نگاه کنید: به قبل از آن و وجودِ فعل »کان« دقت کنید. حال دقیق

 »کان ... قد أنشدوا« = »کان + قَد + ماضی«: سروده بودند.     قد أنشدوابعضُ الشّعراء الإیرانیینَ  کان
 بینِ »کان« و »قد أنشدوا« فاصله ایجاد شده، امّا ساختار ]کان + قَد + فعل ماضی[ همچنان برقرار است.  بینیدمی که   طورهمان

 : ي
سمّ 

ُ
 1رد گزینۀ    مجهول است    شود  نامیده می ت

ن   -59  لخطأ: اعي ّ

1)  
 
فت
ُ
وء فقط!: قد ت

ّ
ي الض

 شود!وجو میهای زندگی فقط در نور جستمسلماً چشمه شُ عیون الحیاة ف 
2 

ّ
ي الل

فی   ف 
ّ
مة من أشهر المؤل

ّ
 هذا العلّ

ّ
 ها در زبان فارسی است؟ از مشهورترین نویسنده  )فرد( بسیار دانادانی که این آیا می غة الفارسیّة؟: ( هل تعلم أن

ن البهائم!: 3 ٌّ م  ه فهو شر
َ
ه عقل

ُ
 شهوت

ْ
 هرکس شهوتش بر عقلش چیره شود، پس او از چارپایان بدتر است! ( من غلبت

، ما أرض  المؤمن ربّه بمثل الحلم!: 4
ً
ن صبورا

ُ
رین و ک

َ
ع کلامَ الآخ

َ
 سخن دیگران را رها کن و صبور باش، مؤمن پروردگارش را با )چیزی( مانند بردباری خشنود نکرد! ( د

 ترجمه(  ترکیبی ـ ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  

 قد »
 
فت
ُ
 شود.« وجو می گاهی جست شُ: ت

قَد 
 است.  «یار یموضوع »اخت نیاستفاده کرد و ا  یدی تأک ودیاز ق توانمی ، اشترجمه در   : «ینقل  ی: »ماض«ی »ماض                 
 را فرستاده است.  امبرانیرا فرستاده است. / خداوند پ  امبرانیخداوند پ قطعاً : اءیقد أرسلَ اللّهُ الأنبمثال:                  

 »قَد« + 
 .( آیدنمی  « یدی تأک ودیساختار »ق نیا  ۀ+ »مضارع« )حواستان باشد، در ترجم   د«یشا  ،ی»مضارع«: »گاه                 
 . سدیبنو دی. / شانویسدمی  ی: گاهکتبُ یقد مثال:                  

 بنابراین، »
 
فت
ُ
   آید.اش »قیود تأکیدی« نمیشود و در ترجمه « چون مضارع است، طبق ساختار )قَد + مضارع( ترجمه میشُ ت

ه ... شاعران کشور ماست و ملمّعات زیادی به دو زبان فارسی و عربی دارد. ترینبزرگاو از »  -60
ّ
 .... «: إن

ة  (1 ِ العربیّة و الفارسیّة! من أعظم شاعر بلادنا و له ملمّعات کثی 
غتی  

ّ
ِ الفارسیّة و العربیّة! 2 بالل

غتی  
ّ
 ( أکیر من شعراء بلادنا و له کثی  من الملمّعات بالل

ِ الفارسیّة و العربیّة! 3
غتی  

ّ
ة بالل ِ الفارسیّة و العربیّة! 4 ( من أعظم شعراء بلادنا و له ملمّعات کثی 

غتی  
ّ
 ( من أکیر الشعراء بلادنا و له کثی  من الملمّعات بالل

 ( عریب تترکیبی ـ ـ  متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  

 2رد گزینۀ    من أعظم، من أکیر :  ترینبزرگ از  

 1رد گزینۀ      »شاعران« جمع است نه مفرد

 4رد گزینۀ    گیرد.  نمی »شاعران« مضاف است و »ال«  

گیرد. اسمی که مضاف باشد، »ال« و »تنوین« نمی  

ة»ملمعّات زیادی:    4و    2  هایگزینهرد    .  « ترکیب وصفی استملمّعات کثی 
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 1رد گزینۀ     الفارسیّة و العربیّةفارسی و عربی:  

ترتیب کلمات در چنین شرایطی، نباید عوض شود.  

 
ة ثمّ أجب عن الأسئلة )  التالى النص اقرأ  ∎∎

ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 64 - 61بدق

 خلقه. أنعُ إذا نظرنا إلى آیات  
ن
ر ف

ّ
فک
ّ
 الله یدعو عباده إلى الت

ّ
ة نری أن

ّ
 القرآن بدق

 
ا
ّ
ة جد بیعة کثت 

ّ
 الط

ن
ذی   . إحصاءها )شمردن(  لا یمکن و    م الله ف

ّ
عم هو الماء ال

ّ
من أهمّ هذه الن

ها مفیدة لکلّ ا
ّ
ء حّی«. خلق الله الأمطار لأن  کتابه: »و جعلنا من الماء کلّ شی

ن
ء کما قال ف  میاه البحار  لا یمکن العیش دونه. الماء أساس کلّ شی

ّ
لکائنات. عند حرارة الجوّ نری أن

ه ار    ا و تتحرّک إلى الجبال و ترجع مرّة أخری بعد ملاقاته  الأعلیتتصاعد إلى    ا بعد تبخت  حب کنفس   المزارعبنسیمات بشکل الأمطار علی الأرض لاخضن و الأشجار. حیاة السُّ

ذی کانت.  عد تبت الإنسان فراق و لقاء و عندما 
ّ
 عالم المادة ثمّ ترجع إلى المکان ال

ن
 عن الرّوح تست  ف

  
های خدا در طبیعت بسیار زیاد است و  کند. نعمتبینیم که خداوند بندگانش را به تفکر در آفرینش خود دعوت می اگر به آیات قرآن به دقت نگاه کنیم، می

که در کتابش  توان بدون آن زندگی کرد. آب اساس و پایه هر چیزی است چنان ها همان آب است که نمینعمت ترین این  ها را برشمرد. از مهم توان آن نمی

های دریاها بعد از  بینیم که آبها را آفرید برای همه کائنات مفید است. هنگام گرمای هوا می ای را قرار دادیم(. خداوند بارانگفته است: )و از آب هر چیز زنده 

مزارع و درختان    یسبز  یبرا   نیها بر زمها به شکل بارانبا نسیم   انپس از ملاقاتش  گریبار د  وند.  نکها حرکت می د و به سمت کوه ن روتبخیرشان به سمت بالا می

 . دنردگبر می

 .که بود  ییگردد به جاکند و سپس بر می شود در جهان ماده حرکت می می  دوراز روح    یو وقت  داریو د  ییابرها مثل نفس انسان است جدا  یزندگ

 
ن عبارة  -61 صّ:  ماجاء عي ّ

ّ
 الن

ن
 ف

ة( حرکة الرّ 1
ّ
 ( تأثی  الأمطار للکرة الأرضیة! 2 ! وح من عالم الماد

ه! 4 ( التأمّل و الاعتبار من نعم الله! 3  ( استقرار العالم و عدم تغیی 

 درک مطلب(  ـمفهومی  ـ)دشوار   4: گزینه  پاسخ 

  
 متن نیامده است. »ثبات جهان و عدم تغییر آن« در  

  

 حرکت روح از جهان ماده  

 ها برای کره زمین تأثیر باران 

 های خداوند ل و عبرت گرفتن از نعمتتأمّ 

 
صّ...   -62

ّ
ن حسب الن  : الخطأ عي ّ

1 
ّ
 ( عند تصاعد المیاه ثمّ تبخ

ّ
 رجع عند من کان ف  البدایة! ی( یتصاعد المرء کبخار الماء و 2 ل الأمطار نازلة علی الأرض! رها، تتشک

سیم إلی مکانه الأصلّی! ( عندما یموت الإ 3
ّ
 ( الماء ف  البدایة یبتعد عن موطنه ثمّ یرجع إلیه بشکل المطر! 4 نسان ینتقل کالن

 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ )متوسط   1پاسخ: گزینه  

  
شوند و سپس به ریزند.« در متن گفته شده که در ابتدا تبخیر میشوند در حالی که بر زمین میها، باران تشکیل میها و سپس تبخیر آن»هنگام بالا رفتن آب

 روند.  بالا می

  

 گردد.ده بر میورود و نزد کسی که در ابتدا نزد او بمی انسان مثل بخار آب بالا   

 شود. میرد مثل نسیم به مکان اصلی خود منتقل میوقتی انسان می  

 گردد.به شکل باران به سوی آن بر می ،سپس ؛شودآب در آغاز از جای اصلی خود دور می 

 
ن   -63 صّ:  الأقربعي ّ

ّ
 إلى مفهوم الن

1 )﴿ 
ا
 ﴿( 2 ﴾ ربّنا ما خلقت هذا باطل

ّ
ا لله و إن

ّ
 ﴾ا إلیه راجعونإن

ذی یرسل الرّ ﴿( 3
ّ
 الله ال

ً
نَ ﴿ (4 ﴾ یاح فتثی  سحابا م م 

ُ
يك
َ
لُ عَل ِّ 

ميُی َ
ُ
رَك هِّ

َ
يُط  ل 

ماء  ماءا
ه   الس   ﴾ب 
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 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ )دشوار   2پاسخ: گزینه  

  

 گردیم«.»ما از خداییم و به سوی خدا بر می 

  

 پروردگارا این را بیهوده نیافریدی.  

 انگیزند. فرستد و ابری را بر می خداوند کسی است که بادها را می  

شما را با آن پاک کند.کند تا خداوند از آسمان آبی نازل می 

 
ن ∎  ّ  الخطأ عي ّ

ن
 الإعراب و التحلیل الضف

ن
 ( 64)ف

 «: تبتعد - المزارع - الأعلی - لا یمکن»  -64

ف  1
ّ
 فعل و فاعله »إحصاء« /  من باب إفعال )بزیادة حرف واحد( - مفرد مذکر غائب - ( لا یمکن: فعل مضارع للن

 مجرور »إلی الأعلی: جار و مجرور« /  معرب - مؤنثه علی وزن »علیا« - ( الأعلی: اسم تفضیل2

ار«  /  مفرد مؤنث - ( المزارع: اسم فاعل من فعل له حرف زائد 3  مضاف إلیه للمضاف »اخض 

ته »بعد« - له حرفان زائدان )ا ت( - ( تبتعد: فعل مضارع4
ّ
 فعل و مع فاعله جملة فعلیة  /  معلوم - ماد

 تحلیل صرفی(  ـ ترکیبی ـ )دشوار 3گزینه پاسخ:  

  

 ها صحیح هستند. نه اسم فاعل. سایر گزینه  ،« اسم مکان استمزرعة« جمع »المَزارع»

 
ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎  ( 70 - 65)  عي ِ

ن   -65  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

1 
َ
د نش 

َ
عَراء   ( أ

ُّ
  بَعضُ الش

ً
بياتا

َ
  أ

ا
مزوجَة ة   م 

عَرَبي 
ْ
ال !  وَ  ب  ة 

فارِسي 
ْ
! 2 ال ن الحَلال  لُ الأعمال  الکسبُ م 

َ
 ( أفض

3 ! حَة   إلی الأعمال  الصّال 
 مُشتاقی  َ

َ
کون

َ
ینا أن ن

َ
! 4 ( عَل ل  ة  الجاه 

َ
ن صَداق ٌ م  ی 

َ
ل  خ  العاق 

ُ
 ( عَداوَة

 )متوسط ـ خط به خط ـ ضبط حرکات(    1پاسخ: گزینه  

  

« 
َ
د
َ
 است.  إفعال باب« صورت صحیح این فعل است؛ زیرا ماضی  أنش

 « صورت صحیح این واژه است؛ زیرا اسم مفعول است. مَمزوجَة »

 
ن عبارة ......... و ............ .   -66  بي 

ّ
ضاد

ّ
 توجد رابطة الت

له!                : الف میل قائ 
َ
له، و أجملُ من الج ت  فاع 

َ
ٌ من الخ ت 

َ
!  : ب خ ي

هر و لا یهجرونتن
ّ
ي صعوبات الد

ن
ي ف

ساعدونتن
ُ
ي ی
 أحبّتر

َّ
 أنا أعلمُ أن

ي وکناتها فوق أشجار هذه الغابة!   : ج
ي تبتن

تر
ّ
یور ال

ّ
 الط

ُ
مار!        : د  شاهدت  الح 

ُ
صَوت

َ
 أنکرَ الأصوات ل

َّ
 إن

َ
ن صَوتک ض م 

ُ
غض

ُ
ي ا
 یا صدیقر

 »الف« و »د«( 4     »ج« و »د«( 3 »ب« و »ج«     ( 2 »د« و »ب«    ( 1

 (واژگان ـ مفهومی ـ  دشوار)  4پاسخ: گزینه   

  

 « جواب است. 4بنابراین، گزینه »  باشند؛می ( در عبارتِ »د« متضاد یکدیگر  ترزشت ) أنکر)زیباتر( در عبارتِ »الف« و   أجملُ 

  

 . باشدمی  اشگویندهاست و زیباتر از زیبا    اشدهنده بهتر از خوبی انجام   

 .کنندمیو مرا ترک ن  کنندمی روزگار به من کمک    هایسختیکه دوستانم در    دانممیمن   

 . سازندمیرا بالای درختان این جنگل    هایشانلانهپرندگانی را دیدم که   

 ترین صداها قطعاً صدای خر است. صدایت را پایین بیاور به درستی که زشت،  دوست منای   
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ن ما فیه   -67 : اعي ّ فضیل 

ّ
 سم الت

 منهم! 1
َ
مون

ّ
هم یتعل

 
میهم لأن

ِّ
 مُعَل

ُ
لامیذ

 
قی   و لیس کمثله  2 ( أحسَنَ الت  اَلله أحسَنُ الخال 

 
ء! ( إن  شر

حسَنَ إلی ( أحسن 3
ُ
بُّ أن ت ح 

ُ
ما ت

َ
رینَ ک

َ
حسن 4 ! إلیک الآخ

ُ
! إلی ( أ

َ
حبُّ الإحسان

ُ
 ا
اس فإن ّ

ّ
 الن

 قواعد(  ـ مفهومی ـ)متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
 . )فعل ماضی( آموزندمیها  زیرا از آن   ؛نیکی کردندهای خود  آموزان به معلمّدانش  

 آفرینندگان است و مانندش چیزی نیست. )اسم تفضیل(  برترینِهمانا خداوند   

 طور که دوست داری به تو نیکی شود. )فعل امر(همان  نیکی کنبه دیگران   

 کردن را دوست دارم. )فعل مضارع(نیکی من زیرا کنمنیکی میبه مردم  

أَفْعَل 
 گذاری نشده باشد، می تواند چند نوع کلمه باشد.حرکتکلمه ای که وزن »أَفْعل یا أَفْعیٰ« دارد، اگر دقیق 

 دقت کنید که اشتباه نکنید:
 با »تر« یا »ترین« ترجمه می شود. مونث آن بر وزن »فُعلیٰ« است:( اسم تفضیل: 1

 ترین(تر، گرانأَغْلیٰ )گران -أَعْلیٰ )بالاتر، بالاترین(  -ترین( تر، با عظمتأَعْظَم )با عظمت -ترین( تر، بزرگأَکْبَر )بزرگ
 مونث آن بر وزن »فَعلاء« است: :هارنگ( 2

 أَخْضر )سبز(  –أَحْمر )قرمز( 
 :1( فعل ماضی باب إِفعال صیغه 3

 أَجْریٰ )جاری کرد( -أَهْدیٰ )هدیه کرد(  -أَجْلَسَ )نشاند(  -أَحْسَنَ )نیکی کرد(  -أَرْسَلَ )فرستاد( 
 مضارع(: 7) 1( فعل امر باب إِفعال صیغه 4

 أَحْسِن )نیکی کن(
 :13( فعل مضارع ثلاثی مجرد صیغه 5

 دانم(أَعْلَمُ )می -روم( أَذْهَبُ )می

 
ن   -68 فضیل(ا)حسب قواعد : الخطأ عي ّ

ّ
 سم الت

غری ف  دروسها! 1 ختها الصُّ
ُ
 ا
ُ
د ساع 

ُ
ی ت ة! 2 ( بنتی الکیر َ ثی 

َ
اسِ مَن أهدی إلینا عیوبَنا الک

ّ
ُ الن ی 

َ
 ( خ

! ( هذه 3 میلتی
َ
درُسُ ف  صَفّ ز

َ
ن تلمیذة ت ی م  یر

ُ
ة ک

َ
لمیذ

ّ
ّ من ( مرءٌ 4 الت شته فهو شر

ُ
 ! البهائم یکذب أ

 قواعد( ـ مفهوم ـ)دشوار    3پاسخ: گزینه  

  
ة  

َ
لمیذ

ّ
!  أکیر هذه الت میلتی

َ
درُسُ ف  صَفّ ز

َ
ن تلمیذة ت  م 

آید حتی اگر آن دو اسم مؤنّث باشند. کار رود، بر وزن »أفعل« می دقت کنید که اگر اسم تفضیل برای مقایسه به  

 
ن ما فیه   -69  سم المکان: ا  عي ّ

مّ! ( 1
ّ
 معل

ُ
 إلی خوزستان، رأیت

ُ
رت

َ
ه ف  ثلاثة مطابع أمس! 2 عندما ساف

ُ
 ( کان کتاب کتبت

! رَجَع( 3  إلی طهران ف  السّبت 
ُ
 الهاتف الجوّال من سوق قریتنا! 4 ت

ُ
یت شیی  ( ا 

 قواعد( ـخط به خط  ـ)متوسط  2گزینه پاسخ:  

  

ع: »  ها« اسم مکان است. چاپخانه  مَطاب 

ها باشد. در سایر گزینه   دقت کنید که یک اسم مکان علاوه بر اینکه باید به مکان دلالت داشته باشد، باید بر وزن »مَفعِل، مَفعَل، مَفعَلَة« یا جمع »مَفاعِل« 
»قریة« اگرچه اسم یک مکان هستند، اما به دلیل اینکه بر وزن اسم مکان )»مَفعِل، مَفعَل، مَفعَلَة« یا جمع »مَفاعِل«( نیستند،  »خوزستان«، »طهران«، »سوق« و  

 آیند. اسم مکان به حساب نمی 

 
ن ما فیه   -70  سم المفعول  ا  سم المبالغة و  ا  عي ّ

 
 : معا

کیرِّ الجَبّار 1
َ
عمُرُ الحکمة ف  قلب المُت

َ
دامَة! 2 ! ( لا ت

 
ت به الن

َّ
بَ حَل بَ المُجَر   ( مَن جَر 

م! 3
َ
لِّ مَرزوق ف  العال

ُ
 ک
َ
 اَلله رازِق

 
 للإرسال! 4 ( إن

ٌ
زَة  ( الیوم هذه الجَوّالات مُجَه 
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 قواعد(  ـ ترکیبی ـ)متوسط   4پاسخ: گزینه   

  

کیرِّ اما در این گزینه اسم مفعول نداریم. )»  ،« اسم مبالغه استالجَبّار» 
َ
 فاعل است.( « اسم  المُت

بَ »   مبالغه نداریم.   اما در این گزینه اسم  ،« اسم مفعول استالمُجَر 

 مبالغه نداریم.   اما در این گزینه اسم  ،« اسم مفعول استمَرزوق» 

 « اسم مبالغه و »الجَوّالات» 
ٌ
زَة  « اسم مفعول است.مُجَه 

 
 -شناخته شده  -دهیم که کار روی آن انجام شده: مانند: آفریده شده عربی در فارسی معادل صفت مفعولی است. این اسم را به کسی یا چیزی نسبت میاسم مفعول 
 شنیده شده

 مفعول در زبان فارسی:ساخت اسم  ۀطریق
 دیده شده -ساخته شده  -بن ماضی + ه + )شده(: خورده شده 

 ساخت اسم مفعول در زبان عربی: ۀطریق
 دهیم.سازیم. اگر فعل ثلاثی مجرد باشد، سه حرف اصلی فعل را در وزن »مَفعول« قرار میمی اسم مفعول را نیز از فعل مضارع

 
 
 
 
 

 اگر فعل ثلاثی مزید باشد، ساخت اسم مفعول سه مرحله دارد:
 کنیم.حرف مضارعة را از ابتدای فعل مضارع حذف می -1
« اضافه می -2 ُـ  کنیم.به جای آن در ابتدای کلمه »م
ـ( می -3 َـ  دهیم.عین الفعل )حرف دوم اصلی( را فتحه )ـ
 
 
 
 
 
 

 
 های مونث، مثنی و جمع دارد.اسم مفعول نیز مانند سایر اسامی حالت -1

                

 »مُفاعَلَة« هستند را با اسم مفعول اشتباه نگیرید. مُجاهَدَة، مُکاتَبَة، مُسابقََة و ... مصدر هستند.مصدرهایی که بر وزن  -2
 هایی که بر وزن »مَفاعیل« باشند، ممکن است جمع مکسر اسم مفعول باشند.اسم -3

 مَفاهیم: جمع »مَفهوم«  ع »مَشهور«مَشاهیر: جم  مَحاصیل: جمع »محصول«
 مَوازین: جمع »میزان«  مَساکین: جمع »مسکین«  موارد چنین نیست.در برخی 

شهور
مَ

مَشهورةمؤنث

مثنی
مَشهوران ِ

مَشهورَیْنِ 

جمع

مَشاهیرمکسّر

سالم

مَشهورونَِ

مَشهورینَِ

مَشهورات

(یاریِشده)مَنصورِمَفعولنِصِریَنْصُرُِ

(کشتهِشده)مَقتولِمَفعولقِتِلیَقْتُلُِ

ججُِیَسْتَخْرِ  مُسْتَخْرَججمُسْتَخْرِ سْتَخْر 

بُِ بیُرَتِّ برَتِّ بمُرَتِّ مُرَتَّ

ب
مُخاطَ

مُخاطَبَةمؤنث

مثنی
مُخاطَبان ِ

مُخاطَبَیْنِ 

سالمجمع

مُخاطَبونَِ

مُخاطَبینَِ

مُخاطَبات
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 فَعّالة -دو وزن دارد: فَعّال 

 خَبّاز: نانوا -سَیّارة: ماشین  -صَبّار: بسیار صبر کننده 

 وزن »فَعّال« و »فَعّالة« سه کاربرد دارد:
 های بالا)دلالت بر بسیاری یک صفت و ویژگی( مانند مثالبه عنوان صیغه مبالغة  :الف
 ... -حَلّاق )آرایشگر(  -طَیّار )خلبان(  -فَلّاح )کشاورز(  -خَبّاز )نانوا(  -اسم شغل: حَدّاد )آهنگر(  :ب
 ... -ثَلّاجة )یخچال(  -فَتّاحة )دربازکن(  -جَوّال )موبایل(  -سَیّارة )اتومبیل(  -: نَظّارة )عینک( اسم ابزار :ج

 
 

 اِمرَأَةٌ عَلّامةٌ  -توان گفت: رَجُلٌ عَلّامةٌ نیث نیست. لذا میأ. »ة« در وزن »فَعّالة« برای مبالغه بیشتر است و نشانه ت1
 »فُعّال« باشید. »فَعّال« اسم مبالغة است و »فُعّال« جمع مکسر اسم فاعل.. مراقب تفاوت بین »فَعّال« و 2

 کَفّار: بسیار ناسپاس کُفّار: جمعِ کافِر             
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 نگاری ارائه شده است؟  های تاریخهای روشبندیتقسیم ۀدرستی دربار کدام مورد، توصیف در   -71

 ها علل، آثار و پیامدهای آن واقعه از نگاه تحلیلی و تفسیر پرداخته است.  ( در اخبار الطوال و مروج الذهب نویسنده به نقد اخبار و روایت۱
 کند.  ها تنظیم میها، یک گزارش از مجموع آنروایت ۀهم  ۀموضوع، با مطالع  یک ۀ روایات دربار ۀ ( مسعودی، در کتاب مروج الذهب به جای ذکر هم۲
رو شدند و این امکان را داشتند که با در اختیار داشتن اسناد و مدارک  یک موضوع روبه  ۀدربار  ،ای از اخبار گوناگون( مورخان بعد از نگارش تاریخ طبری، با مجموعه۳

 کنند.  اصل خبر قضاوت می ۀکافی، دربار
 نداشته است.  ها  آنکرده و هیچ گونه دخل و تصرفی در  را ذکر ها روایت( بلاذری در نگارش فتوح البلدان، عیناً  ۴

 (1021 ـ مفهومی ـ )دشوار 3پاسخ: گزینه  

  

 نگاری ترکیبی نوشته شده است.  تاریخ  ۀکتاب اخبار الطوال به شیو 

 نگاری تحلیلی نوشته است.  تاریخ  ۀمروج الذهب را به شیو  ، کتابمسعودی 

 نگاری ترکیبی نوشته است. یختار ۀفتوح البلدان را به شیو ، کتاببلاذری 

 
  .جریر طبریبن: تاریخ طبری، اثر محمدمثال .کردندرا ذکر میها روایتنگاران، بدون هیچ گونه دخل و تصرفی، عیناً یختار :نگارییختار

امکان دارد  :عیب .کندمیها تنظیم ، یک گزارش از مجموع آنهابا مطالعه و مطابقت دادن همۀ روایت موضوعدربارۀ یک روایات  ۀبه جای ذکر هم: نگاریتاریخ
  .بلاذریو فتوح البلدان  دینوری اخبارالطوالل: مثا های خبر از چشم مورخ دور بماند.برخی از جنبه

 .تجارب الامم ابوعلی مسکویه، تاریخ بیهقی و مروج الذهب مسعودی :مثالشود. موشکافانه بررسی می ،ها و اخبارروایت: نگاریریختا

 
 اند؟ (، برای توضیح موارد زیر به کدام منابع استناد کرده2مؤلفین کتاب درسی تاریخ )  -72

 وجود تمدن مهمی در سرزمین یمن پیش از میلاد حضرت عیسی )ع(  :لفا

 انوی ای از مردم عرب به آیین زرتشتی و کیش مگرایش عده :ب

   ه در صورت پیروی از اسلامترس سران مشرک از متزلزل شدن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مک   :ج

 و مدارک، »ب و ج«: مطالعات مورخان   اهدو شبررسی دقیق  :( »الف«۱
 شناسی، »ب«: شواهد و مدارک، »ج«: آیات قرآن  های باستان( »الف«: کاوش۲
 یات قرآن ( »الف و ب«: اسناد و مدارک، »ج«: آ۳
 مطالعات مورخان   :نویسان، »ب«( »الف و ج«: سیره۴

 ( 1103 ـ مفهومی ـ)متوسط    ۲گزینه پاسخ:  

  

دهد که پیش از میلاد حضرت عیسی )ع(، فرهنگ و تمدن مهمی در  م نشان می ۲0و   ۱9های شناسان در سده های باستان مطالعات مورخان و کاوش   

 عربستان وجود داشته است.    ۀجنوب شبه جزیرسرزمین یمن، واقع در  

 ای از مردم عرب به آیین زرتشتی و کیش مانوی دارد.  برخی شواهد و مدارک، نشان از گرایش عده   

 زل شود.  برخی آیات قرآن بیانگر آن است که مشرکان مکه از آن بیم داشتند که در صورت پیروی از اسلام، موقعیت تجاری و سیاسی آن شهر متزل  

 
 ها و منابع تاریخی، درست است؟ روش سنجش اعتبار و نقد راوی و نقد و بررسی گزارش ۀمقایس ۀکدام مورد دربار  -73

 اهمیت است.   حائزدر هر دو زمان و مکان  :لفا

 دانستند.  میگزارش تاریخی هر دو عدم مطابقت با عقل را، دلیلی بر بطلان و نادرستی   :ب

 است.  اعتبار بودهسفرنامه در هر دو روش معیار سودمندی برای تعیین و سنجش  :ج

 شته است. تری داهای فکری و سیاسی، نسبت به تکیه بر دستاوردهای علوم تجربی و انسانی جایگاه به مراتب پایین گرایش :د

 « د»و  «ب»( ۴ «د»و  «ج»( ۳   «ج»و  «الف»( ۲   «ب»و  «الف»( ۱

 ( 1102 ـمفهومی دشوار ـ )    ۲گزینه پاسخ:  

  

 ها و منابع تاریخی است.  مربوط به سنجش اعتبار و نقد و بررسی گزارش  

سنجی منابع تاریخی از  اعتبار   ۀمرحل  و درشود  سنجش اعتبار و نقد راوی گرایش فکری، مذهبی و سیاسی و جایگاه علمی راوی بررسی می  ۀدر مرحل  

 شود.  دستاوردهای علوم تجربی و سایر علوم انسانی استفاده می 
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 کدام مورد، از رویدادهای تاریخ اسلامی هم زمان با ظهور اسلام است؟    -74

 پرست بودند.  عربستان، بت ۀ ن شبه جزیرساکنا  ۀ( هم ۱
 کعبه نیز نتوانسته بود حکومت فراگیر و قدرتمندی در مکه ایجاد کند.   ۀدر اختیار داشتن ادار هقریش به واسط  ۀ ( قبیل۲
 عربستان داشت.   ۀ درپی در شبه جزیریپهای ریزی( عصبیت نقش زیادی در کاهش جنگ و خون۳
 ( مقام و منزلت زن مورد تحسین و باعث عزت و شرافت قبیله بود.  ۴

 ( 1103 ـخط به خط متوسط ـ )    ۲گزینه پاسخ:  

  

 پرست بودند.  عربستان، به ویژه اهالی شهر مکه، بت   ۀهم زمان با ظهور اسلام، بیشتر ساکنان شبه جزیر 

 عربستان داشت.    ۀی در شبه جزیردرپهای پی ریزیای، نقش زیادی در بروز جنگ و خون تعصب قبیله 

زن در نظام اجتماعی پیش از اسلام، از مقام و موقعیت پایینی برخوردار بود و فرزند پسر باعث حفظ نام و شرافت قبیله بود. 

 
 زمان وقوع رویدادهای زیر، درست است؟   ۀکدام مورد دربار  -75

 ت تاریخیسازی برای هجرای از مردم یثرب و زمینهمسلمان شدن عده :لفا

 ای از مسلمان به حبشه هجرت عده :ب

 آغاز دعوت عمومی  :ج

 ( »الف« و »ب« قبل از »ج« روی داده است.  ۲ »ج« قبل از »ب« و »الف« روی داده است.   (۱
 ( »الف« قبل از »ب« و بعد از »ج« روی داده است.  ۴ ( »ج« قبل از »ب« و بعد از »الف« روی داده است.  ۳

 ( 1103 ـ مفهومی ـ شوارد)    ۱گزینه پاسخ:  

  

 سه سال بعد از بعثت پیامبر )ص(، به فرمان خداوند دعوت عمومی آغاز شد.   

 ای از مسلمانان به حبشه هجرت کردند.  در سال چهارم بعثت، عده  

ساز  ینهدر سال دهم بعثت، بعد از وفات حضرت خدیجه و ابوطالب در جریان مراسم حج، تعدادی از مردم یثرب )مدینه( دعوت پیامبر را پذیرفتند و زم  

 هجرت تاریخی ایشان شدند.  

 
 کدام  منابع، روشی سودمند برای تعیین اعتبار اخبار و اسناد است؟    -76

 هانامهها و سیاست نامهبنسلف: ا

 های جغرافیایی و منشآت نوشته :ب

 های باستانی شماری و محوطهگاه :ج

 های اشعار آثار شفاهی دیوان :د

 « ب»و  «الف»( ۴   «د»و  «ب»( ۳ «د»و  «ج»( ۲   «ج»و  «الف»( ۱

  ( 1102)متوسط ـ مفهومی ـ   ۴پاسخ: گزینه   

  

 ها و منابع تاریخی، مقایسه و تطبیق با سایر منابع و شواهد است.  یکی از مراحل سنجش اعتبار و نقد و بررسی گزارش 

،  ها، سفرنامه نامه های دیگر مانند نسب های تاریخی و یا نوشته مقایسه و مطابقت یک خبر و منبع تاریخی با سایر منابع نظیر اطلاعات مندرج در سایر کتاب 

 ، روشی سودمند برای تعیین اعتبار اخبار و اسناد است. ها و امثال آن نامه ها، سیاست نامه اشعار، متون اخلاقی، فتوتدیوان  

 
 اقتصاد و معیشت در شهر مکه و طائف، درست است؟ همقایس ۀکدام مورد دربار  -77

 ی مانند مکه و طائف، کشاورزی وجود داشت.  مناطقلف: در ا

 ب: هر دو از نظر تجارت شهر ثروتمندی بودند.  

 ج: هر دو شهر مکه و طائف پذیرای پیامبر بودند.

 یمن و طائف بود.  ، قریش در مکه بیشتر از یثرب هد: قدرت و نفوذ سیاسی قبیل

 ( »ج« و »د«  ۴ ( »ب« و »د« ۳ ( »ب« و »ج«  ۲  ( »الف« و »ج«  ۱
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 (1103 ـ مفهومی ـ)متوسط    3گزینه پاسخ:  

  

 و در برخی از مناطق، مانند یثرب، یمن و طائف، کشاورزی وجود داشت.    دادعربستان را صحرای گرم و خشک تشکیل می  ۀشبه جزیر  ۀبخش عمد 

 بازرگانی داشتند.    ۀائف نیز با ثروتمندان و بزرگان قریش رابطمکه مرکز اصلی بازرگانان بود و با شام و دیگر نواحی رابطه بازرگانی و تجارت داشت، ط 

 احترامی و اهانت، قرار دادند.  سران مشرک از مخالفان و دشمنان اصلی اسلام و پیامبر بودند، مردم طائف هم از پیامبر استقبال نکردند و ایشان را مورد بی   

 قابل توجه بود.  قریش    ۀ های دیگر، قدرت و نفوذ سیاسی قبیلتجاری با سرزمین   ۀکعبه و برقراری رابط  ۀدر اختیار داشتن ادار   ۀبه واسط 

 
 کردند؟  ی استفاده میچه روشی و یا نادرستی آن از  و درستاسفندیار، برای مطابقت یک روایت تاریخی یعقوبی و ابن  -78

 ( مطابقت با عقل  ۲ ( مقایسه با سایر منابع  ۱
 شناسی  ( مطابقت با دستاوردهای تحقیقات باستان۴ ( استفاده از دستاوردهای سایر علوم انسانی  ۳

 (  1102 خط ـآسان ـ خط به )   ۲گزینه اسخ: پ 

  

یعقوبی،    ؛مثالبرای    ؛برند می  از معیار عقل بهره   اخباراعتقاد داشتند و برای سنجش    مطابقت روایت تاریخی با عقل  در گذشته بسیاری از مورخان به اصل

 دانستند.  و نادرستی آن می  بطلانمقدسی، ابن مسکویه، بیهقی و ابن اسفندیار، عدم مطابقت یک روایت تاریخی با عقل را، دلیلی بر  
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 ترتیب نوع ابر »نیمبواستراتوس و کومولونیمبوس« است؟به ، مشخص شده بر روی شکلدر کدام یک از نواحی   -79

   4و  ۱( ۱
 ۱و  3( 2
 ۱و  2( 3
 4و  2( 4

 (1103ـ  خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

 دهد.ابرهای نیمبواستراتوس را نشان می  2  ۀابرهای کومولونیمبوس و شمار  ۱  ۀگرم و سرد، شمار  ۀبا توجه به تصویر جبه

 

 سرد.    ۀگرم، جبه  ۀجبه

 

 

 
 این   در.  دهدمی  نشان  گراد راسانتی  ۀدرج  19  کشتی   عرشه  روی  دماسنج  است.  عبور   حال   در   پیما،اقیانوس  کشتی   یک  متری  9000  ارتفاع  از   هواپیمایی  -80

 دهد؟ می نشان را گرادسانتی بر حسب ایدرجه چه تقریباً هواپیما خارجی دماسنج ، زمان

۱ )28 -      2 )35 -    3 )24 -   4 )33 - 

 (   1103ـ محاسباتی  ـ )دشوار   2پاسخ: گزینه  

  

 وردسپهر(.    ۀگراد کاهش دما در لایسانتی   ۀدرج  6متر    ۱000یکی از عوامل مؤثر بر دمای یک مکان، ارتفاع از سطح زمین است )به ازای هر  

 توان در سه مرحله به صورت زیر محاسبه کرد:  پاسخ این سؤال را می 

متری و کشتی در ارتفاع صفر )چون در سطح دریا قرار دارد    9000کنیم، هواپیما در ارتفاع  ابتدا اختلاف ارتفاع دو نقطه یا دو مکان را محاسبه می   مرحله اول:

 و ارتفاع در سطح دریا صفر است( قرار دارند: 

−ارتفاع هواپیما و کشتی  اختلاف   =9000 0 9000 

دانیم که به درجه و در هواپیما نامعلوم است. از طرفی می   ۱9کنیم. دمای هوا در کشتی  سپس اختلاف دمای دو نقطه یا دو مکان را محاسبه می مرحله دوم: 

 یابد؛ بنابراین؛  درجه دمای هوا کاهش می   6متر    ۱000ازای هر  

ی هواپیما و کشتی  اختلاف دما  =   =9000 1000 9 9 6 54 

متری قرار دارد، پس دمای هوا در    9000کنیم. با توجه به این که هواپیما در ارتفاع  در نهایت دمای هوا در نقطه یا مکان مورد نظر را محاسبه می مرحله سوم:  

 تر و سردتر از دمای هوا در کشتی است:  آن پایین 

−دمای هواپیما   + = −54 19 35 

 
 نواحی دشوار است. با این حال.........  هاگرچه تعیین مرزهای دقیق در هم  -81

 بیابانی است.    ۀتر از تعیین مرز آب و هوای بیابانی از نیم ( تعیین مرز نواحی ادیان یکتاپرستی از غیریکتاپرستی، ساده۱
 ای بین دو کشور است.  ( تعیین مرز نواحی کم فشار از نواحی پرفشار، دشوارتر از تعیین مرز سیاسی رودخانه2
 تر از تعیین مرز زبان انگلیسی از زبان بومی است.  ( تعیین مرز زیست بوم بیابانی از ساوان پراکنده، ساده3
 از مرزبندی نواحی زبانی است.   تر ( تعیین مرز نواحی آب و هوای نیمه خشک از خشک، پیچیده4
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 (1103ـ  مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

بندی در نواحی انسانی مانند نواحی  ها، عمل پیچیده و دشواری است. در این میان ناحیه به طور کلی تعیین مرزهای دقیق نواحی و ترسیم آن بر روی نقشه 

حی  ا های انسانی دشوارتر از تعیین مرز بین نوهای انسانی و مهاجرت شور و ... به دلیل پیچیدگی فعالیت زبانی و قومی، فرهنگی، مذهبی، سیاسی بین دو ک

 ها و... است.  )کم فشار، پرفشار، بیابانی، مرطوب و...(، ناهمواری، خاک، زیست بوم   ییطبیعی مانند نواحی آب و هوا

 
 ق نواحی دشوار است.  تعیین مرزهای دقی 

مرز نواحی انسانی قابل مشاهده     زیرا  ؛هاستبومدر نواحی انسانی مانند نواحی زبانی و قومی، تعیین مرز نواحی دشوارتر از نواحی طبیعی مثل نواحی خاک یا زیست 
 جایی و حرکت هستند.  ها همواره در حال جابه نیست و همچنین انسان 

 قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است.  
 گیرد و مقیاس جهانی دارد.  استان یا کشور است و گاه چند کشور و قاره را دربرمی  ،گاه یک ناحیه بخشی از یک روستا، شهر 

 ابل تغییرند.  مرزهای نواحی ق 
 های خاص یک ناحیه از بین برود و وسعت آن کم یا زیاد شود.  های انسانی یا عوامل طبیعی ممکن است ویژگی در اثر فعالیت 

غیرکشاورزی    ای دهد یا ممکن است به کلی آن ناحیه را به ناحیه کشاورزی را کاهش می  ۀمهاجرت روستاییان از یک ناحیه یا وقوع خشکسالی، وسعت یک ناحی  مثال: 
 تبدیل کند.  

 مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند.   
زبانی و قومی و نظایر آن، بین   ۀآب و هوایی، ناحی  ۀشوند. در این مرزبندی گاهی یک ناحیها تعیین میگیری انسان مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای انتخاب و تصمیم

 گیرد.  چند استان یا حتی چند کشور قرار می 
 سان جنوبی، سیستان و بلوچستان و کرمان گسترده شده است.  اهای خر( بین استانی طبیع ۀبیابان لوت )ناحی مثال: 
بخشی از قوم پشتون در قلمرو کشور کشور    ← در نتیجه  ؛است  سکونت قوم پشتون تعیین شده   همرز کشور افغانستان و پاکستان بدون در نظر گیری منطقمثال:  

 کنند.  افغانستان و بخش دیگر آن در قلمرو کشور پاکستان زندگی می 

 
 

 شود که.....یزمانی تشکیل م ، مقابلارندگی نمایش داده شده در تصویر  ب  -82

 تر شود و همراه با بالا رفتن، دمای آن تغییر کند.  ها، توده هوا از هوای مجاور خود گرم( در محل جبهه۱
 هوا به سمت بالا صعود کند.   ۀهای بالاتر از پرفشار جنب حاره، تود( در منطقه کم فشار و در عرض2
 آید.ای آن پایین شود؛ همراه با بالا رفتن، دمتر هوا از هوای مجاور خود گرم ۀ( تود3
 ها هنگام صعود کاهش یابد.  های هوا با یکدیگر برخورد کرده و دمای آن( توده4
 
 

 (1103ـ  مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

آید و ابر  رفتن، دمای آن پایین می  های هوا وجود ندارد(؛ همراه با بالاشود )ولی برخوردی بین تودهیتر مدر این نوع بارندگی توده هوا از هوای مجار خود گرم

 های بهاری، بیشتر از این نوع هستند.  گیرد. بارش شود و بارندگی صورت می تشکیل می
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 دارد؟  مغایرتذکر شده با دلایل تشکیل خود  هایبیابانیک از  جهان، کدام هایبیابان گیریشکلبا توجه به علل مختلف   -83

 ها کوهدوری از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت ← آسیا   ۀ بیابان گبی در قار( ۱
 سرد  هایآبهای رفشار و اثرات جریانپوجود مرکز   ←آفریقا   ۀبیابان نامیب در قار( 2
 ها کوهدوری از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت   ←آسیا   ۀبیابان تکله ماکان در قار( 3
 سرد   هایآبهای و اثرات جریان ها اقیانوسدوری از ← آمریکای جنوبی   ۀ بیابان آتاکاما در قار( 4

 (      1103ـ  مفهومی ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

     

 ها عبارتند از:  به طور کلی علل ایجاد بیابان

های هوا در حوالی  ای، توده شود. در منطقه جنب حاره در نواحی پُرفشار، فرونشینی هوا مانع صعود هوا و در نتیجه، بارش می   :پرُفشاراستقرار مرکز    

دار در سه  آورند. در نتیجه، کمربند بیابانی کره زمین در اطراف این دو م پرفشار را به وجود می  هنشینند و منطقالجدی فرو می السرطان و رأس مدارهای رأس 

ها مانند سواحل آمریکای جنوبی  قاره گسترده شده است. در مناطق قطبی نیز به دلیل پرفشار بودن، امکان صعود هوا وجود ندارد. البته در برخی سواحل قاره 

در این مناطق نیز علت اصلی به وجود آمدن  اند )بیابان آتاکاما در آمریکای جنوبی و نامیب در آفریقا( و  هایی پدید آمده و سواحل جنوب غربی آفریقا بیابان 

های آب سرد که از قطب به سمت این  بیابان )با وجود این که منابع رطوبتی در دسترس هستند( وجود مرکز پرفشار و صعود نکردن هواست. هر چند جریان

 شوند.  واحی میکنند و موجب بیابانی شدن این ن اند، صعود نکردن هوا را تشدید و تقویت می نواحی در حرکت 

ها که از رسیدن  ها و قرار گرفتن در پشت کوهبرخی نواحی به علت دوری از دریاها و منابع رطوبتی و یا شکل و جهت ناهمواری   :دوری از منابع رطوبت   

 شوند؛ مانند بیابان گبی یا تکله ماکان.  کند، با خشکی هوا مواجه می ها جلوگیری میتوده هوای مرطوب به آن 

 

 

 

 

 

  هاویژگی نوع بارندگی 

 همرفتی

شود، تر میهوا از هوای مجاور خود گرم   ۀتود  - 
آید و ابر  همراه با بالا رفتن، دمای آن پایین می 

 گیرد. شود و بارندگی صورت می تشکیل می 
 اند. های بهاری بیشتر از این نوع بارش - 

 

 

ای  جبهه 
 )سیکلونی( 

آید؛ جایی  ها به وجود میبیشتر در محل جبهه 
 کنند.برخورد میهای هوا با هم که توده 

 

 کوهستانی
 ( )ناهمواری

نواحی کوهستانی و مرتفع )با توجه به شکل و 
تود  افقی  حرکت  مانع  خود(  هوای   ۀ جهت 

  ۀ هوا در امتداد دامن   هتود  شوند  می   طوبمر 
می  بالا  قله  طرف  به  صعود، کوه  هنگام  و  رود 

می  کاهش  آن  نمیدمای  دیگر  و  تواند یابد 
بنابراین بارندگی  رطوبت را در خود نگه دارد  

 شود.ایجاد می 
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 دهد؟  پاکسازی قومی و کشتار مردم مسلمان، کدام مفهوم را نشان می ۀاقدامات دولت میانمار در زمین  -84

 منطبق است.   یمرزهای نواحی دین بر ( مرزهای سیاسی  2 ( وحدت و همگونی نسبی در نواحی فرهنگی دائمی است.  ۱
 ( قلمرو وسعت نواحی قومیتی ثابت است. 4 قابل تغییر است.  ی( مرزهای نواحی دین3

 (1102ـ  خط به خط ـ وسط)مت   3پاسخ: گزینه  

  

ای از اقداماتی است که وضعیت نواحی فرهنگی این کشور را تغییر داده  های حکومتی دولت میانمار در برابر مسلمانان این کشور، نمونه گیریاقدامات و تصمیم 

 های طبیعی و انسانی قابل تغییر است.  یده و سایر پد  یتوان نتیجه گرفت مرزهای نواحی دینجا کرده است و بنابراین میو مرزهای آن را جابه 

 
 از کدام نوع است؟ Cو  Dترتیب )از راست به چپ( پوشش گیاهی نواحی  ، به«بندی آب و هوایی »کوپنبر اساس طبقه  -85

 های بارانی استوایی  جنگل  ـهای سوزنی برگ ( جنگل2 های سوزنی برگ  جنگل ـ دار های خزان( جنگل۱
 های مخروطی سردسیری  جنگل ـهای بارانی استوایی ( جنگل4 دار  های خزانجنگل ـردسیری های مخروطی س( جنگل3

 (1103ـ  خط به خط ـ )متوسط 3پاسخ: گزینه  

     

 دار  های خزان ؛ پوشش گیاهی: جنگل(C)نوع آب و هوا: معتدل  

 های مخروطی سردسیری  پوشش گیاهی: جنگل  ؛(D)نوع آب و هوا: سرد  

  
 

 پوشش گیاهی بارش دما نام آب و هوا  علامت آب و هوا
A  )هیچ ماهی سردتر از   استوایی )گرم و مرطوبCo18 .های بارانی استوایی مناسب برای جنگل  بارش در تمام سال  + نیست 
B گیاه نامناسب برای رویش   کمبود بارش اختلاف دما زیاد است.  خشک 

C  معتدل 
 - Co3+ تا  Co18  بین  میانگین سردترین ماه

 .است 
دور  در  سرد   ۀبارش 

 گرم   ۀسال بیشتر از دور 
 دار های خزان مناسب برای جنگل 

D تر از  میانگین سردترین ماه کم  سردCo3 -   است. 
 بارش تابستان 

 بیشتر از زمستان 
های مخروطی  مناسب برای جنگل 

 سردسیری 
E  هیچ ماهی بیش از   )قطبی( بسیار سردCo10 .نامناسب برای رویش گیاه  کمبود بارش + نیست 

 مثال عملکرد  هنحو عامل 

استقرار مرکز  
 پرفشار 

 شود؛ مانند: در نواحی پرفشار، فرونشینی هوا مانع صعود هوا و بارش می 
منطق۱ در  حاره   ۀ(  رأس جنب  مدارهای  حوالی  در  رأسای،  و  تودهالسرطان  فرو  الجدی،  هوا  های 

زمین در اطراف این    ۀ آورند؛ بنابراین کمربند بیابانی کر نشینند و یک منطق پرفشار را به وجود می می 
 دو مدار در سه قاره گسترده شده است. 

 ( در مناطق قطبی نیز به دلیل پرفشار بودن، امکان صعود هوا وجود ندارد. ۲

 صحرای آفریقا،
 بیابان آتاکاما،
 بیابان نامیب 

 

دوری از  
 منابع رطوبت 

ها و نیز قرار گرفتن  برخی نواحی به علت دوری از دریاها و منابع رطوبتی یا شکل و جهت ناهمواری
 شود، با خشکی هوا مواجه هستند. ها میهوای مرطوب به آن   ۀها که مانع رسیدن تود در پشت کوه 

 بیابان گبی، 
 ان کتکله ما
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 ؟  گیردها قرار می در حیطه متفاوتی از سایر گزینههای مختلف فلسفه بندی بخشکدام گزینه از نظر تقسیم  -86

 حقیقتی ثابت و غیرقابل تغییر است.   ،( هستی2 همۀ موجودات جریان ندارد.   میان ( قانون علیت در1
 ( اصل علیت در عوالم ماده و غیرماده حاکم است.  4 ( قانون علیت از طریق تجربه قابل شناخت نیست.  3

   (1102ـ  مفهومی ـ دشوار)  3پاسخ: گزینۀ  
 

 دانش فلسفه 

 بخش اصلی 

 فلسفه   اساس فلسفه، ایبخش ریشه  دیگر  هاینام 
 بررسی حقیقت وجود و احکام خودِ هستی موضوع

 اقسام 
 . کندمی  بررسی  را وجود و هستی بر حاکم کلی قوانین: شناسیهستی (1
 . کندمی  بررسی را شناخت ابزارهای  و هستی شناخت در  انسان   توانایی: شناسیمعرفت  (2

 بخش فرعی 
 مضاف هایفلسفه   فلسفه، هایستون فلسفه، هایشاخه  دیگر  هاینام 

 خاص  هایمحدوده  به شناسیمنتقل کردن قوانین بنیادی وجودشناسی و معرفت  کارکرد 
 مختلف  هایدانش  ۀتأمل فیلسوفانه در حوز گیری شکل نحوۀ 

  
شناخت قانون  شیوۀ  دربارۀ    3ولی گزینه    ؛شناسی است هستی بخش  دربارۀ قانون علیت و ثابت یا متغیر بودن هستی است که مربوط به    4و    2،  1  هایگزینه

 شناسی است.  کند که مربوط به بخش معرفت علیت بحث می

 
 فرعی فلسفه اشاره دارد؟   هایهشاخ یکی ازکدام گزینه به   -87

 ( مسألۀ روح داشتن یا نداشتن انسان 2 سوسیالیسم ( مسألۀ لیبرالیسم و 1
 ( مسألۀ متناهی بودن یا نبودن هستی 4 ( مسألۀ بایدها و نبایدهای رفتار انسان 3

 ( 1102)دشوار ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینۀ  
 

 مضاف  هایفلسفه 
 مختلف  هایرابط بین بخش اصلی فلسفه و دانش 

 اقسام 

 
 
 
 
 
 
 
 

 چرا باید اشخاص مجرم »مجازات« و »تنبیه« شوند؟   فلسفۀ حقوق  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

های مضاف محدود به موارد فوق نیست و این موارد صرفاً از باب مثال مطرح مضاف نیز داشت؛ بنابراین اقسام فلسفه   ۀ توان یک فلسفبه ازای هر دانشی می  
اند.شده 

 اخلاق ۀفلسف
 مطلق؟ یا هستند نسبی اخلاقی هایآیا ارزش

 چرا راستی و درستی خوب است و دروغ و خیانت بد؟

 هنر ۀفلسف
 »زیبایی« چیست؟

 دانست؟ »زشت« باید را چیزی چه و »زیبا« باید را چیز چه

 علوم اجتماعی ۀفلسف
 اصالت تابع فرد است یا جامعه؟

 انسان تابع پایگاه طبقاتی خود است یا دارای اراده؟

 سیاست ۀفلسف
 حکومت بر چه پایه استوار است؟

 حق حاکمیت بر مردم از آن چه کسانی است؟

 علوم تجربی ۀفلسف

 برد؟ سود زندگی در آن نتایج از و کرد اعتماد تجربی علوم به توانچرا می

 کرد؟ اعتماد هاآن به توانمی هم باز کنندمی خطا حواس کهچرا با این

 چرا انسان به علوم تجربی نیاز دارد؟
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تاریخ   ،تأمل فیلسوفانه در اخلاق، دین  مثلاًشود.  صورت فلسفی و عقلانی دقت کنیم، آن موضوع تبدیل به یک شاخۀ فرعی فلسفه میبه  دانش خاصاگر در یک  

 گردد. گیری فلسفۀ دین، فلسفۀ اخلاق، فلسفه تاریخ و فلسفۀ طبیعت میو طبیعت، منجر به شکل 

 و یک موضوع اساسی و بنیادین است.  شود شناسی فلسفی مطرح میروح داشتن یا نداشتن انسان در انسان   ۀمسأل

  
 مربوط به علم سیاست است.  

 مربوط به علم اخلاق است.  

 مربوط به بخش اصلی فلسفه است. 

 
« یک  جامعه اصالت دارد یا فرددقت داشته باشید که مسئلۀ »لیبرالیسم و سوسیالیسم« مربوط به علم سیاست است، زیرا موضوعی جزئی و خاص است اما اینکه »

 جا نگیرید. هباشید که این دو موضوع را با یکدیگر جابشود؛ پس مراقب موضوعی اساسی است که در فلسفۀ مضاف بررسی می 

 
 ؟ نیستبه روح جمعی اعتقاد دارند و در کدام دیدگاه امکان ظهور اشخاصی مانند گاندی ممکن کدام گروه، به ترتیب   -88

 اصالت جامعه ـ  هردو ( معتقدین به اصالت 2 اصالت جامعه  ـ معتقدین به اصالت جامعه ( 1
 اصالت فرد ـ  معتقدین به اصالت هردو ( 4 اصالت فردـ  ( معتقدین به اصالت جامعه 3

 (1102ـ  ترکیبی ـ متوسط)  2پاسخ: گزینۀ  
 

 جامعه یا  فرد  اصالت  به راجع مختلف هایدیدگاه 

 اصالت فرد 

 .گذاردانسان بر جامعه اثر می
 .کنندمی زندگی هم کنار که هستند افراد از ایجامعه مجموعه

 هویت مستقلی ندارد.  خودخودیبهجامعه 
 مصالح و منافع افراد همیشه مقدم بر منافع جامعه است. 

 آزادی فردی( ۀلیبرالیسم )تأمین کنند  موردقبولدیدگاه سیاسی 

 اصالت جامعه 

 ندارند.از جامعه  افراد هویت مستقلی 
 . است آنان اجتماعی شرایط تابع کاملاً  افراد هایگیریافکار و تصمیم

 منافع جامعه و جمع مقدم بر منافع فرد است. 
 منافع جمعی( ۀسوسیالیسم )تأمین کنند  موردقبولدیدگاه سیاسی 

 اصالت فرد و جامعه توأمان

 عوامل اجتماعی قرار گرفتن تأثیرافراد در عین تحت 

  
 .هستند گیریدارای قدرت اختیار و تصمیم

  
 توانایی تأثیرگذاری بر جامعه و یا تغییر آن را دارند. 

 
 
 
 
 

 هم منافع فرد و هم منافع اجتماع باید مورد توجه باشد. 

  
هم آمدن افراد و زندگی    بلکه با گرد  ،افراد نیست  مجموعجامعه صرفاً  معتقد هستند؛  فرد و جامعه    زمانهم  به اصالت  از نظر اشخاصی که  :سؤالبخش اول  

 روح جمعی(   +  جمع افراد  =  گیرد. )جامعهجمعی در جامعه شکل می   روحطولانی آنان با یکدیگر، یک  
در دیدگاه اصالت جامعه، اشخاص تابع شرایط اجتماعی خویش هستند و امکان تأثیرگذاری بر جامعه را ندارند؛ پس در چنین جوامعی،    :سؤالبخش دوم  

 گذاشتند، وجود ندارد.  تأثیرامکان ظهور اشخاصی مانند گاندی که بر جامعه  

 
 کلیدواژۀ »روح جمعی« برای دیدگاه سوم است.  مثلاً های اصلی هر گروه را به یاد بسپارید؛ این مبحث، سعی کنید تا کلیدواژه سؤالاتبرای 

 

 جامعه

 جمع افراد

 روح جمعی )دارای قدرت تأثیر بر افراد(

+ 
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 های آن با علوم مختلف کدام گزینه صحیح است؟ دربارۀ ارتباط فلسفه و شاخه  -89

 شناسی باید به روحیات او توجه نمود. در روان بنابراینو   و بُعد مادی و مجرد تقسیم شده، انسان نیز دارای روح و جسم است د بهشناسی وجود ( چون در هستی1
 .  باشدمیروح و جسم است در نتیجه جهان دوبُعدی دو ساحت  دارای  ،وجود دارد، پس باید بپذیریم که انسانو درونی اخلاق، دستورات باطنی  دانش ( چون در 2
 انسان بپردازد.   مادی به جسم تواند می شناسی هم فقط ماده است و رواناز جنس باید بپذیریم که جهان فقط   ،است  مادی( اگر بپذیریم انسان فقط دارای جسم3ِ
 جسم و روح است.  دو ساحت پس انسان دارای  نمود،انسان توجه  روحیات   توان بهمیشناسی نیز جهان دارای دو بُعد مادی و مجرد است، در روان  از آنجا که( 4

 ( 1102ـ  مفهومی ـ دشوار)  1پاسخ: گزینۀ  

 
بخش  )  های فلسفه و بخش سوم آن مربوط به علوم خاص است. ای بگردید که بخش اول آن مربوط به ریشۀ فلسفه، بخش دوم آن مربوط به شاخهباید به دنبال گزینه  

 علوم مختلف( ←  مضاف هایفلسفه ←اصلی  

  
مثال اگر کسی در وجودشناسی پذیرفته باشد که »وجود بر دو قسم مادی و   عنوانبهرابط بین بخش اصلی فلسفه و علوم مختلف هستند.  ،های مضاففلسفه

تواند بگوید که »انسان« نیز دارای دو بعُد مادی و مجرد است و حال کسانی که انسان را  شناسی فلسفی خود میمجرد از ماده است«، چنین کسی در انسان 

 پردازند.  شناسی به بعُد مجرد او هم میدر علومی مثل اخلاق و روان   .داننددارای این دو بعُد می 

های جایی که این فلسفه شود و از آن می  دریافتهای مضاف  شود، توسط فلسفهمی شناسی( پذیرفته  ای فلسفه )هستی آنچه در بخش ریشه    
را می  قرار    تأثیرنظریات در علوم هستند و علوم مختلف را تحت    ۀقرار بگیرند شالود   موردقبولها  سازند، آنچه در این فلسفه مضاف مبانی و زیربناهای علوم 

دهند.می

شده است.    یکی از مکاتبی که در علوم تربیتی وجود دارد »مکتب تربیتی رفتارگرا« است. این مکتب از دیدگاه یکی از فلاسفه به نام »آگوست کنت« اخذ   
باشد که مکتب تربیتی دست آمده باشد، همین دیدگاه فلسفی می خود اعتقاد داشت شناخت و معرفتی ارزشمند است که از طریق حس و تجربه به  ۀ که در فلسف

 توانست دیده یا شنیده یا لمس گردد متمرکز بود.  فوق پدید بیاید که تنها بر چیزهایی که می

  
 ای فلسفه باشد. باید مربوط به بخش ریشه  کهدرحالی های خاص است؛  قسمت اول عبارت مربوط به دانش 

 ای فلسفه باشد. باید مربوط به بخش ریشه  کهدرحالی های مضاف است؛  قسمت اول عبارت مربوط به فلسفه 

 های مضاف باشد.باید مربوط به فلسفه کهدرحالیهای خاص است؛ قسمت دوم عبارت مربوط به دانش 

 
 ها درست است؟ کدام مورد دربارۀ باورها و ریشۀ آن  -90

 با دیگران متفاوت است.    لزوماً ها، هرکس باورهای مختص به خود را دارد که( با توجه به تفاوت انسان1
 تواند صرفاً به ریشۀ باورها و اهداف خودش برسد.  می ی مختلف،( هر انسانی با تفکر دربارۀ باورها2
 است.  پذیرامکان  اشخاص، ( پی بردن به طرز فکر و عقاید دیگران و حدس زدن هدف زندگی آن3
 هستند.   مختلف ، محتاج دقت در گفتار فیلسوفانگوناگون باورها و عقاید  کسبها برای ( انسان4

 ( 1103 ـ خط به خط ـ متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  
 

  انسان  باورهای هایویژگی
امور بنیادین )مرگ،    ۀدربار 

 عدالت، جهان و ...( 

 ممکن است با دیدگاه و باورهای دیگران یکسان یا متفاوت باشد. 
 . است باورها این  بر اساس انسان گیریزندگی و تصمیم

 شده باشند. پذیرفته ممکن است با دلیل یا بدون دلیل )صرفاً از روی عادت( 
 است.  کشفقابل این باورها از طریق رفتارها و سخنان افراد 

 این باورها توسط انسان کشف شود. )با فکر کردن راجع به چرایی این باورها(   ۀممکن است ریش
 انسان در زندگی هستند.  ۀفلسف   ۀسازند

 نقش تعیین کننده در انتخاب اهداف دارند. 

  
های فکری آنان را کشف کنیم و بدانیم  زنند و رفتارهایی که دارند، برخی ریشههایی که میلای حرف هتوانیم از لاباگر ما اطرافیان خود را زیر نظر بگیریم می

 ها در زندگی خود به دنبال چه اهدافی هستند.  توانیم حدس بزنیم که آنها چه عقیده و طرز فکری دارند و با تحلیل مناسب این طرز فکرها میکه آن
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 هریک از ما باورهایی داریم که گاه با باورهای دیگران یکسان است و گاهی هم متفاوت. 

 ها را حدس زد.  توان برخی از عقاید و افکار آن می  ،با دقت در رفتار و گفتار دیگران 

 ها بدهند.دارای باورهایی در زندگی هستند و نیازی نیست که فیلسوفان این باورها را به آنها همۀ انسان 

 
 ؟  نیستهای اندیشیدن فیلسوفانه کدام مورد جزء ویژگی  -91

 ( رسیدن به آزاداندیشی و شخصیت مستقل1
   ( تأمل کردن دربارۀ باورهای مربوط به زندگی2
 ( آموختن چرایی و یافتن دلایل درستی و نادرستی باورها 3
 ( پذیرفتن باورهای درست و کنار گذاشتن باورهای نادرست 4

 ( 1103ـ  ترکیبی ـ متوسط)  1پاسخ: گزینۀ  

  
ی درست و کنار  اندیشیدن فیلسوفانه، تأمل کردن دربارۀ باورهای مربوط به زندگی است؛ آموختن چرایی و دلایل درستی یا نادرستی باورها؛ پذیرفتن باورها 

 کنیم. رسیم و شخصیتی مستقل کسب میسازیم و به آزاداندیشی میهای فکری خودمان را میگذاشتن باورهای نادرست در این صورت، خودمان بنیان 

های آن. شخصیت مستقل از نتایج اندیشیدن فیلسوفانه است و نه ویژگی کسب  آزاداندیشی و  

 
 دربارۀ تقسیم مردم از نظر ریشۀ باورها کدام گزینه درست است؟    -92

 .  باشندمی دیگر اشخاص  رویدنباله ،زندگی ی مراحل ، در تماماندشدهقانع  اطراف خودهای  که به آموخته اشخاصی   ( آن1
 اندیشند و در نتیجه نگرش نادرستی دربارۀ جهان و انسان دارند.  به اموری مانند جهان و انسان نمی  وجههیچبهها  ( برخی از آن2
 آورند.  دست میدریافت درستی از انسان و جهان به ، اند( گروهی از مردم به خاطر هدف درست و قابل قبولی که در زندگی داشته3
 اند، نگرش نادرستی دربارۀ انسان و هدف غیرقابل قبولی در زندگی دارند.  ( برخی از افرادی که دربارۀ حقیقت انسان و جهان اندیشیده4

 ( 1103ـ  ترکیبی ـ متوسط)   4پاسخ: گزینۀ   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 اول ۀدست

 زیاد اهل تفکر فلسفی نیستند.

 .کنندبرِ خود قناعت می و دور از هایشانبه آموخته

 دقت نظر در انتخاب اهداف ندارند. 

 . دهندمی انجام را دیگران از تقلید و رویدنباله مواقع تربیش در

 دوم ۀدست

 اهل تفکر فلسفی هستند.

 .اندجهان و انسان رسیده ۀبه دانش درست دربار

 .اندقبول برای زندگی کسب کردههدف قابل

 . است درستی معنای دارای هازندگی آن

 سوم ۀدست

 اهل تفکر فلسفی هستند.

 .اندانسان و جهان کسب کرده ۀنگرش نادرست دربار

 .انددر انتخاب هدف اشتباه کرده

 . است نادرستی معنای دارای هازندگی آن

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

45 
 

 

  
 نادرستی دربارۀ جهان و انسان دارند. اینان در انتخاب هدف به خطا رفته و زندگی آنان معنای نادرستی به خود گرفته است.    نگرشگروهی از مردم  

  
 اند.  روی دیگران دنباله   تربیشکنند و  اند قناعت می ای که از دوروبرشان آموخته اندیشند به همان اندازه تر دربارۀ حقیقت انسان و جهان می آنان که کم 

 پردازند.  به اموری مانند حقیقت انسان و جهان می   ترکمبرخی از مردم   

برخی  ،  دیگرعبارتبهکند.  رسد و سپس برای زندگی خویش اهدافی را انتخاب می این عبارت برعکس ذکر شده است؛ در واقع ابتدا انسان به شناخت می  
 کنند. انتخاب می یابند در نتیجه هدف قابل قبولی برای زندگی  اندیشند و در بسیاری موارد به دانش درستی دست میها دربارۀ انسان و جهان میاز آدم 

 
 تفکر فلسفی است؟   فوایدیک از تلاش یک فیلسوف برای فهم درست جهان و تفاوت فیلسوف و مردم عادی در فهم مسائل بنیادی به ترتیب مربوط به کدام  -93

 دوری از مغالطه   ـ ( استقلال در اندیشه2 استقلال در اندیشه   ـ ( معنابخشی به زندگی1
 استقلال در اندیشه   ـ ( دوری از مغالطه4 رهایی از عادات غیرمنطقی  ـ ( دوری از مغالطه3

 ( 1103ـ  ترکیبی ـ متوسط)    4پاسخ: گزینه   
 

 تفکر فلسفی  فواید

 هادوری از مغالطه 

 کمک گرفتن از دانش منطق  ۀبه وسیل
 غلط  تفکرات  از درست فلسفی هایتشخیص اندیشه 

 هموار شدن راه رسیدن به اعتقادات درست 
 بیان آن با گفتار خالی از مغالطه  فهم درستی از حقایق    ۀارائ

 عبرت گرفتن دیگران  ← فلسفی هایمغالطه  از هاییارائه دادن نمونه 

 استقلال در اندیشه 

 عدم پذیرش سخنان بدون دلیل 
 خیالات، تعصبات و تبلیغات ۀعدم بناء کردن عقیده بر پای

 پذیرش یک نظر منوط به پی بردن درستی استدلال آن نظر است.  

 تفاوت مردم عادی با فیلسوف 

 مسائل بنیادین  ۀجدی فکر کردن فیلسوف دربار 
 ورود فیلسوف با روش درست به مسائل بنیادین 

  
 استدلال تبعیت صرف از برهان و 

 .  دهندمی  نظر و اندیشندهر دو در مسائل بنیادین و فلسفی می  شباهت مردم عادی و فیلسوف
 »افلاطون برای من عزیز است، اما حقیقت عزیزتر است.«  سخن ارسطو   مثال:

 غیرمنطقی  هایرهایی از عادت 

 کنند. را شناسایی می   عقلی و منطقی محکمی ندارند ۀافکاری که پشتوان 
 پذیرند. را نمی   اندافکاری که صرفاً از روی عادت پذیرفته شده 

 کنند. ، آگاه می اندشده  قبول دلیل  بدون که هاییبه بطلان اندیشه  را  مردم

 موضوع این   ۀنتیج
 کنار گذاشتن عقاید باطل توسط مردم 

 مردم به حقیقت  تدریجی آوردن یرو
 تمثیل غار افلاطون  مثال:

  
 ، فهم درستی از حقایق، چه در عالم هستی و چه در مسائل بنیادی زندگی ارائه کنند.  هابا کاستن از مغالطه کوشند  فیلسوفان می   :سؤالبخش اول 

دهند؛ فرق فیلسوف با مردمان دیگر این است که اولاً فیلسوف دربارۀ همین  اندیشند و نظر میعموم مردم دربارۀ مسائل بنیادین فلسفی می  :سؤالبخش دوم  

تابع    دارد و  استقلال در اندیشه، فیلسوف  دیگرعبارت به  دهد.شود و پاسخ می کند، ثانیاً با روش درست وارد این قبیل مسائل میفکر می   جدیمسائل به نحو  

 . برهان و استدلال است نه تابع افراد و اشخاص

 
 داند. افلاطون در تمثیل غار برای ................. و ................. مثالی آورده و زنجیر پای زندانیان را نماد ................. می  -94

 جهل و تعصبات ـ  غیرمنطقی  رهایی از عادات  ـ ( استقلال در اندیشه1
 موجودات غیرحقیقتی  ـ دوری از مغالطه ـ ( رهایی از جهل 2
 جهل و تعصبات ـ آزاداندیشی ـ طلبی ( حقیقت3
 جهل و تعصبات ـ  دوری از مغالطات ـ ( استقلال در اندیشه 4
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 ( 1103ـ  ترکیبی ـ آسان) 1پاسخ: گزینۀ  
 

 تمثیل غار افلاطون 
 ، نشان دادن نقش عقل در رهایی از جهل(. دیگرعبارت به نشان دادن چگونگی هدایت انسان به سمت آزادی حقیقی توسط فلسفه ) هدف افلاطون از بیان این تمثیل 

 ارتباط با فواید تفکر فلسفی 
 استقلال در اندیشه 

 غیرمنطقی رهایی از عادات 

 افراد زندانی درون غار 

 . گیرندکسانی هستند که تفکر فلسفی را جدی نمی 
 .( اند)در فطرت اول مانده   اندآن مردم زندگی روزمره و مسائل  اکثر

 . دانندمی  حقیقت را ها«این افراد »سایه 
 . است نادانی  و جابی تعصبات و هاعادت  ۀزنجیرهای آنان نشان

خورشید توسط دیدن نور 
 زندانی آزاد شده 

 . شودمی  هاسبب استواری عقیده نسبت به سایه  اتفاق بیفتد    بارهیک اگر به 
 ( دفعی  نه )  باشد تدریجی که گرددزمانی موجب شناخت حقیقی می 

 : که شودرسیدن به حقیقت برتر زمانی میسر می 
 ( از تفکر و تعقل استفاده شود.  1

 .  کنیم  پرهیز دیگران از روی( از تقلید و دنباله 2
 لذت دیدن اشیاء واقعی همان لذت فهم حقیقت است.  

  
 است. تمثیل غار افلاطون مثالی برای استقلال در اندیشه و رهایی از عادات غیرمنطقی است که آن را در کتاب جمهوری آورده    :سؤالبخش اول 

زنجیر پای زندانیان غار، نماد جهل و تعصبات انسان است که برای رسیدن به حقیقت )جهان بیرون از غار( ابتدا باید از بند    ،در این تمثیل  :سؤالبخش دوم 

 .  شودها آزاد  آن

 
 تر کدام گزینه درست است؟ های قدیمدربارۀ تمدن  -95

 .  است منتقل نشده ترهای جدیدها به تمدنهیچ آثاری از آنبینیم که های گذشته می( با دقت در تمدن1
 دست آورد.  ها بههای فلسفی آنتوان اطلاع نسبتاً دقیقی از اندیشههای قدیمی می( از مطالعۀ آثار تمدن2
 ها داشته باشیم.  که ما اطلاعی از آنهای جدیدتر وجود دارند، بدون اینها در تمدن( آثار برخی از آن3
 هایی که شکل گرفته، مسائل بنیادین هستی مطرح بوده و در برخی مطرح نبوده.( در برخی از تمدن4

 ( 1104 ـ خط به خط ـ متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  
 

 آغاز تاریخی فلسفه 
 (هادانش   سایرنامعلوم )مانند  مکان آغاز فلسفه 

 (هانامعلوم )مانند سایر دانش  زمان آغاز فلسفه 

 آغاز فلسفه علت مجهول بودن  
 در هر تمدنی تفکر فلسفی وجود داشته 

 .  است  نرسیده  ما دستبه  ترقدیمی  هایآثار تمدنی مربوط به تمدن 
 .  نداریم  آنان هایاندیشه   از اطلاع و نرسیده ما دستبه  مکتوب آثار هااز بعضی تمدن 

 .  کنند ارائه فلسفی  هایاندیشه  دورترین از  اجمالی  گزارشی توانندافراد فقط می 

 

 

 

 

 
 

  
تر، مقدمه و پلکان  تر و ساده ی های قدیمدانیم که تمدنمی   قدرهمین در اثر گذر زمان و آمد و شد حوادث از بین رفته است.    ی قدیمیهابرخی از تمدنآثار  

 ها به تمدن جدید منتقل شده است.  اند و دستاوردهای آنهای جدیدتر بوده گیری تمدن شکل 

 

 فیلسوفان یونانی اولین

 .پرداختندفقط به تفکر فلسفی نمی

 با علوم زمان خود کم و بیش آشنا بودند. 

 طبیعت جهان هایدگرگونی: پرداختندمی آن به که موضوعی ترینبیش

 .بود طبیعی هایعقلانی دگرگونی تحلیل در جهتِ  هاتلاش آن

 ثبات و تغییر طبیعت

 هستی و نیستی 

 مبدأ تغییرات در طبیعت
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 شده است. های جدید منتقل میتر، به تمدنهای قدیمیپلکانی بوده و آثار تمدن  صورتبه ها  رشد تمدن 

 توان به اطلاعات اجمالی در این خصوص دست پیدا کرد. صرفاً می 

مختص  اساساً یهست نیادیتفکر درباره مسائل بن دیگرعبارتبه هرکجا که تمدنی وجود داشته، تفکر پیرامون مسائل بنیادین نیز وجود داشته است. 

وجود داشته است. هاتمدنو در همه  ستین یتمدن چیه

   
 است.  سؤالشویم که احتمالاً یکی از این دو گزینه پاسخ به نوعی در تقابل با یکدیگر هستند و با نگاه اول متوجه می  3 و 1گزینۀ 

 
 درست است؟  اوپانیشادها و گاتاهامانند  کدام گزینه دربارۀ متون کهن  -96

 هستی شده است.  و مهم ها سخن از مسائل بنیادین ( در آن1
   مسائل اساسی در جهان مطرح شده است.ها نخستین در آن( 2
   ها در این متون اتفاق افتاده است.آغاز تفکر فلسفی در میان انسان( 3
 وجود داشته باشد. ، فلسفیمسائل  هادر آن نیست که  گونهاین( 4

 ( 1104ـ  خط به خط ـ آسان)  1پاسخ: گزینۀ  

  
کم و بیش حکمت و فلسفه رواج داشته است و آثاری    ،اندالنهرین که پیش از تمدن یونان شکل گرفتههای باستانی مانند تمدن چین، هند، مصر، بین در تمدن

های  که سروده  گاتاهااست و  هندوها که شامل متون متعدد اوپانیشادهاکه حکایت از تفکر در مسائل بنیادین هستی داشته باشند، به جای مانده است، مانند 

 زرتشت است.  

  
 مسائل مهم و اساسی مطرح شده است؛ نه نخستین مسائل اساسی جهان   هاآندر   

 بوده، تفکر پیرامون مسائل اساسی نیز وجود داشته است.   تمدنیآغاز تفکر فلسفی مشخص نیست و هرکجا که   

 در این کتب، مطالبی دربارۀ مسائل اساسی و بنیادین که همان مسائل فلسفی هستند، وجود دارد. 

 
 کدام موضوع بیش از همه در بین اندیشمندانِ مهد تفکر فلسفی رواج داشت؟   -97

 ( آیا غیر از این جهان، جهان دیگری هست؟  2 وجود یا عدم وجود حرکت در جهان هستی( 1
 ( آیا عنصر اولیۀ موجودات آب است یا نه؟ 4 های پیوسته در جهان طبیعت( دگرگونی3

 ( 1104ـ  خط به خط ـ متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  
 

 یونان
 مهد تفکر فلسفی لقب

 گذارینامدلیل 
 ها یا قطعات که به زبان فلسفی نگاشته شده، در این سرزمین یافت گردیده است.( نخستین مجموعه1
 ها غلبه داشته، از یونان باستان به یادگار مانده است.ها که جنبۀ فلسفی در آن( نخستین مجموعه2

  
 داد.  طور پیوسته در جهان طبیعت رخ میهایی بود که بهکرد، دگرگونی گیری فلسفه آنچه بیش از همه این اندیشمندان را به خود مشغول می در آغاز شکل 

 
 دربارۀ فیثاغورس کدام عبارت صحیح است؟   -98

 را بنیان نهاد.   و هندسه و ریاضی فلسفههایی مانند  ( او برای نخستین بار کلمۀ فلسفه را استفاده کرد و دانش1
 ای خاص با فلسفه و عرفان در هم آمیخت و یک دستگاه عرفانی منسجم و عمیق بنیان نهاد. ( او ریاضیات را به گونه2
 کردند.   این علمرا وقف ریاضیات و پیشرفت  شان بودند که خود اندیشمندانی ( به گفته خودش، او و شاگردانش نخستین 3
 از اعداد ساخته شده است.  در نهایت  چیزهمهو  و اعداد استاصول ریاضی عامل وحدت در میان موجودات جهان، ( از نظر او 4
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 ( 1104ـ  ترکیبیمتوسط ـ )  4پاسخ: گزینۀ   
 

 فیثاغورس 

 هندسه و ریاضی گذارپایه
 (گذار پایه تنهانه) فلسفه گذارانیکی از پایه

 از طریق آمیختن ریاضیات با فلسفه و عرفان  فلسفی دستگاه نهادن بنیان
 « برای اولین بارفلسفهبه کار بردن لفظ »

 « به معنای رایج امروزیتئوری» ۀبه کار بردن واژ
 « برای جهانکیهان» ۀبه کار بردن واژ

 اصول ریاضی موجودات  ۀحقیقت هم ۀتشکیل دهند
 اعداد و اصول اعداد موجودات  ۀعناصر اولی هم

 .دانستصادق می تمام موجودات ۀاصول ریاضی را دربار

  
که در میان موجودات  داند  گذاران فلسفه است که اعداد و اصول اعداد را همان عنصر اولی موجودات جهان میگذار ریاضی و هندسه و یکی از پایهپایه  ،فیثاغورس 

 کند و به نوعی عامل وحدت میان آنان است. صدق می  هاآن ثابت است و دربارۀ همۀ  

  
 گذاران فلسفه است.  بلکه یکی از بنیان  ؛گذار فلسفه نیستبنیان  ، نخستینفیثاغورس  

 عمیق بنیان نهاد.    فلسفیای خاص با فلسفه و عرفان درهم آمیخته و یک دستگاه  او ریاضیات را به گونه  

 اند.  اند که خود را وقف ریاضیات کرده دربارۀ او و شاگردانش گفته که آنان نخستین کسانی بوده   ارسطو 

 
 است؟  نادرستکدام گزینه دربارۀ تالس   -99

 دانست. جهان می ۀ موجودات ( او نخستین اندیشمند یونانی بود و آب را عنصر اولی1
   قطعی بگوییم که تالس، هیچ اثر مکتوبی را در دانش فلسفه ننوشته است. صورتبهتوانیم  نمی( 2
 باشند.  های مختلفی از آب هستند که در حال تبدیل شدن به یکدیگر می( از نظر او همۀ اشیاء جهان شکل3
   کرد.طبیعت مطالعه و تحقیق مییافتن مبدأ تغییرات جهان   در راستای نبود که  یونان باستان در اندیشمند تنها ( او 4

 ( 1104ـ  ترکیبی ـ متوسط)    1پاسخ: گزینۀ  
 

 تالس

 است فلسفی مشخص ۀنخستین اندیشمند یونانی دارای اندیش
 است. نمانده جا به او از اینوشتههیچ 

 کرد. بینیپیشد را میلا از پیش 585 سال در خورشیدگرفتگی
 .بود هابه دنبال یافتن مبدأ تغییرات و دگرگونی

 عنصر اولیه جهان: آب

  
 . است آب از دیگری شکل چیزعلت: همه

  پاسخگویی   پی  در  نیز  باستان  یونان  ۀاولی  فیلسوفان  اند؟این جهان چه بوده و این موجودات از چه ساخته شده   ۀاولی   ۀکه ماداز قدیم این سؤال مطرح بوده است   
و فیثاغورس آن را    آتش، هراکلیتوس آن را  آب  را  عنصر  این  تالس  مثال  برای .  اندکرده   مطرح  جهان  ۀاولی   ۀماد  عنوانبه  را  مختلفی  عناصر  هریک  سؤال  این  به

. دانستمی  اصول اعداد 

  
 شخصی داشت.  مبلکه نخستین اندیشمند یونانی بود که اندیشۀ فلسفی    ، نبود   یونانی  اندیشمندتالس نخستین  

 
 از تالس هیچ اثری به جای نمانده است؛ نه اینکه کلاً هیچ اثری ننوشته باشد. 
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 ؟ بیان شده استدرست   یونان باستان و مباحث فلسفی مطرح شده در آن، کدام گزینه دربارۀ   -100

 .  باشدمیدانش فلسفه  گیری شروع شکل است،  مهد تفکر فلسفی که( قطعاً یونان باستان  1
   است.زادگاه فلسفه   سراسر یونان ، فلسفی وگوهایگفتمباحث و توسعۀ  به دلیلتوان گفت ( می2
 های طبیعی بوده است.  دست آوردن دیدگاهی برای تحلیل عقلانی پدیدهدر به یونان، ( تلاش اندیشمندان  3
 انحصاری در فلسفه تخصص داشتند. صورتبهنخستین بار فقط  برای دانشمندانی ظهور کردند که آنجا( در 4

 ( 1104ـ  مفهومی ـ متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  

  
به همین جهت آن را    ،ها غلبه داشته از یونان باستان به یادگار ماندههایی که به زبان فلسفی نگاشته شده یا جنبۀ فلسفی در آنها، قطعه نخستین مجموعه 

های جهان طبیعت را از نظر  دگرگونی   درستیبه کردند به دیدگاهی دست یابند که بتوانند  شناسند که دانشمندان آن کوشش می مهد تفکر فلسفی می   عنوانبه

 عقلی، تحلیل کنند.

  
 فلسفه مشخص نیست.    دانش  گیریزمان دقیق شکل  

 زادگاه فلسفه بخشی از یونان باستان به نام ایونیا واقع در غرب آسیای صغیر بود.   

 بلکه به مجموعۀ علوم زمان خود از جمله فلسفه آشنا بودند. ؛پرداختندفقط به تفکر فلسفی نمی ،اندیشمندانی که در آن دوره بودند 
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